
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๙/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ

 

  

รายงานการประชุมวฒุสิภา 

ครั้งท่ี ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง) 

วันจันทรท่ี ๕ สงิหาคม ๒๕๖๒ 5 

ณ หองประชุมใหญวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกยีกกาย) 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ      ๑ 10 

 

เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ ซ่ึงไมปรากฏในระเบียบวาระ 

 ๑. รบัทราบคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิท่ี ๘/๒๕๖๒ ๑ 

เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทศันและกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ รวมทัง้การขยายบรกิาร 15 

โทรคมนาคมเพ่ือประโยชนดานความมัน่คงและประโยชนสาธารณะของประเทศ 

 ๒. ประธานวุฒิสภาส่ังการใหเลขาธิการวฒุิสภา เจาหนาท่ีของ  ๓ 

สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภา และผูที่เกี่ยวของกับการประชุมแจงการใช 

หองประชมุ ระบบโสตทัศนศึกษา และระบบการลงคะแนนใหสมาชิกรบัทราบ 

 ๓. ประธานวุฒิสภาส่ังการใหสํานกังานเลขาธิการวุฒิสภาดําเนินการ ๓ 20 

เกี่ยวกบัการรักษาความปลอดภัยในระดับสูงสุด 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี    ๓ 

 

เรื่องดวน 25 

 - ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิ  ๓ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด 

 

 30 

 

 

 



- ๒ - 

วฒุสิภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง)     ครั้งท่ี ๙ 

 

          หนา  

 

 - นายกิตติศกักดิ ์ รัตนวราหะ      ๑๑,๒๖ 5 

ผูอภิปราย 

 -  ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน    ๑๑ 

 -  นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา     ๑๑ 

 -  พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ      ๑๒ 

 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ      ๑๒,๓๙,๔๐,๔๑, 

          ๔๓,๔๕ 10 

 -  พลเอก ดนัย  มีชูเวท       ๑๒ 

 -  พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานชิ      ๑๒,๓๓,๔๐ 

 -  พลเอก นาวิน  ดํารกิาญจน      ๑๓ 

 - พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข      ๑๓ 

 -  พลเอก อูด  เบื้องบน       ๑๓ 15 

 -  นายเฉลิมชัย  เฟองคอน      ๑๔,๒๔,๓๒ 

 -  นายธานี  ออนละเอียด       ๑๔ 

 - นายชยุต  สืบตระกูล       ๑๔,๓๓ 

 -  นายเกียว  แกวสุทอ       ๑๔ 

 -  นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ      ๑๔,๑๕ 20 

 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท      ๑๕ 

 -  พลเอก ทวปี  เนตรนิยม      ๑๕ 

 -  วาที่รอยตรี วงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ี    ๑๖ 

 -  นายจิรชัย  มูลทองโรย       ๑๖,๒๔ 

 -  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ     ๑๖ 25 

 - นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค      ๑๗ 

 -  นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย      ๑๗,๒๓ 

 -  พลตํารวจโท ตรีทศ  รณฤทธิวิชัย     ๑๗ 

 -  นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๗,๒๓,๒๖,๒๘ 

 -  นายไพฑูรย  หลิมวัฒนา      ๑๘ 30 

 

 

 



- ๓ - 

วฒุสิภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง)     ครั้งท่ี ๙ 

 

          หนา  

 - พลเอก บุญธรรม  โอริส      ๑๘ 

 - นายชลิต  แกวจินดา       ๑๘,๒๔ 5 

 -  นายณรงค  ออนสอาด       ๑๘ 

 -  พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๑๙ 

 -  พลเอก วิชติ  ยาทิพย       ๑๙,๒๔ 

 -  นายธานี  สุโชดายน       ๑๙ 

 - นายซากีย  พิทักษคุมพล      ๑๙ 10 

 -  นายเสรี  สุวรรณภานนท      ๒๐,๒๖,๓๐,๔๔ 

 -  นายสาธติ  เหลาสุวรรณ      ๒๐ 

 -  นายยุทธนา  ทัพเจริญ       ๒๐ 

 -  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๒๐ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๒๑,๒๙,๓๙,๔๐ 15 

 -  นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริ ิ     ๒๒ 

 -  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๒๒,๓๑,๔๓ 

 - นายวิรตัน  เกสสมบูรณ      ๒๒ 

 -  พันตํารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบตั ิ    ๒๔ 

 - พลเอก วฒันา  สรรพานชิ      ๒๔ 20 

 -  นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค      ๒๕ 

 -  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๒๕,๒๘,๔๑ 

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๒๗,๒๙ 

 -  นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๓๕ 

 -  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกูล      ๔๐,๔๑ 25 

 -  นายพีระศกัดิ ์ พอจิต       ๔๒ 

  

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี         ๔๕  

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๔๕ 30 

 

 

 



- ๔ - 

วฒุสิภา (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหน่ึง)     ครั้งท่ี ๙ 

 

          หนา  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๔๕ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม      ๔๕ 

 - รายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนญู  

(ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 -  นายบุญเสริม  นาคสาร (ผูชี้แจง)     ๔๕,๘๐,๘๔ 10 

ผูอภิปราย 

 -  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๕๐ 

 -  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท     ๕๓ 

 - พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ      ๕๕ 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท      ๕๙ 

 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๖๒ 15 

 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๖๕ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๖๗ 

 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๖๙ 

 - นายคํานณู  สิทธิสมาน       ๗๒ 

 - นายชยุต  สืบตระกูล       ๗๖ 20 

 - นางพรพิมล  นิลทจันทร (ผูชี้แจง)     ๘๓ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘๔,๘๖ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี     ๘๖ 

 25 

    

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที ่๙ (สมัยสามญัประจําปครั้งท่ีหนึง่) 

วันจันทรที่  ๕  สิงหาคม  ๒๕๖๒ 

ณ หองประชุมใหญวฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๘  คน 

 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อแลว  

๒๒๕ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึง่)  

วันจันทรที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๒  

ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

ทานสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ ซึง่ไมปรากฏ 15 

ในระเบียบวาระการประชุม ดังนี ้

  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึง่ไมปรากฏในระเบียบวาระ 

   ๑. รบัทราบคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิที่ ๘/๒๕๖๒  

เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิรวมทั้งการขยายบริการโทรคมนาคมเพ่ือประโยชน 20 

ดานความมัน่คงและประโยชนสาธารณะของประเทศ   

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       โสรยา  ๑/๒ 

 

   ประธานวฒุิสภา   :   ดวยหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ โดยความเหน็ชอบ

ของคณะรักษาความสงบแหงชาต ิอาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๖๕ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ประกอบกบัมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแหง5 

ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไดออกคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบ

แหงชาต ิที่ ๘/๒๕๖๒ ลงวนัที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๒ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาความตอเนื่องของ

กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ รวมทั้งการขยาย

บริการโทรคมนาคมเพ่ือประโยชนดานความมัน่คงและประโยชนสาธารณะของประเทศ  

   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหสมาชกิทุกทานแลว จึงขอเรียนแจงให10 

ที่ประชมุทราบ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

 

          -  ๒/๑ 

 

 

 



๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       วลัยภรณ  ๒/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ๒. ประธานวฒุิสภาสั่งการใหเลขาธิการวฒุิสภา เจาหนาที่

ของสํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา และผูท่ีเกี่ยวของกับการประชุมแจงการใชหองประชุม  

ระบบโสตทัศนศึกษา และระบบการลงคะแนนใหสมาชกิรับทราบ  5 

   เรื่องท่ี ๒ ตามที่ไดปรากฏการบันทึกการประชุม ก็คอืวนันี้ผมไดขอใหทางเลขาธกิาร

วุฒิสภาและเจาหนาที่ของสํานักงานเลขาธิการวฒุิสภาและผูที่เกี่ยวของกับการประชุมไดมาชีแ้จง 

ใหทานสมาชิกทราบเกี่ยวกบัการใชหองประชุมและระบบโสตทัศนศึกษาและระบบการลงคะแนน 

ซึ่งทานสมาชิกไดใหความรวมมือปรากฏตามทีไ่ดผานมาแลว  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ๓. ประธานวฒุิสภาสั่งการใหสํานกังานเลขาธิการวฒุิสภา

ดําเนินการเกี่ยวกบัการรักษาความปลอดภัยในระดับสูงสุด 

  เรื่องท่ี ๓ อยากจะเรียนใหทานสมาชกิทราบวา ๒ – ๓ วนัที่ผานมานี ้

ไดมเีหตุการณเกี่ยวกับความไมสงบเรียบรอยเกดิขึน้ มีการพบระเบดิในบางแหง ซึง่ผมในฐานะ 

ประธานวฒุิสภาไดส่ังการใหสํานักงานเลขาธิการวฒุิสภาดําเนินการเกี่ยวกบัการรักษา 15 

ความปลอดภัยในระดับสูงสุด โดยไดรับความรวมมือจากสํานักงานตํารวจแหงชาติสงเจาหนาที่

ตํารวจมาดแูลทั้งที่อาคารนี้ และท่ีอาคารสุขประพฤติ ขอความกรุณทานสมาชิกชวยกันระมดัระวัง

ดูแล เปนหูเปนตา เพ่ือใหการประชุมวุฒิสภาเปนไปโดยเรียบรอย จึงเรียนแจงตอที่ประชมุทราบ

ครับ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 20 

   ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒ รบัรองรายงานการประชุม  ไมม ี

  เรื่องดวน  

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงอัยการสูงสุด 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       วลัยภรณ  ๒/๒ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ดวยอยัการสูงสุดไดมีหนงัสือแจงวา ในคราวประชุม

คณะกรรมการอัยการ (ก.อ.) ครัง้ที่ ๘/๒๕๖๒ วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ที่ประชุม 

ไดมมีติใหเล่ือน นายวงศสกลุ  กติติพรหมวงศ อธิบดีอัยการ สํานักงานคดีพิเศษ ขึน้แตงตั้งใหดาํรง5 

ตําแหนงอัยการสูงสุดตัง้แตวันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ เปนตนไป ซึง่ตามพระราชบัญญัติองคกรอัยการ

และพนกังานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๑๐ บัญญัตวิา “การแตงตั้งและการใหอยัการสูงสุด 

พนจากตาํแหนงตองเปนไปตามมตขิอง ก.อ. และไดรับความเหน็ชอบจากวฒุิสภา และให 

ประธานวฒุิสภาเปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการแตงตั้งอัยการสูงสุด”  

รายละเอียดเกี่ยวกับประวตัแิละขอมูลของผูไดรบัการเสนอชื่อปรากฏตามเอกสาร 10 

ที่ไดจัดวางใหทานสมาชิกแลว 

ทานสมาชิกครับ สําหรบัการพิจารณาใหบุคคลดํารงตาํแหนงตามบทบัญญัต ิ

ของรฐัธรรมนูญ ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่อนุโลมนํามาใชไปพลางกอนนัน้  

ขอ ๑๐๑ กําหนดวา “เมื่อมกีรณีที่วฒุิสภาจะตองพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงใดตามบทบัญญัติ

ของรฐัธรรมนูญ ใหวุฒิสภาแตงตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญขึน้คณะหนึ่ง มีจํานวนไมเกินสิบหาคน  15 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงนั้น รวมทั้งรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอนัจําเปน 

สําหรบัตําแหนงนั้นเปนกรณี ๆ ไป” จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่ 

ในเรื่องจํานวนของคณะกรรมาธิการหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

   ประธานวฒุิสภา   :   ถาไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหคณะกรรมาธกิารสามัญ 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด คณะนี้มีจํานวน ๑๕ คน แตขอบังคับการประชมุวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๒ กาํหนดวา “การตัง้กรรมาธิการสามัญตามขอ ๑๐๑ ใหตั้งจากสมาชกิ 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญักจิการวฒุิสภาเสนอชื่อ มีจํานวนสามคน จํานวนท่ีเหลือ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       วลัยภรณ  ๒/๓ 

 

ใหที่ประชุมวุฒิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามญัประจําวุฒิสภาเสนอจาก

กรรมาธิการคณะนัน้ ๆ คณะละหนึ่งคน”  

ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ยังไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาและ 5 

คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา จึงจําเปนจะตองงดเวนไมนาํขอบังคบัการประชุมวฒุิสภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ในเรื่องสัดสวนของกรรมาธิการตามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  

ขอ ๑๐๒ มาใชบงัคับ ซึง่การงดใชขอบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ จะตองมีการลงมติ 

ดังนัน้การงดเวนการใชขอบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๒ เปนการชั่วคราวเฉพาะ

กรณีเกี่ยวกับองคประกอบของคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิ 10 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการ

สูงสุด ที่จะไมมีผูแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการสามัญประจําวฒุิสภา และคณะกรรมาธิการ

วิสามญักิจการวฒุิสภาในครัง้นี้  

การงดใชขอบังคบัการประชมุเปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีเปนไปตามขอบังคับ 

การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๘๑ กาํหนดวา “ถาประธานของที่ประชุมขอปรึกษา  15 

หรือสมาชิกเสนอญัตติโดยมผูีรับรองไมนอยกวาสิบคน ใหงดใชขอบงัคับขอใดขอหนึง่ ทั้งหมด 

หรือบางสวนเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี หากท่ีประชมุวุฒิสภาลงมติเหน็ชอบดวยคะแนนเสียง 

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชมุวฒุิสภา ก็ใหงดใชบงัคับนั้นได”  

ดังนัน้ ผมขอถามมต ิกอนจะออกเสียงลงคะแนน ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน 

ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบตัร และกดที่ปุมแสดงตนเทานัน้ เสียบบตัร20 

ลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน จะมีไฟกระพริบขึ้นมา เจาหนาที่ชวยดูดวยวาสมาชกิทานใด 

ยังมีปญหา ทานยกมือขึน้ ถาขัดของทางเทคนิคจริง ๆ กจ็ะไดนับทานเปนองคประชมุ มีบางทาน 

ยังไมไดรบับตัร กรุณายกมือขึ้น บัตรนี้จะใชสําหรับการลงคะแนน แลวก็ใชแทนกันไมได ของใคร 

ของผูนัน้ มีทานใดมปีญหาเกี่ยวกับการแสดงตนหรือไม เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

เรียบรอยนะครับ หมายความวาเครื่องขึน้ปรากฏสัญญาณไฟ ถาไมขึน้ตอนนี้ก็ยกมือไวถอืวาทานมา 25 

จะไดนับเพ่ิม ไมมีทานใดยกมือหรอืแสดงอะไรแลว ผมขอทราบองคประชมุครบั 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๒๔ คน) 

 

           -  ๓/๑ 

30 

 

 

 



๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นิจกานต  ๓/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปผมจะขอถามมตวิาทานเห็นชอบใหงดใชขอบังคบั 

การประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๒ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม ถาเห็นชอบกดปุม 

เห็นดวย ไมเหน็ชอบกดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานเสียบบตัร 5 

และลงมต ิเจาหนาที่ชวยดูดวยนะครับ ทุกทานลงคะแนนเรียบรอยแลว ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๒๒๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ องคประชมุ ๒๒๖  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๒๒๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ชอบใหงดใช 10 

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๒ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีเกี่ยวกับ 

องคประกอบของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงอัยการสูงสุด  

  ตอไปผมจะขอเชิญสมาชิกเสนอรายชือ่คณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 15 

ใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด จํานวน ๑๕ คน และผมขอหารือวา ขอใหสมาชกิเสนอรายชื่อ 

ผูที่จะเปนคณะกรรมาธิการสามัญทานละ ๑ คน โดยมีผูรับรองถูกตอง มีทานใดจะไมเหน็ดวย 

กับที่ผมเสนอหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมม ีเอาตามนีน้ะครับ ทานกรุณายกมือ เจาหนาที่จะบันทกึ20 

รายชื่อผูเสนอรายชือ่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงอัยการสูงสุด เจาหนาที่

บันทึกไวและสงรายชื่อใหผม มีพรอมกันหลายทาน ไมตองหวง ทานมีสิทธิเสนอชื่อไดทุกคน  

ผมจะอานรายชื่อผูที่เสนอชือ่กอน ถาขาดแลวเดี๋ยวทานจะไดเตมิ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นิจกานต  ๓/๒ 

 

  ๑. นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ  

  ๒. ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน 

  ๓. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 5 

  ๔. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 

  ๕. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ  

  ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

  ๗. พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช 

  ๘. พลเอก นาวิน  ดํารกิาญจน  10 

  ๙. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 

         ๑๐. พลเอก อูด  เบือ้งบน 

         ๑๑. นายเฉลิมชัย  เฟองคอน 

         ๑๒. นายธาน ี ออนละเอียด 

         ๑๓. นายชยุต  สืบตระกูล 15 

         ๑๔. นายเกียว  แกวสุทอ 

         ๑๕. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

         ๑๖. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  

         ๑๗. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 

         ๑๘. วาทีร่อยตรี วงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ี20 

         ๑๙. นายจิรชัย  มูลทองโรย  

         ๒๐. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

         ๒๑. นายกาํพล  เลิศเกียรตดิํารงค 

         ๒๒. นายศกัดิ์ชัย  ธนบุญชัย 

         ๒๓. พลตํารวจโท ตรทีศ  รณฤทธิวิชัย 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นิจกานต  ๓/๓ 

 

         ๒๔. นายวันชัย  สอนศิร ิ 

         ๒๕. นายไพฑูรย  หลิมวัฒนา  

         ๒๖. พลเอก บุญธรรม  โอริส 5 

         ๒๗. นายชลิต  แกวจินดา  

         ๒๘. นายณรงค  ออนสอาด   

         ๒๙. พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 

         ๓๐. พลเอก วิชติ  ยาทิพย  

         ๓๑. นายธาน ี สุโชดายน 10 

         ๓๒. นายซากีย  พิทักษคุมพล    

         ๓๓. นายเสรี  สุวรรณภานนท   

         ๓๔. นายสาธิต  เหลาสุวรรณ 

          ๓๕. พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร   

         ๓๖. นายยุทธนา  ทพัเจริญ 15 

         ๓๗. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 

         ๓๘. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

         ๓๙. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิ

  ผมอานอกีรอบหนึ่งเพ่ือความแฟร (fair) เพราะวาเสนอชื่อไปแลวก็อยากจะ 

ไดทราบวาทานใดบาง ผมจะไดปดรับแคนี้ ใหทานเสนอชื่อแคนี้            20 

  ๑. นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ  

  ๒. ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน 

  ๓. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 

  ๔. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 

  ๕. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นิจกานต  ๓/๔ 

 

  ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 

  ๗. พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช 

  ๘. พลเอก นาวิน  ดํารกิาญจน  5 

  ๙. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 

         ๑๐. พลเอก อูด  เบือ้งบน 

         ๑๑. นายเฉลิมชัย  เฟองคอน  

         ๑๒. นายธาน ี ออนละเอียด 

         ๑๓. นายชยุต  สืบตระกูล 10 

         ๑๔. นายเกียว  แกวสุทอ 

         ๑๕. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

         ๑๖. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท  

  

          -  ๔/๑ 15 

 

 

 

 

 



๑๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สงา  ๔/๑ 

 

   ๑๗. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 

  ๑๘. วาที่รอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ี

  ๑๙. นายจิรชัย  มูลทองโรย 5 

  ๒๐. พลเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ  

  ๒๑. นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค 

  ๒๒. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 

  ๒๓. พลตํารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย 

  ๒๔. นายวนัชัย  สอนศิร ิ10 

  ๒๕. นายไพฑูรย  หลิมวฒันา 

  ๒๖. พลเอก บญุธรรม  โอรสิ 

  ๒๗. นายชลิต  แกวจินดา 

  ๒๘. นายณรงค  ออนสอาด 

  ๒๙. พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 15 

  ๓๐. พลเอก วิชิต  ยาทิพย  

  ๓๑. นายธานี  สุโชดายน  

  ๓๒. นายซากีย  พิทักษคุมพล 

  ๓๓. นายเสร ี สุวรรณภานนท 

  ๓๔. นายสาธิต  เหลาสุวรรณ 20 

  ๓๕. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ       

  ๓๖. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 

  ๓๗. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

  ๓๘. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

  ๓๙. พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร  25 

  ๔๐. นายวริัตน  เกสสมบูรณ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สงา  ๔/๒ 

 

  ไมมีทานใดจะเสนอชื่อแลวนะครับ ตอไปผมขอใหแตละทานเสนอรายชื่อทานละ  

๑ คน เริ่มเบอร ๑ ใหม ทานกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ เชญิครบั 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  5 

กระผม นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอ พลเอก อูด  เบื้องบน ครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก อูด  เบื้องบน ครบั  

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีผูรับรองถกูตอง ตอไป ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน   10 

ลีวิโรจน เชิญครับ  

  ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารัตน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารยพิเศษกาญจนารตัน  ลีวิโรจน ขอเสนอชื่อ พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 

ขอผูรับรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

  ประธานวฒุิสภา   :   เสนอ พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ มีผูรับรองถกูตอง 

เชิญทานกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา ครบั 

  นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา  

ดิฉนั นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอ นายปยพันธุ  นมิมานเหมินท  

ขอผูรับรองดวยคะ   20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   เสนอทานปยพันธุ  นิมมานเหมินท มีผูรบัรองถูกตอง 

ตอไปจะเปน พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ แลวกเ็ปนทานมหรรณพ  เดชวิทักษ  พลโท จเรศกัณ์ิ 

อานุภาพ เชญิครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สงา  ๔/๓ 

 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 

พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนญุาตเสนอ พลเรอืเอก นพดล  โชคระดา  

ขอผูรับรองดวยครับ  5 

    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเรือเอก นพดล  โชคระดา มีผูรับรองถูกตอง  

ตอไปเชิญทานมหรรณพ  เดชวิทักษ เสนอ และตามดวย พลเอก ดนัย  มีชเูวท เสนอถัดไป 

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ ครับ  

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม 10 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอทานยุทธนา  ทัพเจริญ เปนกรรมาธิการ 

ขอผูรับรองครับ ขอบพระคณุครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานยุทธนา  ทัพเจริญ มีผูรับรองถูกตอง ตอไป 

พลเอก ดนัย  มีชูเวท เปนผูเสนอ และถัดจากนัน้ก็จะเปน พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช  15 

เปนผูเสนอ เชิญพลเอก ดนยั  มีชูเวท ครับ  

  พลเอก ดนัย  มีชูเวท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม พลเอก ดนัย 

มีชูเวท สมาชกิวฒุิสภา ขออนุญาตเสนอ พลเอก วฒันา  สรรพานิช ขอผูรบัรองดวย ขอบคุณครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเสนอ พลเอก วฒันา  สรรพานิช ผูมีรับรองถูกตอง 20 

ตอไปเชิญพลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช เสนอครับ 

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ  

กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันาวนชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอ นายกาํพล  เลิศเกียรตดิํารงค 

สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๐๐๘ เปนกรรมาธกิารสามัญครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สงา  ๔/๔ 

  

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเสนอ นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค มีผูรับรองถูกตอง 

ตอไปทานพลเอก นาวนิ  ดาํริกาญจน เปนผูเสนอ ตามดวย พลเอก ฉัตรเฉลิม  เฉลิมสุข 

เชิญทานพลเอก นาวิน  ดําริกาญจน ครับ 5 

  พลเอก นาวนิ  ดําริกาญจน   :   เรยีนทานประธาน กระผม พลเอก นาวนิ  

ดํารกิาญจน สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๐๘๕ ขอเสนอทานสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล ขอผูรับรองครับ 

    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล มีผูรับรองถกูตองนะครบั  

ตอไป พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข เสนอ แลวตามดวย พลเอก อูด  เบื้องบน เชญิทาน 10 

พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข ครับ  

  พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 

พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตเสนอ พลเอก ธงชัย  สาระสุข ขอผูรับรอง 

ครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไป พลเอก อูด  เบือ้งบน เสนอรายชื่อ แลวตามดวย 

ทานเฉลิมชัย  เฟองคอน ทานพลเอก อูด  เบือ้งบน เชิญครับ 

  พลเอก อูด  เบื้องบน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ  

กระผม พลเอก อูด  เบื้องบน ขออนญุาตเสนอชื่อ นายสมชาย  แสวงการ หมายเลข ๑๙๕  

ขอผูรับรองดวย ขอบคุณครบั 20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมชาย  แสวงการ มีผูรับรองถูกตอง ตอไปเชญิ 

ทานเฉลิมชัย  เฟองคอน ตามดวยทานธาน ี ออนละเอียด เปนผูเสนอ เชิญทานเฉลิมชัย  เฟองคอน 

ครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

ว. ๙ (สมยัสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)      สงา ๔/๕ 

 

  นายเฉลิมชัย  เฟองคอน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 

นายเฉลิมชัย  เฟองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอชื่อ นายชลิต  แกวจินดา ขอผูรับรองดวยครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานชลิต  แกวจินดา มีผูรบัรองถกูตอง ตอไป 

ทานธานี  ออนละเอียด เปนผูเสนอ แลวก็ตามดวยทานชยุต  สืบตระกูล ครับ 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  

นายธานี  ออนละเอียด สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตเสนอ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  

ขอผูรับรอง ขอบคุณครับ 10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ มผูีรับรองถูกตอง ตอไปเชิญ 

ทานชยุต  สืบตระกูล เปนผูเสนอ แลวตามดวยทานเกียว  แกวสุทอ  ทานชยุต  สืบตระกูล เชิญครับ 

  นายชยุต  สืบตระกูล   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชยุต  สืบตระกูล 

สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอทานสมชาย  แสวงการ ขอบคณุครับ  15 

  ประธานวฒุิสภา   :   ซ้ํานะครับ ตอไปเชญิทานเกียว  แกวสุทอ แลวก ็

ทานกรรณภว  ธนวรรคภวนิ ครับ 

  นายเกียว  แกวสุทอ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  

นายเกียว  แกวสุทอ สมาชกิวุฒิสภา ขอเสนอชื่อพันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ขอผูรับรองครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ประธานวฒุิสภา   :   พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน มผูีรับรองถูกตอง 

ตอไปทานกรรณภว  ธนวรรคภวิน เสนอ แลวตามดวย พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ครับ 

  นายกรรณภว  ธนวรรคภวิน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายกรรณภว  ธนวรรคภวนิ ผมขอเสนอพลเรือเอก นพดล  โชคระดา ขอผูรับรองครบั  

  ประธานวฒุิสภา   :   ซ้ําหรอืเปลาครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      สงา  ๔/๖  

    

  นายกรรณภว  ธนวรรคภวนิ   :   ซ้ําครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ซ้ํากถ็อืวาเสนอแลว ตอไปเชญิ พลเรือเอก พัลลภ  

ตมิศานนท ครับ 5 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ 

กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตเสนอชื่อพลเอก วลิต   

โรจนภักดี หมายเลข ๑๕๖ ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก วลิต  โรจนภักดี มีผูรับรองถูกตองนะครับ ตอไปเชิญ 10 

พลเอก ทวปี  เนตรนิยม เสนอ แลวก็ตามดวยวาท่ีรอยตรี วงศสยาม  เพ็งพานิชภักดี นะครับ  

  พลเอก ทวปี  เนตรนิยม   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  

พลเอก ทวปี  เนตรนิยม ขออนุญาตเสนอ พลเอก นาวนิ  ดาํริกาญจน ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

 15 

          -  ๕/๑  

 

 

 

   20 

   

   

   

   

  25 

 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก นาวิน  ดํารกิาญจน มีผูรบัรองถูกตอง  

ตอไปเชิญ วาที่รอยตรี วงศสยาม  เพ็งพานิชภักดี แลวตามดวยทานจิรชัย  มูลทองโรย  

เชิญวาที่รอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักดี ครับ  5 

  วาที่รอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 

ที่เคารพ ผม วาที่รอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ีสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอชื่อทานสัญชัย  จุลมนต 

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสัญชัย  จุลมนต มผูีรับรองถูกตอง ตอไปเชญิ 10 

ทานจิรชัย  มูลทองโรย แลวตามดวย พลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ ทานจิรชัย  มูลทองโรย  

เชิญครับ 

  นายจิรชัย  มูลทองโรย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ  

กระผม นายจิรชัย  มูลทองโรย สมาชกิวฒุิสภา ขออนุญาตเสนอทานสมศกัดิ ์ โชตริตันะศิร ิ 

ขอผูรับรองดวยครับ  ขอบคณุครับ 15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิมีผูรบัรองถกูตอง 

  ตอไปพลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ เปนผูเสนอ ตามดวยทานกาํพล   

เลิศเกียรตดิํารงค 

  พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 20 

กระผม พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอนายธานี  ออนละเอียด  

ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๒ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานธานี  ออนละเอียด มีผูรับรองถูกตอง ตอไปเชญิ 

ทานกําพล  เลิศเกียรติดาํรงค เสนอ แลวตามดวยทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย  

  นายกําพล  เลิศเกียรติดํารงค   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ  5 

กระผม นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค สมาชิกวุฒสิภา ขอเสนอนายณรงค  รตันานุกลู ขอผูรบัรอง

ดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานณรงค  รตันานุกูล มีผูรับรองถูกตอง  

  ตอไปเชิญทานศักดิช์ัย  ธนบุญชัย เปนผูเสนอ แลวก ็พลตํารวจโท  ตรีทศ  10 

รณฤทธิวิชัย ทานตอไป ทานศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย เชญิครับ  

  นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ  

กระผม นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ขออนญุาตเสนอซ้ําเมือ่สักครูมีคนเสนอไปแลว คอื พลเอก อูด  

เบื้องบน ขอบคุณครบั  

  ประธานวฒุิสภา   :   เสนอซ้ํานะครบั ตอไป พลตาํรวจโท ตรีทศ  รณฤทธิวิชัย 15 

แลวตามดวยทานวันชัย  สอนศิร ิพลตํารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย เชิญครับ 

  พลตํารวจโท ตรีทศ  รณฤทธิวิชัย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา  

ผม พลตํารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย ขอเสนอ พลตาํรวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ขอผูรับรองดวย

ครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  20 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร มีผูรับรองถกูตอง  

ตอไปเชิญทานวันชัย  สอนศิริ แลวตามดวยทานไพฑูรย  หลิมวฒันา ทานวนัชัย  สอนศิร ิเชญิครบั  

  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  สอนศริิ  

สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอวาท่ีรอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ีขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๓ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   วาที่รอยตรี วงศสยาม  เพ็งพานิชภักดี มีผูรับรองถูกตอง 

ตอไปเชิญทานไพฑูรย  หลิมวัฒนา เสนอ และตามดวย พลเอก บญุธรรม  โอริส  

  นายไพฑูรย  หลิมวัฒนา   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม  5 

นายไพฑูรย  หลิมวัฒนา สมาชิกวฒุิสภา ขอสละสิทธิ์ในการนาํเสนอชื่อ เพราะมีผูเสนอชื่อไปแลว  

ขอบคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปเชิญทานพลเอก บุญธรรม  โอริส แลวตามดวย 

ทานชลิต  แกวจินดา  

  พลเอก บญุธรรม  โอริส   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  10 

กระผม พลเอก บญุธรรม  โอริส สมาชิกวุฒิสภา ขออนญุาตเสนอ พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร  

ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร มีผูรบัรองถูกตอง  

ตอไปเชิญทานชลิต  แกวจินดา เสนอ และตามดวยทานณรงค  ออนสอาด ทานชลิต  แกวจินดา 15 

เชิญครับ 

  นายชลิต  แกวจินดา   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  

กระผม นายชลิต  แกวจินดา ผมขอเสนอชื่อทานเฉลิมชยั  เฟองคอน ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเฉลิมชัย  เฟองคอน มีผูรบัรองถูกตอง  20 

ตอไปเชิญทานณรงค  ออนสอาด เสนอ ตามดวย พันตาํรวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  

เชิญทานณรงค  ออนสอาด ครับ  

  นายณรงค  ออนสอาด   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม  

นายณรงค  ออนสอาด สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอชื่อ วาทีร่อยตร ีเชดิศักดิ์  จําปาเทศ  

ขอผูรับรองดวยครับ 25 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๔ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   วาที่รอยตรี เชิดศักดิ์  จําปาเทศ มีผูรับรองถกูตอง  

ตอไปเชิญพันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน เปนผูเสนอ และตามดวยพลเอก วิชติ  ยาทิพย  

เชิญ พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครับ 5 

  พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   เรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  

พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตเสนอซ้ํา พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 

ครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ซ้ํานะครับ เจาหนาทีบ่ันทกึไว ตอไป พลเอก วิชิต  ยาทิพย 

แลวตามดวยทานธาน ี สุโชดายน เชิญ พลเอก วิชติ  ยาทิพย ครับ  10 

  พลเอก วชิิต  ยาทิพย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา ที่เคารพ  

กระผม พลเอก วิชติ  ยาทิพย สมาชิกวุฒสิภา ขอเสนอทานศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ขอผูรับรองดวยครบั  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย มีผูรับรองถูกตอง ตอไปเชญิ 

ทานธานี  สุโชดายน เปนผูเสนอ ทานธาน ี สุโชดายน และตามดวยทานซากีย  พิทกัษคุมพล  15 

เชิญทานธานี  สุโชดายน ครบั 

  นายธานี  สุโชดายน   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายธาน ี สุโชดายน 

สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเสนอทานพลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร มีผูรบัรองถูกตอง ตอไปเชิญ 20 

ทานซากีย  พิทักษคุมพล แลวก็ตามดวยทานเสรี  สุวรรณภานนท 

  นายซากีย  พิทักษคุมพล   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา  

กระผม นายซากีย  พิทักษคมุพล สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอ นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 

ว. ๙ (สมยัสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๕ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ มีผูรบัรองถูกตอง 

ตอไปขอเชิญทานเสรี  สุวรรณภานนท เปนผูเสนอ และตามดวยทานสาธิต  เหลาสุวรรณ ทานเสร ี 

สุวรรณภานนท เชญิครบั 5 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายเสร ี สุวรรณภานนท สมาชิกวุฒิสภา ทีแรกผมจะเสนอทานสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกูล ก็มคีน 

เสนอชื่อไปกอน ผมก็จะเปล่ียนเสนอทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ก็มคีนเสนอไปอกี นึกไมทันครับ

ทานประธาน ขอผานครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปก็เปนทานสาธติ  เหลาสุวรรณ แลวตามดวย 10 

ทานยุทธนา  ทัพเจรญิ ทานสาธิต  เหลาสุวรรณ เชญิครบั 

  นายสาธติ  เหลาสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม  

นายสาธติ  เหลาสุวรรณ สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอทานสัญชัย  จุลมนต ซึ่งเสนอชื่อไปแลว  

ขอบคุณครับ 

  ประธานวฒุสิภา   :   เสนอชื่อไปแลว ซ้าํนะครับ ขอบคณุครับ ตอไป 15 

เชิญทานยุทธนา  ทัพเจรญิ แลวตามดวยทานพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ครบั 

   นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา ที่เคารพ กระผม  

นายยุทธนา  ทัพเจริญ สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอทานมหรรณพ  เดชวิทักษ ขอผูรับรองดวยครบั 

ขอบคุณครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ มีผูรับรองถูกตอง ตอไป 

ทานพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร แลวตามดวย ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ทานพลเอก ยอดยุทธ  

บุญญาธิการ เชิญครับ 

  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอชื่อพลเอก วรพงษ  สงาเนตร  25 

ขอผูรับรองดวย ขอบคุณครบั 

  (มีสมาชิยกมือขึน้รบัรอง) 
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๒๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๕/๖ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก วรพงษ  สงาเนตร มีผูรับรองถกูตอง ตอไปเชญิ 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เสนอชื่อ แลวถดัไปเปนทานสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิเชิญเสนอชื่อครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  5 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอชื่อ ทานพันตํารวจตร ียงยุทธ   

สาระสมบัต ิขอผูรับรองดวย ขอบพระคุณครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

          -  ๖/๑ 10 

 

 

 



๒๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     สมบูรณ  ๖/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานพันตํารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิมีผูรบัรองถูกตอง 

ตอไปเชิญทานสมศักดิ์  โชตริัตนะศริิ เสนอรายชื่อ แลวตามดวย พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   

เชิญทานสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ ครับ 5 

  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอทานจิรชัย  มูลทองโรย หมายเลข ๒๒   

ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิเสนอทานจิรชัย  มูลทองโรย 10 

มีผูรับรองถกูตอง ตอไปเชญิ พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ผูเสนอ และตามมาดวยทานสุดทาย 

ทานวริัตน  เกสสมบูรณ  เชญิ พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ครบั 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

กระผม พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ขออนุญาตทานประธาน เสนอชื่อ 

ทานศริินา  ปวโรฬารวิทยา หมายเลข ๑๘๐ ขอผูรับรองดวยครับ 15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานศริินา  ปวโรฬารวทิยา มีผูรับรองถกูตองครบั  

ตอไปเชิญผูเสนอทานสุดทาย ทานวิรตัน  เกสสมบรูณ ครับ  

  นายวริัตน  เกสสมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 

นายวริัตน  เกสสมบูรณ สมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอชื่อ พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร ขอผูรบัรอง 20 

ดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร มีผูรับรองถูกตอง  

ทานสมาชิกครับ ไดตรวจสอบจากทานเลขาธกิารวุฒิสภาแลวปรากฏวามีผูเสนอรายชื่อเปน 

คณะกรรมาธิการสามัญชดุนี ้จํานวน ๓๓ ทาน เกินกวาจํานวนท่ีกําหนดไว จึงตองดาํเนินการ 25 
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๒๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     สมบูรณ  ๖/๒ 

 

เพ่ือเลือกตัง้คณะกรรมาธิการสามัญดังกลาว ซึง่ขอบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๘๑ 

วรรคสาม กําหนดวา “การออกเสียงลงคะแนนเลือกตัง้คณะกรรมาธิการ ใหสมาชกิออกเสียง 

ลงคะแนนโดยเลือกบุคคลทีไ่ดรบัการเสนอชื่อเทากับจํานวนกรรมาธิการที่จะเลือกตัง้ตามวธิี 5 

ที่ประธานของที่ประชุมกําหนด” ผมจึงขอกําหนดวธิีการออกเสียงลงคะแนน ดงันี้  

ทานศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย มีอะไร เชญิครบั 

  นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ  

ผมขออนุญาตถอนตัว ขอบคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานศกัดิ์ชัย  ธนบญุชัย ถอนจากการเปนผูถกูเสนอชื่อ 10 

ก็เหลือ ๓๒ คน เดี๋ยวผมจะใหอานรายชื่ออกีครัง้เกี่ยวกบัจํานวนทัง้หมด เชิญทานวนัชัย  สอนศริิ 

  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย   

สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ทานประธานครับ คณะกรรมาธิการชุดนี้เปนเพียงตรวจสอบประวตัิและ 

คุณสมบตัิของผูที่จะดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด แปลวากรรมาธิการทุกทานมีสวนในการชวยทํา 

ภารกิจเบื้องตนแทนพวกเราทั้งมวล แลวก็พวกเราจะเหน็ชอบหรือไมเห็นชอบนัน้เปนอีก 15 

ประเดน็ หนึ่ง ผมวาเราไมจําเปนตองแขงขนักนัก็ได ดวยความเคารพตอทานประธานและท่ีประชุม  

ผมวาทกุคนมีความปรารถนาดีอยากชวยกนั จะขอความกรุณาตอทานประธานหารือตอที่ประชมุ 

ไดหรือไมครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ผมคิดวาทานสมาชกิเขาใจแลว 

  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   เขาใจ ทานประธาน ขออีกนิดเดียวผมจะจบแลว 20 

เราจะจับสลากกันไดหรือไมครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมไดครับ เดี๋ยวผมจะกําหนดวธิีการที่จะลงคะแนนแลวก็ 

จะสอบถามทานท่ีถกูเสนอชือ่อีกครัง้หนึ่งวามีทานใดจะถอนตัวหรือไม วธิีจับสลากไมอยูในขอบังคบั 

การประชุมที่จะทําได สําหรบัวิธกีารลงคะแนน ผมจะใหทานเลือกจากการกาบตัร ถาจํานวนเกิน 

๑๕ คน ทานพันตํารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบตัิ มีวธิีการอื่นหรือ เพราะตองกําหนดวธิีการ 25 
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๒๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     สมบูรณ  ๖/๓ 

 

ลงคะแนนกอนแลวคอยเสนอ ผมจะกําหนดวธิีการลงคะแนนกอน เมื่อเกนิ ๑๕ คน เพราะเกนิ 

มามาก ทานฟงผมกอนไมดกีวาหรือครับ เชิญครบั 

  พันตํารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ  :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 

กระผม พันตํารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบตัิ สมาชิกวุฒิสภา ไมไดเสนอความเหน็ ขออนุญาตที่จะ 

ถอนตัว เพราะมีทานสมาชกิที่แสดงความจํานงมากพอแลว ขอบคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   เอาอยางนี้ก็แลวกัน ผมฟงการถอนตวักอน มีทานใด 

จะถอนตวัหรือไมท่ีไดรับการเสนอชือ่เมื่อสักครูนี้ แสดงตนหนอย เชิญเลยครบั 

  นายเฉลิมชัย  เฟองคอน   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ ผม  10 

นายเฉลิมชัย  เฟองคอน ขอถอนตัวครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเฉลิมชัย  เฟองคอน ขอถอนตัว เจาหนาที ่

คอยบันทกึดวย มีทานใดอีกหรือไม เชิญทานชลิต  แกวจินดา ครบั 

  นายชลิต  แกวจินดา   :   กระผม นายชลิต  แกวจินดา ขอถอนตวัครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานชลิต  แกวจินดา ขอถอนตัว มีทานใดอีกหรือไม  15 

เชิญครับ 

  พลเอก วฒันา  สรรพานิช   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

พลเอก วฒันา  สรรพานิช สมาชิกวุฒิสภา ขอถอนตวัครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานพลเอก วฒันา  สรรพานิช ขอถอนตวั  

เชิญทานจิรชัย  มูลทองโรย ครับ 20 

  นายจิรชัย  มูลทองโรย   :   กระผม นายจิรชัย  มูลทองโรย สมาชิกวุฒิสภา  

ขออนญุาตถอนตวัครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานจิรชัย  มูลทองโรย ขอถอนตวั มีทานใดอีกหรือไม  

เชิญทานกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค ครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     สมบูรณ  ๖/๔ 

 

  นายกําพล  เลิศเกียรติดํารงค   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 

กระผม นายกําพล  เลิศเกียรตดิํารงค สมาชิกวุฒสิภา หมายเลข ๐๐๘ ขอถอนตวัครบั  

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานกาํพล  เลิศเกียรติดาํรงค ขอถอนตัว มีทานใด 5 

จะขอถอนตัวอกีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมมีทานใดถอนตัวอกีแลว เจาหนาที่รายงานดวย 

เหลือกี่ทาน ถอนตวัไป ๗ ทาน เหลือ ๒๖ ทาน ดงันัน้จะตองเลือกกันใหเหลือ ๑๕ ทาน  

วิธีการเลือกจะมีบัตรลงคะแนน ทานพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม วาอยางไรครบั 10 

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตทานประธานครับ  

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ทานประธานครับ จํานวนที่เหลือจาก 

การสละสิทธิแ์ลวก็ยังมีอยูเปนจํานวนมาก ผมขอเสนอทานประธานอยางนี ้แลวแตสมาชิก 

ในท่ีประชุม ขอมติจากท่ีประชุมใหยกเวนขอบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งผมไมม ี

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ อยูในมอื ผมไมทราบวาขอไหน แตเปนการยกเวน 15 

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือใหสามารถจับสลากไดจะเกดิความเปนธรรม 

แกทุกทานแลวก็จะใชเวลานอย ขอบคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   กค็งไมเสียเวลามาก วธิีจับสลากก็เปนญัตติท่ีทานเสนอ 

ขึ้นมาใหม ไมทราบมีผูรับรองหรือเปลา  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  20 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีผูรับรองถกูตองนะครบั ทานจะใหยกเวนขอบังคับ 

การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือไปใชวิธีจับสลาก เมื่อมญีัตติไปอยางนี้ก็เปนญตัติทีต่อเนื่อง 

เกี่ยวกบัการเลือกครั้งนี้ ก็ตองใหทานสมาชกิอภิปรายวาเห็นดวย หรือไมเหน็ดวยอยางไร  

จะเสียเวลา ตองเปนไปตามกระบวนการอยางนี้ เชญิทานเสร ี สุวรรณภานนท ครับ  

 25 

         -  ๗/๑ 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        วิภาริน ี ๗/๑ 

 

   นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพครบั  

กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท สมาชกิวฒุิสภา ผมขออนุญาตหารือทานประธานอยางนี้วา  

ในการลงคะแนน เราเพ่ิงมาทํางานครัง้แรก ผมอยากใหเดินไปตามระบบ ถาทานประธาน 5 

เตรียมวธิีการ เตรียมบัตรลงคะแนนไวอยางไร กอ็ยากใหเปนไปตามนั้น เพราะวาเราจะไดเรียนรู  

เราจะไดเขาใจ เราอยาไปกังวล อยาไปหวงวาใครจะไดคะแนนหรือไมไดคะแนน จะเสียน้ําใจ 

อะไรกันหรือไม ผมวาอันนั้นเปนอกีเรื่องหนึ่ง ผมอยากเสนอทานประธานวาก็ทําไปตามที่ 

ทานประธานเตรียมไว ลงคะแนนอยางไร สมาชิกเราจะไดมปีระสบการณ ผมอยากใหการทํางาน 

แรก ๆ เดนิไปตามระบบกอน ขอบพระคุณทานประธานครบั  10 

   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทานวนัชัย  สอนศิริ อภิปรายในประเดน็นีค้รับ 

   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขณะนี้เกดิญัตติขึน้แลว มีสมาชกิทานหนึ่ง 

และมีผูรับรองถกูตองวาเสนอใหใชวิธีจับสลากโดยงดเวนขอบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  

ซึ่งผมคอนขางจะเหน็ดวย แลวก็เปนวิธีสะดวก และเปนกระบวนการใหมนอกเหนือจากท่ี 15 

ทานเสร ี สุวรรณภานนท เสนอวาเราจะไดศึกษากระบวนการ ยกเวนขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งผมวาก็เปนวิธีงาย สะดวก และทัง้หมดที่ไดมามีเกียรต ิมีศกัดิศ์รีเทากัน 

ในการไปทํางาน ถาเราใชวิธเีขียน ๑๕ คน ใชเวลาพอสมควรนะครับ 

   ประธานวฒุิสภา   :   ผมถามทานเลขาธิการวฒุิสภาแลววาเคยมหีรือไม วิธกีาร 

จับสลาก ไมเคยมี แลวแตทาน เชิญทานกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ ครบั 20 

   นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

กระผม นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ ดวยความเคารพ ถาหากวามญีัตติหนึ่งที่ทานผูมเีกียรต ิ

ไดเสนอไปแลววาใหมกีารจับสลาก สวนกระผมยืนยันวาเราจะตองทําตามขอบังคับการประชมุ 

วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่เคยปฏิบัติกนัมา อนันี้กข็อเสนอใหทานประธานกรุณาพิจารณาตดัสิน 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 

ว. ๙ (สมยัสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)        วิภาริน ี ๗/๒ 

 

ลงมตติรงนี้กอนวาจะจับสลากหรอืจะปฏิบัตติามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 

ขอบพระคุณครับ 

   ประธานวฒุิสภา   :   กอนที่จะขอมติทานสมาชิก ตองใหทานสมาชิกเขาใจวา 5 

จะเดนิตามขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ หรือวาจะทําตามที่ผูเสนอญัตติเสนอ  

ดังนัน้ผมถึงบอกวาตองเปดการอภิปรายใหเขาใจกันถองแท เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

   นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม นายกลานรงค  

จันทิก กระผมไมทราบวาญตัติทีเ่สนอใหมีการจับสลากนั้นถอืวาเปนญตัติทีต่กไปหรือยัง  

ถาตกไปแลว กระผมขอเสนอญัตติใหม  10 

   ประธานวฒุิสภา   :   ยังไมตกไป  

   นายกลานรงค  จันทิก   :   ถาอยางนั้นผมก็ขออภิปรายวาผมไมเห็นดวยกบัวธิีการ 

จับสลาก  

   ประธานวฒุิสภา   :   เขายังไมไดถอนญตัตินะครบั 

   นายกลานรงค  จันทิก   :   ใชครับ เขายังไมถอน ผมไมเห็นดวยกบัวธิีจับสลาก 15 

เพราะเห็นวาวธิีจับสลากนัน้ควรจะมาใชในกรณีสุดทาย แตมีทางออกอยูทางออกหนึง่ คือขณะนี้ 

เราใชขอบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ตามขอ ๑๐๑ ฉะนัน้ถาหากวาในขอ ๑๐๑ บอกวา  

“ใหวฒุิสภาแตงตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง มีจํานวนไมเกนิสิบหาคน” ถาเราจะยกเวน 

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ แลวเราก็ใชมติของที่ประชุมวามีจํานวนไมเกนิ  

๒๖ คน ผมคดิวาไมนาจะมปีญหาอะไร เพราะเหตุวาคน ๑๕ คน กบัคน ๒๖ คน กส็ามารถจะไป 20 

ทํางานกันได แลวไมมีปญหาในเรื่องของการจับสลากดวย ขอบพระคุณครบั 

   ประธานวฒุิสภา   :   ทานเสนอทางเลือกมา ยังไมไดเสนอเปนญตัต ิเพราะญตัติ

เดิมยังไมตกไป ทานไมเห็นดวยกับวิธีการจับสลาก เชิญทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ครับ  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        วิภาริน ี ๗/๓ 

 

   พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณทานประธานครบั  

กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ทานประธานครบั ผมไดฟงส่ิงที่ 

ทานกลานรงค  จันทกิ ขออภัยท่ีเอยนาม ก็เห็นดวยกบัทาน เพราะฉะนั้นผมขออนญุาต 5 

ที่จะถอนญตัติที่ผมไดเสนอไปวาใหมีการยกเวนขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  

เพ่ือนําไปสูการจับสลาก เพราะฉะนั้นสมาชิกที่เสนอชื่อมา ๒๖ ทาน เปนจํานวนทีเ่หมาะสม  

ไมมากไมนอยเกนิไป ขอถอนญตัตขิองผม ขอบพระคุณครับ 

   ประธานวฒุิสภา   :   ทานพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ขอถอนญัตติ  

ผมตองถามวาทีป่ระชุมนี้จะขัดของหรือไมครับ  10 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานวฒุิสภา   :   ไมมนีะครับ ถอืวาญัตตินีต้กไป ทานวนัชัย  สอนศิริ  

มีอะไรครบั  

   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผมมิอาจท่ีจะโตแยง 

ตอขอเสนอของทานสมาชิก แตอยากจะกราบเรียนวา ทานประธานไดขอเสนอวาเอาจํานวน  15 

๑๕ คน แลวก็ของดเวนขอบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ไปในเบือ้งตนที่เราลงมติแลว  

แลวตอนนี้ทานประธานกาํลังจะเปล่ียนแปลงมาเปน ๒๖ คน ก็ฝากทานประธานพิจารณาดวยวา 

การดําเนนิการดังกลาวชอบหรือไม เพราะทานประธานเปนผูเสนอ ๑๕ คน และงดเวนขอบังคับ  

การประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ สมาชิกลงมตไิปแลวครบั 

   ประธานวฒุิสภา   :   ผมอธบิายอยางนี้ ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 20 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่เอามาใชนีไ้ดกําหนดจํานวนไวไมเกนิ ๑๕ คน แลวที่ผมถามมตติอนแรกนั้น 

เปนการถามมติเพ่ือยกเวนขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ วา ๑๕ คนนี้ ขอบังคบั 

การประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ กําหนดวาใหมาจากคณะกรรมาธิการสามญั คณะละ ๑ คน  

และคณะกรรมาธิการวสิามญั คณะละ ๓ คน ทานยกเวนไปเรียบรอยแลว แตเรื่องจํานวน 

ไมไดพูดถึง เมื่อจํานวนไมไดพูดถึงกอ็ยูที่ ๑๕ คน ตามขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 25 
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๒๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        วิภาริน ี ๗/๔ 

 

คราวนี้เพียงแตทานกลานรงค  จันทิก มีความคดิวานาจะไปยกเวนขอบังคบัการประชุมวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ อันนี้ดวย ทานยังไมไดเสนอเปนญัตติ แลวผมก็ยังไมไดรับอะไรเลย  

เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 5 

   นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม นายกลานรงค 

จันทิก สมาชิกวฒุิสภา ครั้งที่แลวเรายกเวนขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ในกรณีของ 

คณะกรรมาธกิารซึ่งจะตองมาจากคณะกรรมาธิการสามัญ  

   ประธานวฒุิสภา   :   ถูกตองครับ 

   นายกลานรงค  จันทิก   :   จํานวน ๑๕ คนนั้นกเ็ปนไปตามขอบังคับการประชมุ 10 

วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ กระผมขอเสนอญัตติใหยกเวนขอบงัคับการประชุมวุฒิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ และใหมีกรรมาธิการซึง่ไมจําเปนตองมาจากคณะกรรมาธิการสามญั  

มีจํานวนไมเกนิ ๒๖ คน ขอผูรับรองดวยครบั 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ประธานวฒุิสภา   :   มีผูรับรองถกูตอง ทานเปล่ียนจํานวนตัวเลขจาก ๑๕ คน 15 

เปน ๒๖ คนเทานั้น สวนการไมมาจากคณะกรรมาธกิารนั้นไดยกเวนขอบงัคบัการประชุมวุฒิสภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ไปแลว คราวนีม้ีผูจะอภิปรายอยู ๒ ทานท่ีผมคางอยู ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  

กับทานเสร ี สุวรรณภานนท เชิญครับ ทานกลานรงค  จันทิก เสนอญัตติใหมขึ้นมาแลวนะครับ  

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชกิวฒุิสภา เดิมทีก็จะลุกขึ้นอภิปรายเหมือนที่ทานประธาน 20 

ไดอภิปรายเอาไว หมายความวาในชวงแรกเรายกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  

เพียงบางเรื่อง แตวาในเรือ่งจํานวนนี้ยังไมมีการเสนอ ในเมื่อทานกลานรงค  จันทิก ไดเสนอขึ้นมานี ้ 

ก็เพราะตองการความชดัเจนเพียงเรื่องเดียวเทานัน้วากรรมาธิการที่ทานยกเวนในเชิงตวัเลขนี้ 

เปนกรรมาธกิารวิสามญัหรอืเปนกรรมาธกิารสามัญเทานั้น อันนี้เปนส่ิงที่ยังฟงไมชดั ทานเสนอ 

ใหชัดเจน ผมเหน็ดวยกับทีท่านเสนอวาทําได กราบขอบพระคุณครับ  25 
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๓๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        วิภาริน ี ๗/๕ 

 

   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทานเสร ี สุวรรณภานนท ครบั  

   นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพครบั  

กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท สมาชกิวฒุิสภา ทีแรกผมนั่งกันอยูตรงนี้ ผมก็มแีนวความคดิกนัวา 5 

จะเสนอตามจํานวนท่ีลดลงมาวา ถาเหลือเทาไร ๒๐ กวาคน แลวกเ็หน็ดวยที่จะใหมีจํานวนมากกวา  

๑๕ คน ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

            -  ๘/๑ 

 10 

 

 

 

 

 



๓๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ราตรี  ๘/๑ 

 

แตเรากต็ดินดิหนึ่ง ตรงที่วาในการตั้งคณะกรรมาธิการตรวจสอบประวตัิตาง ๆ เราจะตองทํา 

อีกหลายเรื่อง อีกหลายคณะ ถาเกดิทีแรกพอเราเริม่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  

มีจํานวน ๑๕ คน แลวเรากเ็ปล่ียนก็จะกระทบกบังานอนาคตวาตกลงแลวตอไปก็จะเปลี่ยนกันไป5 

เรื่อย ๆ อยางนี้ใชหรือไม ขอบังคบัการประชุมวุฒิสภาเขียนมาจํานวนเทาไรเราก็จะเปล่ียนแปลงกัน

อยูตลอด อนันี้กเ็ลยทําใหเราชั่งใจวาเราก็จะเสนอไปตามขอบงัคับการประชุมวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ กอน และที่ผมกราบเรียนทานประธานวาผมอยากใหสมาชิกไดเรียนรู เสียเวลาบาง 

นิดหนอย แตถาสมาชิกจะใชกระบวนการในขณะท่ียังไมมีขอบังคบัการประชุมวุฒสิภาที่แนนอน

ชัดเจน แลวก็ใชชัว่คราว ถาใชเหตุผลนี้ผมก็ยังรับได ไมขัดของ ก็ไมอยากขัดกนัในสวนนี้  10 

แตตองเขาใจกอนวาการที่เรายกเวนขอบังคบัการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ จํานวน ๑๕ คน  

เปนจํานวน ๒๖ คนในครัง้นี ้ขอเปนครั้งชัว่คราวกอน ตอไปผมไมอยากใหเปล่ียนจํานวนจนกระทัง่

หลักการที่เราจะตองไปทํางานในอนาคตขางหนาไดรบัผลกระทบ ขอบพระคุณทานประธาน  

  ประธานวฒุสิภา   :   ผมชี้แจงทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ นิดหนึง่ คณะกรรมาธกิารนี้

เปนคณะกรรมาธิการสามัญ ชื่อบอกอยูแลว แลวผูไดรับเลือกจะเปนสมาชิกทั้งนั้น มทีานใดไมเหน็ดวย 15 

กับญตัตขิองทานกลานรงค  จันทิก จะอภิปรายแสดงความคิดเหน็หรือไมครบั เพราะจะตอง 

มีการยกเวนขอบังคบัการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือที่จะไดใชดุลพินิจไดถูกตอง  

ไมตองเกรงใจ แสดงความคดิเหน็ได ถาไมเหน็ดวยกแ็สดงความคิดเหน็ เพราะอยางไร 

ทานก็ลงมตอิยูดี ทานพลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร เชญิครบั 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 20 

กระผม พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ในนามสมาชิกวฒุิสภา ที่จริงผมจะลุกขึน้อภิปรายกอนหนา

ทานกลานรงค  จันทกิ ดวยซ้ําไป แตดวยความเคารพ ทานกลานรงค  จันทกิ ไดเสนอแนวคิด  

เสนอทางเลือกเพ่ือใหที่ประชุมเปนไปดวยความเรียบรอย อยางที่เพ่ือนสมาชกิหลายทานไดพูด 

กันมาแลววาการยกเวนขอบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๘๑ ทีเ่ราใชชั่วคราว 

อยูท่ีดุลพินิจของสมาชิก ผมก็พยายามดูทัง้รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 25 
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๓๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ราตรี  ๘/๒ 

 

ทั้งพระราชบญัญตัอิงคกรอยัการและพนักงานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ หรือพระราชบญัญตัิระเบียบ

บริหารราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๕๓ (ฉบบัที่ ๘) ในสวนของอัยการกด็ี ไมมขีอหามในเรื่องของ

จํานวนกรรมาธิการในการพิจารณา และสวนหนึง่ผมเหน็วาเพ่ือนสมาชิกที่หลาย ๆ ทานไดเสนอ 5 

เปนเพ่ือนสมาชกิที่เพ่ิงเขามาทํางาน ถาหากวาที่ประชุมเห็นพองตองกันยกเวนขอบงัคับการประชมุ

วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ จํานวนสมาชิกกรรมาธกิารกน็าจะเปนประโยชนตอเพ่ือนสมาชกิ 

ที่อาสาเขามาเปนกรรมาธกิารในชุดนี้ แมจะมากถงึ ๒๖ ทาน แตผมวาเปนการเปดโอกาสอันหนึง่ 

อยากจะกราบเรียนทานประธานเพ่ิมเติม เพ่ือใหเพ่ือนสมาชิกไดกรุณาใหความเหน็สนับสนุน 

เพ่ือใหการประชุมไดเดินหนาตอไปดวยความเรียบรอย กราบขอบพระคุณทานประธานอยางสูงครับ 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานกส็นับสนนุความเหน็ของทานกลานรงค  จันทกิ  

ทานเฉลิมชัย  เฟองคอน เชญิครบั  

  นายเฉลิมชัย  เฟองคอน   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายเฉลิมชัย  เฟองคอน สมาชิกวฒุิสภา ผมยังอยากใหถือปฏิบตัิตามขอบังคับการประชุม

วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ คอืมีจํานวนไมเกนิ ๑๕ คน ตามขอบงัคับการประชมุวุฒสิภา  15 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ผมเองอยากจะเรียนวาผมเปนกรรมาธิการพิจารณารางขอบังคับการประชมุวฒุิสภา  

พ.ศ. .... ดวยคนหนึ่ง ไดมีการประชุมจนถงึขณะนี้กเ็กือบจะเสร็จเรียบรอยแลว แตละขอ 

นั้นไดมกีารถกเถียงหาขอยุต ิในแตละขอนัน้ใชเวลานานพอสมควรแตละขอกวาจะได 

ขอยุติในแตละประเด็น แตพอมาประกาศใชแลวทานมาขอยกเวนขอบงัคับการประชุมวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ผมก็มคีวามเหน็วาคณะกรรมาธกิารไดพิจารณาคําแปรญตัตกิวาเขาจะสรุปประเดน็20 

ตาง ๆ ในคณะกรรมาธิการแตละคณะ เขาไดพิจารณาดวยความรอบคอบ รดักุม  

ถกประเด็นกันหลากหลาย แตพอมกีารประกาศใชแลวทานก็มาขอยกเวนขอบังคบัการประชมุ

วุฒิสภา ซึง่ผมคดิวาอาจจะงายเกินไปสําหรับการปฏิบัติในอนาคต ผมอยากจะใหวุฒสิภาถือปฏิบตัิ

ตามขอบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่ไดบงัคบัใช คือขอ ๑๐๑ หวังวาที่ประชุมคง

พิจารณา ขอบคุณครับ 25 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรือไมในประเดน็ท่ีจะยกเวน

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา ๒๕๕๑ เชิญทานชยุต  สืบสกุล ครบั 
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๓๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ราตรี  ๘/๓ 

 

  นายชยุต  สืบตระกูล   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายชยุต   

สืบตระกูล ขอเสนอขอคดิเหน็อยางนี้วา เปนชวงเริ่มตนที่เรายังไมมคีณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ

วุฒิสภา ของวฒุสิภา เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอใหที่ประชุมแหงนีไ้ดผอนปรนที่จะใหเพ่ือนสมาชิกทุก ๆ 5 

ทานที่มคีวามตัง้ใจจะไปทํางานไดชวยกันไปทํางานซึ่งเปนมาตรการเพียงชัว่คราว หลังจากนี ้ 

เมื่อมีคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาแลวก็สามารถที่จะประสานงานไดรอบคอบมากขึน้ 

กราบขอบพระคุณทานประธานครับ   

  ประธานวฒุิสภา   :   ผมฟงมาก็ลวนแตสนับสนุนญตัติของทานกลานรงค  จันทิก 

มีทานเฉลิมชัย  เฟองคอน ที่ยังไมเห็นดวย ฟงฝายท่ีไมเห็นดวย ลองฟงพลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 10 

หนอยครบั  

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาท่ีเคารพ  

กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ใครขอแสดงความคดิเห็นเพ่ิมเติมสักเล็กนอย 

เพ่ือประโยชนของทานสมาชิกท่ีจะไดรบัทราบขัน้ตอนในอนาคต การคดัเลือกกรรมาธิการสามญั

แบบนีเ้พ่ือตรวจสอบคุณสมบัติกค็งจะมีอีกหลายครั้งอยางที่เพ่ือนสมาชิกไดกรุณากลาวแลว  15 

เมื่อเรามีกรรมาธิการแลวปญหาเชนนี้ก็จะไมเกิดขึ้น เพราะเขาจะมีการตกลงกนัวาในสวนของ 

ที่มาจากคณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการวสิามัญประจําวฒุิสภานัน้ ๓ คน เขากค็ัด 

ของเขามา ทานประธานกม็วีิธีการ ในสวนท่ีมาจากคณะกรรมาธิการสามัญ สมมตุิวามี ๒๖ คณะ  

เราก็จะตกลงกนัวา ๑๒ คนนี้ ครั้งนี้จะเปนคณะไหนบาง ในครั้งตอไปจะเปนคณะไหนบาง  

ก็ไมตองมาจับสลากในสวนนั้น ในแตละคณะสวนใหญเราก็จะจัดไวเหมือนกับจัดเวรสมาชิกวฒุิสภา20 

ที่ทําอยูทุกวนันีเ้ราเรียงไวเลย สมมตุิมีกรรมาธิการอยู ๒๐ คน เบอร ๑ ถึงเบอร ๒๐ ถามกีารสง

ตัวแทนก็เบอร ๑ ไป ครั้งตอไปกเ็ปนเบอร ๒ เบอร ๓ เพราะฉะนัน้ทุกคนก็จะไดรับสิทธิของ 

การไปเปนกรรมาธิการสามญัหรอืวิสามัญพอ ๆ กัน ไมตองใชวิธีจับสลาก หรือไมตองมามี 

การเสนอใหใชเวลามากมายอยางเชนในครัง้นี ้ในครั้งนี้ผมเองไมขดัของ ก็คดิ ๆ อยูเหมือนกัน  

วิธีท่ีทานกลานรงค  จันทิก ขออนญุาตเอยนามทานเสนอ เพียงแตมขีอตงิอยูนดิหนึง่ เราไปบอกวา 25 

ใครจะถอนตัวบาง เพราะทกุคนกถ็อนตวัเพราะคดิวา ๑๕ คน พอถอนตัวเสร็จเหลือ ๒๖ คน 
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๓๔ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ราตรี  ๘/๔ 

 

เราบอกเอา ๒๖ คนเลย ผมเองจะเสนอ ๒๖ คน อยูเหมอืนกันตอนนัน้ แตก็คดิ ๆ อยู ก็ไมขัดของ 

ที่จะเสนอครั้งนี้ อยางที่เรียนวาเปนครั้งชั่วคราว ครั้งเฉพาะกิจ แลวก็จะคงมีอีกสัก ๑ ครัง้  5 

กอนที่รางขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. .... จะมาเขาสภาในวนัที่ ๑๙ นี ้ถาไมมีอะไรขดัของ  

วิธนีี้ก็คงพอไปได และอยางท่ีมีเพ่ือน ๆ สมาชิกไดอภิปรายวาใหโอกาสพวกเราไดเขาไปทํางาน  

แลวกค็งประชมุกนัแคไมกี่ครั้งเทานั้นเอง ก็ขอกราบเรียนเพ่ิมเติม ขอบพระคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม เปนการใหความรูไป 

ประสบการณตาง ๆ มองทุกดาน อยาไปคดิวาเสียเวลา ทานดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เชิญครับ   10 

 

          -  ๙/๑ 

 

 

 



๓๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      มยุรี  ๙/๑ 

 

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ  

กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ผมมีความคดิเห็นเพ่ิมเตมิ  

เปนฝายใดฝายหนึ่งทีไ่ดเสนอมาแลว แตวาเปนคนละเหตุผลกัน ผมเห็นดวยกับทานเสรี  5 

สุวรรณภานนท และทานเฉลิมชัย  เฟองคอน ที่เห็นวาควรจะเลือกผูที่เสนอชื่อเกนิ ๒๖ คน  

ใหเหลือ ๑๕ ทาน ดวยเหตผุลอยางนี ้การจับสลากเราจะจับสลากกรณีสุดทาย กรณีที่วาสมาชิก 

มีคุณสมบตัิเทากัน เหมือนกนั หรือไมมีทางอื่นที่จะเลือกไดก็ใหจับสลาก แตวากรณีนี้มีเรือ่งสําคัญ

พ้ืนฐานคือวาเปนการมอบหมายใหคณะบุคคลไปทาํหนาที่แทนวฒุิสภาทั้งหมด ถาเกินมาควร 

จะใหวฒุิสภาทําหนาทีต่ดัสินใจ ผมคดิวาเรื่องนีเ้ปนเรื่องสําคัญเพราะเหตุอะไร กรณีที่เราจะมี10 

คณะกรรมาธิการสามัญ ๒๖ คณะ บวก ๑ คณะ ตามรางขอบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ....  

ฉบับใหมของเรากด็ี หรือจําเปนตองตั้งกรรมาธิการเพ่ิมเติมในกรณีเรื่องอืน่ ๆ กด็ี ผมคิดวาหลาย ๆ 

กรณีเราจําเปนจะตองไดผูท่ีเหมาะสมที่จะทําหนาทีแ่ทนวุฒิสภาของเรา เพราะฉะนัน้ผมจึงเห็นวา

เมื่อตองทําหนาทีแ่ทนวฒุิสภาแลวเราควรที่จะใชมติของวฒุิสภาคัดเลือกคนที่เหมาะสม ไมอยางนัน้

เรากไ็มไดพิจารณากันเลยวาใครมีคุณสมบตัิ มปีระสบการณเกี่ยวของกับเรื่องนั้น ๆ หรือไม อยางไร 15 

อันนี้เปนเหตุผลเพ่ิมเติมที่จะสนับสนุนเพ่ือนสมาชิกท่ีเสนอใหมกีารโหวต ซึง่จริง ๆ แลวการลงมติ 

เรายังไมไดฟงทานประธานไดนําเสนอเลยวาการลงมตเิพ่ือเลือก ๒๖ คน ใหเหลือ ๑๕ คนนัน้ 

ใชวิธีอยางไร บางคนเขาใจวาจะชา หรอืขอเท็จจริงอาจจะเรว็ก็ได อันนี้เปนความคดิเหน็  

ขอบพระคุณครับ  

  ประธานวฒุิสภา   :   มีทานใดจะอภิปรายอีกหรือไม ทานคงทราบประเดน็ 20 

ประเดน็ของทานกลานรงค  จันทิก เสนอญตัตเิพ่ือใหยกเวนขอบงัคับการประชุมวฒุสิภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ ซึ่งขอ ๑๐๑ กาํหนดจํานวนไมเกนิ ๑๕ คน ทานจะขอยกเวนขอบังคับ 

การประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ นี้ เพ่ือไปใชจํานวน ๒๖ คน ซึง่การยกเวนขอบงัคบั 

การประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ ตามขอ ๑๘๑ จะตองลงมติเหน็ชอบดวยคะแนนเสียง 

ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิท้ังหมดที่อยูในที่ประชุมจึงจะงดใชขอบังคับนัน้ได  25 
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๓๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      มยุรี  ๙/๒ 

 

ถาเสียงไมถงึกึ่งหนึง่ก็เปนไปตามขอบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑  

คงเขาใจประเดน็นะครบั ดังนั้นกอนที่ผมจะขอถามมตวิาจะใหงดใชขอบังคบัการประชุมวฒุิสภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีเกี่ยวกับจํานวนกรรมาธิการ ๑๕ คน 5 

โดยยกเวนขอบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๘๑ ตองไดคะแนนเสียงไมนอยกวา 

กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิทัง้หมดที่อยูในทีป่ระชุม ผมขอดําเนินการตรวจสอบองคประชมุ 

ขอใหทานสมาชกิแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม แสดงตนกนัครบถวนแลว  

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๙ คน) 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๑๙ ทาน 

  ตอไปผมจะขอถามมติ สมาชิกทานใดเหน็ควรงดใชขอบงัคับการประชมุวฒุิสภา 

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นชอบ 

กดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน 

ได ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๗๖ คะแนน) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชุม ๒๒๒ ทาน  

มีมตเิหน็ดวย ๑๓๗  ไมเหน็ดวย ๗๖  งดออกเสียง ๙  ไมลงคะแนนเสียง ไมมี เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยเกินกวาจํานวนกึ่งหนึง่คือ ๑๑๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการยกเวน 

ขอบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๐๑ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีในเรื่องของจํานวน 20 

กรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด เพ่ือยกเวนจํานวนกรรมาธิการ ๑๕ คน 

และเห็นชอบใหใช จํานวน ๒๖ คน ตามที่ทานกลานรงค  จันทิก เสนอ มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๗ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      มยุรี  ๙/๓ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอืน่ เปนอันวาที่ประชมุนี ้

เห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม5 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด จํานวน ๒๖ คน  

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการครบั  

 

          -  ๑๐/๑ 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๘ 

 

ว. ๙ (สมยัสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๑๐/๑ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :  รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 5 

ใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุด จํานวน ๒๖ คน ดงันี้  

    ๑. พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ 

    ๒. พลตาํรวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร  

    ๓. วาทีร่อยตรี เชิดศักดิ์  จําปาเทศ  

    ๔. นายณรงค  รัตนานกุูล 10 

    ๕. พลเอก เทพพงศ  ทิพยจันทร 

    ๖. พลเอก ธงชัย  สาระสุข 

    ๗. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 

    ๘. นายธาน ี ออนละเอียด  

    ๙. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา  15 

  ๑๐. พลเอก นาวนิ  ดําริกาญจน 

  ๑๑. นายปยพันธุ  นิมมานเหมินท 

  ๑๒. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 

  ๑๓. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 

  ๑๔. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 20 

  ๑๕. พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 

  ๑๖. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ  

  ๑๗. วาที่รอยตร ีวงศสยาม  เพ็งพานิชภักด ี

  ๑๘. พลเอก วรพงษ  สงาเนตร  

  ๑๙. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี25 

  ๒๐. นางศิรินา  ปวโรฬารวทิยา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๙ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๑๐/๒ 

 

  ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๒๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ5 

  ๒๓. นายสัญชัย  จุลมนต 

  ๒๔. นายสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล 

  ๒๕. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๒๖. พลเอก อูด  เบื้องบน  

  ประธานวฒุิสภา   :   ตอไปผมขอปรึกษาทีป่ระชุมนี้ในการกําหนดเวลา 10 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการ ขอบงัคับการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ไมไดกําหนด

ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงไว ผมขอเรียนปรกึษาตอ

ที่ประชมุวาจะใหคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงอัยการสูงสุดดําเนนิการ15 

ใหแลวเสร็จภายในกีว่ันนับแตวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ มีทานใดจะเสนออยางไรหรอืไม ทานวัลลภ   

ตงัคณานุรกัษ เชิญเสนอครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอเวลาในการศกึษา ๓๐ วนั ขอผูรบัรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ประธานวฒุิสภา   :   มีผูรับรองถกูตอง ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เสนอ ๓๐ วนั

นับแตวันทีวุ่ฒิสภามีมติแตงตั้ง มีทานผูใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไม ทานมหรรณพ  เดชวิทักษ  

เชิญครับ  

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกวุฒิสภา จากประสบการณในการทํางานของคณะกรรมาธิการ25 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๑๐/๓ 

 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงที่ผานมา กระผมมีความเหน็วา ๓๐ วนันัน้คอนขางจะเปนระยะเวลา 

ที่ส้ันแลวกระชับเกินกวาที่เราจะทํางานไดสําเร็จ กระผมขอประนปีระนอมขอใหเปน ๔๕ วนั  5 

เพราะไมอยางนั้นก็ตองคอยมาขอขยายเวลาอีก ซึ่งอาจจะไมจําเปน พยายามจะทําใหเสร็จ 

ในกรอบ ๔๕ วัน ขออนุญาตพาดพิงทานอดีตประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทาํหนาที่

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนง ทานพลเอก อูด  เบื้องบน ทานจะมปีระสบการณสูงมาก อยากจะฟงความเห็น 

ถาทานไมเห็นดวยกับแนวเสนอทั้ง ๒ ทาง แตผมเสนอเปน ๔๕ วัน ขอบพระคุณครบั  10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธาน กระผม นายวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ ไมมปีญหา ๔๕ วนัได ขอบพระคณุครบั  

  ประธานวฒุิสภา   :   ๔๕ วนัได พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช เชญิครบั  

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  15 

พลเอก เลิศรัตน  รตันวนิช สมาชิกวุฒิสภา ขอตั้งขอสังเกตไว ๑ ประเดน็ เพราะวาอัยการสูงสุด 

ทานปจจุบันจะเกษียณอายุวันที ่๓๐ กนัยายน ขณะนี้เหลือเวลาอีกไมถงึ ๒ เดือน วันนี้วนัที่ ๕ 

สิงหาคม ๒๕๖๒ ถาเราใชเวลา ๔๕ วนั แลวกวาจะนาํกลับมาใหวุฒิสภาแหงนี้ใหความเหน็ชอบ 

เพราะวาเขาไมไดยุติที่นัน่ ทีน่ี่เปนที่ยุต ิแลวทานประธานวฒุิสภาจะตองนําขึน้ทูลเกลาฯ กวาจะ

โปรดเกลาฯ ลงมาอาจจะเลยเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ ไปแลว ฝากเปนขอสังเกต ขอบพระคุณครับ  20 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ ครับ 

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ รอสักครู เชญิทานสุรชัย   

ดนัยตั้งตระกูล กอน ทานยกมือกอนครับ  

  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกลู   :   ขออนุญาตฟงทานมหรรณพ  เดชวิทักษ กอน 25 

ไดหรือไม เผ่ือทานจะถอนครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๑๐/๔ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานมหรรณพ  เดชวิทกัษ เชญิครบั 

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   ขอบพระคุณทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 5 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกวุฒิสภา ดวยความเคารพตอความเห็นของเพ่ือนสมาชิกวุฒิสภา 

เมื่อสักครู กระผมใครจะชี้แจงวาระยะเวลาแหงการดํารงตําแหนงของวาที่อัยการสูงสุดทานใหมนัน้ 

ทานจะครบเกษียณอายุในปหนาในเดือนกนัยายน ๒๕๖๓ ไมใชปนี ้เพราะฉะนัน้นัน่คือเหตุผล 

ที่กระผมคิดวา ๔๕ วนันาจะอยูในเกณฑที่เราทําไดแลวก็จะละเอียดรอบคอบพอสมควร  

ดวยความเคารพครับ  10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล เชิญครับ 

  นายสุรชัย  ดนัยตัง้ตระกลู   :   กระผม นายสุรชัย  ดนยัตั้งตระกูล สมาชิกวุฒิสภา  

ผมขออนุญาตเรียนวาเวลาอยางท่ีทานสมาชิกทีไ่ดเอยไปแลววาเวลาจํากัด เพราะวาทานอัยการ

สูงสุดทานปจจุบันทานจะเกษียณปนี้อีก ๒ เดือนขางหนานี้ วันที ่๓๐ กนัยายน ดังนัน้ส่ิงที่ผมเหน็วา  

๓๐ วันนาจะเปนเวลาท่ีผมเชื่อวากรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ15 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงอัยการสูงสุดสามารถ 

ที่จะทํางานไดทนั เพราะวาชวงนี้เราเองกไ็มตองมีภาระหนาที่อะไรมากมาย ที่สําคญัที่สุด

กระบวนการเสร็จจากสมาชิกวุฒสิภาไปแลวยังจะตองมกีระบวนการอื่น ซึ่งเราไมสามารถที่จะไป

กําหนดเวลาได ดงันัน้เราควรจะเรงรดัเวลาในสวนของวฒุิสภาเพื่อไมใหงานของอัยการสูงสุด 

ขาดชวงไป ขอบพระคุณครบั  20 

  ประธานวฒุิสภา   :   พลอากาศตรี  เฉลิมชัย  เครืองาม เชิญครับ 

  พลอากาศตรี  เฉลิมชัย  เครืองาม   :   ขอบพระคุณทานประธาน กระผม 

พลอากาศตรี  เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา เปนประเดน็เดียวกับทานทีไ่ดอภิปรายไป 

เมื่อสักครูก็คอืทานอัยการสูงสุดทานปจจุบันนี้จะพนจากวาระการดาํรงตําแหนงในวันที ่๓๐ 

กนัยายน ๒๕๖๒ ปนีไ้มใชปหนา ระยะเวลาเรือ่ง ๓๐ วนั หรือ ๔๕ วนัผมวาขึน้อยูกับวา 25 

ทางคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิและพฤตกิรรม 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๒ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๑๐/๕ 

 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุดทานจะดําเนินการ 

อยางเขมขนมากนอยแคไหน แลวกเ็รียกประชมุถีแ่คไหน ผมคิดวาระยะเวลา ๓๐ วนัเปนระยะเวลา5 

ที่มีความเหมาะสม หลาย ๆ ครั้งที่ทางคณะกรรมาธิการของวุฒิสภาดําเนินการเลือกบุคคลตาง ๆ 

เพ่ือดํารงตําแหนงสวนมากกใ็ชเวลาประมาณ ๓๐ วัน ถา ๔๕ วนัจะทอดระยะเวลาไปอีกนดิหนึ่ง 

ซึ่งเปนชวงเวลาทีค่าบเกี่ยวกับการดํารงตําแหนงรอยตอของทางอัยการสูงสุด ผมคดิวา ๓๐ วนั 

มีความเหมาะสม ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานวฒุิสภา   :   นาจะตกลงกันได ๔๕ วนักับ ๓๐ วัน ทานพีระศักดิ์  พอจิต 10 

เชิญครับ  

  นายพีระศกัดิ ์ พอจิต   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม นายพีระศักดิ์  

พอจิต สมาชิกวฒุิสภา ขอใหขอมูลเพ่ิมเติมวาทางสํานักงานอัยการสูงสุดในวาระเกษียณอายุปนี้ 

ทานอัยการสูงสุดกับทานรองอัยการสูงสุดทกุทานเกษียณพรอมกันหมด อยากจะใหใชเวลา 

สัก ๓๐ วนั เพราะไมอยางนัน้การบรหิารงานอาจจะสะดดุครบั 15 

 

         -  ๑๑/๑  

 

 

 



๔๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๑๑/๑ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานพลตํารวจโท ศานติย  มหาถาวร มคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   ขออนุญาตนิดเดียวทานประธานครบั  5 

กราบเรียนทานประธานวฒุสิภา กระผม พลตํารวจโท ศานติย  มหาถาวร สมาชิกวุฒิสภา  

ผมอยากจะใหขอมูลนดิเดียว เพราะเรื่องเวลาตอนนี้ ๓๐ วนั หรือ ๔๕ วนั บังเอญิผมเปน

กรรมาธิการพิจารณาพระราชบัญญตัวิาดวยระเบียบบรหิารขาราชการฝายอัยการ  

(ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๔ วรรคทาย เขาระบไุวชัดเจนวา “ในกรณีท่ีประธาน ก.อ.  

หรือกรรมการอัยการผูทรงคณุวุฒคิรบกําหนดวาระประธาน ก.อ. หรือกรรมการอัยการผูทรงคุณวุฒิ10 

ซึ่งพนจากตาํแหนงตามวาระนั้นอยูในตาํแหนงเพ่ือปฏิบตัิหนาที่เทาที่จําเปนไปพลางกอนจนกวา

ประธาน ก.อ. หรือกรรมการอัยการผูทรงคุณวฒุิซึง่ไดรบัเลือกใหมเขารับหนาที่” แลวก็ประเด็น

สําคัญคอืเทาที่จําเปน เพราะฉะนั้นคําวา “เทาที่จําเปน” กแ็ปลความวาผูที่ปฏิบตัิหนาที่แทน 

จะทําอะไรเกี่ยวกบัการบรหิารงานบุคคลหรืออะไรกแ็ลวแตคงจะเปนไปไมได เพราะจะขัดกับ

พระราชบัญญัตวิาดวยการบริหารขาราชการฝายอัยการ (ฉบับที ่๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ ในมาตรา ๒๔ 15 

วรรคทาย ก็อยากใหทีป่ระชมุไดเปนขอมูลเฉย ๆ จะ ๓๐ วนั หรือ ๔๕ วนั ผมก็ไมขัดของ  

กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ ขอบคุณครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานมหรรณพ  เดชวิทักษ วาอยางไรครับ  

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกวุฒิสภา ก็มไิดดื้ออะไรทั้งส้ิน แตผมกําลังมองวาเราไดขอใชวา20 

ภายใน ๔๕ วนั ถาคณะกรรมาธิการสามารถจะทําไดเสรจ็เร็วเทาไรก็ย่ิงดีเทานั้น เมื่อทราบเหตุผล

และความจําเปนแลวเรากต็องย่ิงเรงรดัอยู ทัง้นี้ทั้งนั้นกข็ึ้นอยูกบัการทํางานของคณะกรรมาธิการ 

ชุดนี้ที่จะทํางานขึ้น ผมในฐานะที่เปนหนึง่ในคณะกรรมาธิการชุดนี้ผมคิดวาไมตางกนัระหวาง  

๓๐ วัน หรอื ๔๕ วัน ถา ๓๐ วนั เรากต็องเรงวนัเรงคืน แลวอยาลืมวาเรามีการตองถามประวัต ิ

ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ซึ่งก็ใหเวลาหนวยงานเหลานั้นในการตอบกลับมาในระยะเวลา 25 
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๔๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๑๑/๒ 

 

เปนอยางนอย ๑๕ วนั กวาจะตอบกลับมา กวาเราจะรวบรวมขอมูลไดพรอม ถาหากวาเราทํางาน

อยางเรงรดัเรงรีบอาจจะไมสมบูรณเทาที่ควร เราจําเปนเหลือเกิน เพราะตาํแหนงอัยการสูงสุดนัน้ 

เปนตําแหนงที่มคีวามสําคญัตอบานเมอืงอยางย่ิงยวด การตรวจสอบประวตัิในทกุดาน ทกุมุม 5 

เปนเรื่องท่ีจําเปน แตถาเราสามารถจะทํางานไดกอนหนาที่จะจบส้ินระยะเวลาทีไ่ดรับไป ๔๕ วนั  

ก็เปนเรื่องที่ดีทีเ่ราตองรีบนาํกลับมาเสนอสภาแหงนี ้กราบขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานวฒุิสภา   :   ทานเสรี  สุวรรณภานนท เชญิครบั 

  นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายเสร ี 

สุวรรณภานนท สมาชิกวฒุสิภา คือผมเขาใจวา ๓๐ วัน หรือ ๔๕ วัน คงจะไมไดมีอะไร 10 

แตกตางกนัมาก เพราะวาถาดูตามเอกสารทีเ่ขาสงรายงานการประชุมของคณะกรรมการอัยการ  

หนา ๕ เขามีมติที่ประชุมวา ที่ประชุมเห็นชอบใหบุคคลที่ไดรบัการเสนอชื่อดังกลาว 

ใหดํารงตาํแหนงอัยการสูงสุดตัง้แตวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ ผมไมทราบวาเขาใจถกูหรือผิดวา

ถึงแมวากระบวนการจะผานเลยไปวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ ตอมาผลที่จะเกดิขึน้ก็คงจะมีผล  

๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ แตอยางไรก็ตามผมขออนุญาตหารือทานมหรรณพ  เดชวทิักษ วาในเมื่อเจตนา 15 

ทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ ตั้งใจจะเรงอยูแลวกก็าํหนด ๓๐ วนั แลวถาหากวาในชวงเวลานี ้

ถาหากวาจําเปนจรงิ ๆ แลวไปดแูลวไมไดขัด ไมไดเสียหายอะไรก็คอยมาขอขยายกท็ําไดอีก  

ก็หารอืทานมหรรณพ  เดชวทัิกษ ผานทานประธานวาโดยความเขาใจเราอยากใหคณะกรรมาธิการ

ชุดนี้ทาํงานตรวจสอบใหเตม็ที่เพราะถือวาเปนตาํแหนงสําคัญ แตดวยระยะเวลาที่มอียูอาจจะมี

ขอจํากดั แตเราก็ไมตดิขดั ตกลงกันใหเขาใจวาถาจําเปนทานก็มาขยาย ไมทราบวาทานมหรรณพ  20 

เดชวิทักษ จะเหน็ดวยหรือไมอยางไร ปรึกษาหารือผานทานประธาน ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   คือตอนนี้กม็ีทานมหรรณพ  เดชวทิักษ ยืนยัน ๔๕ วัน   

ทานวาอยางไร เชิญครับ 

 

 25 
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๔๕ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๑๑/๓ 

 

  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายมหรรณพ  เดชวิทักษ สมาชิกวุฒิสภา แทท่ีจริงแลวพวกที่เราคาดหมายวาจะมาเปนประธาน5 

คณะกรรมาธิการชุดนีค้งหนไีมพน ทานพลเอก อูด  เบื้องบน ผมพยายามโทรศัพทหาทานหลายครัง้ 

แตวาทานอาจจะไมไดรับสายผม ไมทราบทานอยูในบริเวณนีห้รือไม อยางไรกต็ามเมื่อที่ประชุม 

ฟงเสียงสวนใหญแลวยังยืนยัน ๓๐ วนั ผมเรียนแลววาผมไมไดดื้อ ถาไมทันจริง ๆ ก็ตองมาขอขยาย  

ระยะเวลา แตเราจะเรงรดัใหเสร็จภายใน ๓๐ วนั ผมยอมรับ ผมถอนญัตติ ๔๕ วันครับ 

  ประธานวฒุิสภา   :   ตกลงไมมีทานใดเห็นเปนอยางอืน่แลว ทานมหรรณพ   10 

เดชวิทักษ ยอมถอนญตัตแิลว ก็เหลือ ๓๐ วนั ทีป่ระชุมนี้มีทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ไมมนีะครับ ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี ้เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวน สําหรับคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการ15 

ชุดนี ้ผมกค็ิดวานาจะเรงพิมพรายชื่อแลวแจงใหทราบโดยดวน เนื่องจากมีเวลา ๓๐ วัน ทานจะได

เริ่มทําหนาที่  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี   

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมมี  20 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  

  รายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนูญ  

  (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 

 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๑๑/๔ 

 

  ประธานวฒุิสภา   :   สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอรายงานประจําป ๒๕๖๐ 

ศาลรัฐธรรมนญู มายังวุฒิสภาตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรัฐธรรมนญู  5 

พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่กําหนดวา “เมื่อสํานกังานตรวจเงินแผนดนิไดทําการตรวจสอบรบัรองบัญช ี

และการเงินทุกประเภทของคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญูและสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญแลว 

ใหเสนอผลการสอบบญัชีโดยตรงตอสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีโดยไมชกัชา” 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางไวใหทานสมาชิกแลว  

  ทานสมาชิกครับ สํานักงานศาลรัฐธรรมนญูไดมหีนงัสือขออนญุาตใหผูแทน10 

หนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง ดงันี ้

  ๑. นายบุญเสริม  นาคสาร  ผูทรงคุณวุฒดิานบรหิาร 

  ๒. นางพรพิมล  นิลทจันทร  ผูอํานวยการสํานักประธาน  

       ศาลรัฐธรรมนญู 

  ๓. นางสาวสิริยา  หอมสุวรรณ  ผูอํานวยการสํานักบรหิารกลาง 15 

  ๔. นางสาวสุวัชรี  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา  ผูอํานวยการสํานักคด ี๕ 

  ๕. นางสาวทกัษณภร  ลิกขะไชย  ผูอํานวยการกลุมงานบริหาร 

       ทรัพยากรมนุษย ปฏิบตัหินาที่   

       ผูอํานวยการกลุมงานนโยบาย 

       และยุทธศาสตร 20 

  ๖. นายอดศิักดิ ์ ธรรมการณุย  ผูอํานวยการกลุมงานเทคโนโลยี  

       สารสนเทศ 

  ๗. นางพจีกานต  สวัตติวงศ  ผูอํานวยการวิทยาลัยศาลรัฐธรรมนญู 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๒๕ เชญิผูชี้แจงเขาประจําที่ครบั 25 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๔๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)     จิตตมิา มวง  ๑๑/๕ 

 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานวฒุิสภา ไดลงจากบลัลังก โดยมอบให พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธานวฒุิสภา  

คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ผูชี้แจงพรอมแลว ขอเชญิผูชี้แจงแถลงครบั  

  นายบุญเสริม  นาคสาร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายบุญเสริม  นาคสาร ผูทรงคุณวุฒดิานบรหิาร สํานักงานศาลรัฐธรรมนญู ขออนุญาต

กราบเรียนเกี่ยวกับรายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนูญ ตอที่ประชุมวุฒิสภา ซึ่งมรีายละเอียด10 

สังเขปแบงไดเปน ๔ ประการ ดงันี ้

 

         - ๑๒/๑  

 

15 

 

 

 



๔๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        ลัดดาวลัย  ๑๒/๑ 

 

  ในประการแรก ผลการดําเนนิงานดานคดีรฐัธรรมนูญในปพุทธศักราช ๒๕๖๐  

ซึ่งเปนชวงรอยตอของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

แลวกเ็ปนรอยตอของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีผลบงัคับใช 5 

ตั้งแตวันท่ี ๖ เมษายน ๒๕๖๐ โดยท่ีรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

มีบทบญัญตัิใหศาลรัฐธรรมนูญมหีนาที่เพ่ิมขึน้ที่แตกตางจากรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๕๐ อยางนอย ๓ กรณี  

  กรณีแรก ก็คือการใหสิทธิกบัประชาชนท่ีถูกละเมดิสิทธเิสรีภาพที่รัฐธรรมนญู 

ไดคุมครองไว ย่ืนคํารองตอศาลรัฐธรรมนญูไดตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 10 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๓  

  กรณีที่ ๒ คอืการใหสิทธกิับประชาชนหรือชมุชนฟองหนวยงานของรฐั 

เพ่ือใหปฏิบัตติามรัฐธรรมนญู ตอศาลรัฐธรรมนญูไดหมวดหนาท่ีของรัฐ ตามรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๑ 

  กรณีที่ ๓ การใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชกิวฒุิสภาเขาชื่อกันเพ่ือให 15 

ศาลรัฐธรรมนญูพิจารณาวนิจิฉัยวา รางรัฐธรรมนูญทีแ่กไขเพ่ิมเติมเปนการเปล่ียนแปลงรูปแบบ 

การปกครองหรือรปูแบบรฐั หรือเปนการแกไขเพ่ิมเตมิบททั่วไป หมวดพระมหากษัตริย หมวดแกไข 

เพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูหรือที่เกีย่วของกับคุณสมบตัิหรือลักษณะตองหามหรืออํานาจหนาที่ของ 

ศาลหรอืองคกรอิสระ  

  ขอกราบเรียนวาในป ๒๕๖๐ มีคาํรองที่ย่ืนตอศาลรัฐธรรมนญู จํานวน ๕๑ เรื่อง 20 

แยกเปนคํารองทัว่ไปได จํานวน ๕ เรือ่ง และคํารองที่ประชาชนย่ืนโดยตรงตอศาลรฐัธรรมนูญ 

จํานวน ๕๖ เรื่อง ในการนี้ศาลรัฐธรรมนญูไดมีคาํวนิิจฉยั ๑ คาํวนิิจฉัย และมีคําส่ังไมรับคาํรอง 

ไวพิจารณา จํานวน ๔๔ คําส่ัง คําส่ังที่ไมรับคํารองไวพิจารณาโดยสวนใหญเปนคํารองที่ประชาชน 

ย่ืนคํารองโดยตรงตอศาลรัฐธรรมนญู เนื่องจากวาในขณะนั้นยังไมมีการตราพระราชบัญญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญใชบงัคับ 25 
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๔๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        ลัดดาวลัย  ๑๒/๒ 

  

ผลการดําเนินงานประการที ่๒ เปนผลการดําเนินงานเกีย่วกับการเสนอ 

การตราพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนญู  

ศาลรัฐธรรมนญูไดเสนอรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยวิธีพิจารณาคด ี5 

ของศาลรัฐธรรมนญู พ.ศ. .... ตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญู และไดรับความเหน็ชอบจากสภานิติ

บัญญตัิแหงชาติใหประกาศเปนพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ   

ผลการดําเนินงานประการที ่๓ เปนผลการดําเนินงานดานการศึกษาวิจัย  

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดทําการศึกษาวิจัยในปงบประมาณ ๒๕๖๐ จํานวน ๒ เรื่อง  

เรื่องท่ี ๑ คือการนาํประเพณีการปกครองในระบบประชาธิปไตย 10 

อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข มาใชในการพิจารณาวินิจฉัยคดีรฐัธรรมนูญ  

เรื่องท่ี ๒ เปนเรื่องการละเมดิอํานาจศาลศึกษาเปรียบเทียบศาลรฐัธรรมนูญไทย 

กับตางประเทศ  

  ผลการดําเนินงานประการที ่๔ เปนผลการดําเนินงานการเผยแพรความรูเกี่ยวกบั 

รัฐธรรมนูญและศาลรฐัธรรมนูญ สํานกังานศาลรัฐธรรมนูญไดเผยแพรความรูใหกับประชาชน 15 

นักศึกษา นักเรียน ตามโครงการความรวมมือทางวิชาการกับหนวยงานหรือสถาบันทางการศึกษา 

ไมวาจะเปนในสวนกลางหรอืสวนภูมิภาค ในการจัดสัมมนา แลวก็ใหความรูหรือการแขงขนั 

ตอบปญหาทางกฎหมายใหกับประชาชนแลวกน็ักเรียน  

สําหรบัรายละเอียดของผลการดําเนนิงานของศาลรัฐธรรมนูญปรากฏ 

ตามเอกสารรายงานประจําป ๒๕๖๐ ของศาลรัฐธรรมนูญตามทีไ่ดกราบเรียนไวแลว ในชัน้นี ้20 

กระผมขอกราบเรียนโดยสรปุเพียงเทานี้ กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายแสดงความคดิเหน็ 

ตอรายงานดังกลาวนี้หรือไม ตอนนีข้อเชญิผูมีรายชื่ออภิปรายตามลําดับ รายชื่อที่ขึน้ไว  

พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม และตามดวยทานศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  25 

และพลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช เรียนเชิญครับ  
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๕๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        ลัดดาวลัย  ๑๒/๓ 

 

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณทานประธานครบั  

กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา กอนอื่นผมขออนุญาตทานประธาน 

ใหเวลากี่นาทีครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานละ ๘ นาที  

  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณครับ กอนอื่นตองขอขอบคุณ 

ทานผูแทนจากสํานกังานศาลรัฐธรรมนูญทีไ่ดกรุณามาใหขอมูลกับสมาชิกวุฒิสภา ทานไดกลาวถงึ 

ผลงานของศาลรัฐธรรมนูญ ตุลาการศาลรัฐธรรมนญูในรอบป ๒๕๖๐ หนึง่ในผลงานของทาน 10 

ที่ทานไดกลาวถงึนัน้รูสึกจะเปนขอ ๒ ทานพูดถงึการใหความเหน็ แสดงความคดิเหน็ในกฎหมาย 

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัหนึ่งตอคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญ กฎหมายฉบบันัน้คอื 

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรฐัธรรมนญู พ.ศ. .... ทานประธาน

ครับผมดีใจที่ทานผูมาชีแ้จงไดพูดถึงกฎหมายฉบับนี้ เพราะส่ิงท่ีผมเตรียมมา ทาํการบานมา 

ก็คือเรือ่งของกฎหมายฉบับนี้ นบัเปนประวัติศาสตร นบัแตประเทศไทยมีรฐัธรรมนูญ 15 

แหงราชอาณาจักรไทยตั้งแต พ.ศ. ๒๔๗๕ แลวก็มามีรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

ฉบับประชาชน พ.ศ. ๒๕๔๐ พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ศ. ๒๕๖๐ ใน พ.ศ. ๒๕๔๐ - ๒๕๖๐ นั้น 

เรามรีัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ๓ ฉบับ รัฐธรรมนูญทัง้ ๓ ฉบับนั้นพูดถึงพระราชบัญญัต ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัหนึ่ง คือพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยวธิีพิจารณา 

ศาลรัฐธรรมนญู ไดแตเฝารอวาเมื่อไรจะมกีฎหมายฉบบันี้ขึน้มาใชบังคบัเสียที รายงานฉบับนี้ 20 

เปนรายงานในผลงานรอบป ๒๕๖๐ ซึ่งเขาใจวาขณะนัน้รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ประกาศใชบังคบัแลว แตพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวย 

วิธีพิจารณาศาลรัฐธรรมนญูเพ่ิงกําลังรางอยู และแลววนัที่ ๓ มีนาคม ๒๕๖๑ ความฝนนัน้ 

ก็เปนจริง เปนประวตัิศาสตรของประเทศไทยครัง้แรกท่ีเรามีกฎหมายฉบบันี้ ตองขอขอบคณุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในชดุที่ผานมาที่ทานไดราง ดูแล พิจารณา แปรญตัต ิแกไขและดําเนนิการ 25 
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๕๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)        ลัดดาวลัย  ๑๒/๔ 

 

ตาง ๆ จนกระทัง่กฎหมายฉบับนีม้ีผลใชบังคับ ผมทําการบาน ไดอานทุกมาตรา ทุกหมวด แลวก ็

มีความชื่นชมและขอบคุณทาน เพราะในรอบ ๑๐ – ๒๐ ปที่ผานมาที่เรามคีวามขดัแยงทางการเมอืง 

อยางสูง อยางเขมขนนัน้ ส่ิงท่ีเกิดขึ้นคือภาระหลายอยางตกเปนภาระของศาลรฐัธรรมนญู 5 

ศาลรัฐธรรมนญูนัน้ตามรฐัธรรมนูญทุกฉบบั โดยเฉพาะฉบบั ๒๕๖๐ นัน้ ทานมีภาระงาน มหีนาที ่

และอํานาจมากมายหลายประการ ทัง้การพิจารณาความชอบดวยรฐัธรรมนูญของกฎหมาย 

หรือรางกฎหมายตาง ๆ และการพิจารณาถอดถอนผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง โดยเฉพาะตําแหนง 

นายกรฐัมนตรี และตําแหนงรัฐมนตรี หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือสมาชิกวฒุสิภา  

ภาระงานตาง ๆ เหลานี้สรางความกดดนั และสรางความขุนของหมองใจใหกับฝายหรือบคุคล 10 

หรือคณะบคุคลที่ไมเหน็ดวย ถาเราดูส่ิงที่เรียกวาการขมขูคุกคามศาล ภาษากฎหมายเขาใชคําวา 

การละเมดิอํานาจศาล เกดิขึ้นบอยครั้ง มีผูไปรวบรวมมา ผมถงึจะนําเรียนสภาแหงนีค้ราว ๆ ----- 

 

       - ๑๓/๑ 

 15 

 

 

 

 

20 

 

 

 



๕๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       ศรญัญา  ๑๓/๑ 

 

มีการปาระเบดิเขาไปในศาลรัฐธรรมนูญ มีการโทรศัพทขมขูสมาชิกในครอบครวัของตุลาการ 

ศาลรัฐธรรมนญู มีการปดลอมที่ทําการศาลรัฐธรรมนญู เพ่ือกดดนัมิใหการดําเนินงาน 

หรือการพิจารณาพิพากษาคดีของศาลรัฐธรรมนญูนัน้ดําเนินการไปได มีเหตตุาง ๆ มากมาย  5 

แตเปนส่ิงท่ีนาเสียใจวากอนหนานี้เราไมมีพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา 

ศาลรัฐธรรมนญู จนวนัที่ ๓ มีนาคม ๒๕๖๑ เราถงึไดมีกฎหมายฉบับนี้ และแลวในมาตรา ๓๘  

กับมาตรา ๓๙ ผมขออนุญาตอานเรว็ ๆ  

   "มาตรา ๓๘ ศาลมีอํานาจรกัษาความสงบเรียบรอยของการพิจารณาคด ี

ในสวนทีเ่กี่ยวกับบคุคลที่เขามาหรือจะเขามาในที่ทําการศาล หรือบริเวณที่ทําการศาล หรือเขาฟง 10 

การไตสวนของศาล หรือในกรณีมีความจําเปนเพ่ือประโยชนแหงความสงบเรียบรอย 

หรือศีลธรรมอนัดขีองประชาชน ศาลอาจมีคําส่ังใหบุคคลใดหรือกลุมบคุคลใดกระทาํการ 

หรืองดเวนกระทาํการ เพ่ือใหการพิจารณาคดดีําเนินไปโดยสงบเรียบรอย และรวดเรว็ 

   ศาลมีอํานาจออกขอกําหนดของศาลเกี่ยวกับการปฏิบัตกิารตามวรรคหนึ่ง  

เพ่ือใหการดําเนินกระบวนพิจารณาของศาลเปนไปดวยความเรียบรอยและมีประสิทธิภาพ"  15 

  วรรคสุดทายนี้มีความสําคญัครับ  

   "การวิจารณคําส่ังหรอืคําวินจิฉัยคดีทีก่ระทําโดยสุจรติและมิไดใชถอยคํา 

หรือมคีวามหมายหยาบคาย เสียดสี หรอือาฆาตมาดราย ไมมคีวามผิดฐานละเมิดอาํนาจศาล" 

   นั่นหมายความวาถาทําส่ิงทีต่รงขามยอมมีความผิดในการละเมิดอาํนาจศาล  

โทษมีอะไรบางครับ มตีั้งแตตักเตือน ไลออกจากบริเวณศาล และขอ ๓ ลงโทษจําคกุไมเกิน 20 

หนึ่งเดือนหรือปรับไมเกนิหาหมืน่บาท หรือทั้งจําทัง้ปรบั นีค่ือปรากฏการณใหมของการพิจารณา

ดําเนินคดีของศาลรัฐธรรมนญู ซึง่ขอบคุณทุกฝายที่เกี่ยวของที่ผลักดนัและพยายามชวยกันใหมี

กฎหมายฉบับนี้ขึน้ใชบังคับ แตเปนส่ิงท่ีนาเสียใจ แมจะมีกฎหมายฉบบันีม้าใชบังคบัแลว  

แตในชวงระยะเวลาตัง้แตวนัที่ ๓ มนีาคม ๒๕๖๑ มาจนถึงปจจุบนันี้ ท่ีมีการพิจารณาพิพากษาคดี

ของศาลรัฐธรรมนญูนัน้ยังมส่ิีงที่เรียกวาขมขูคุกคามศาลอยู โดยเฉพาะในส่ือสังคมออนไลน  25 

(online) เพราะฉะนั้นส่ิงท่ีผมมาอภิปรายวนันี้ผมตองการที่จะประชาสัมพันธใหกับประชาชนทั่วไป 
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๕๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)       ศรญัญา  ๑๓/๒  

 

ที่รับชมรับฟงดูอยูทางบานใหมีความรูความเขาใจวา ณ ขณะนีเ้ราไมมีสุญญากาศของ 

การบงัคับใชหรือบทลงโทษวาดวยการละเมิดอํานาจศาลรัฐธรรมนูญแลว เรามบีทลงโทษ 

สําหรบัศาลรฐัธรรมนูญแลว แตการประชาสัมพันธอาจจะยอหยอนไป ผมขอใหการอภิปรายของผม5 

นั้นเปนการประชาสัมพันธผลงานของทุกฝายที่เกี่ยวของ และการละเมดิอํานาจศาลวามีผลบังคบัใช  

มีสภาพบังคับใช ส่ิงที่จะเกดิขึ้นตอไปในอนาคตคือส่ือสังคมออนไลนนั้นทานจะตองระมัดระวัง  

และทุกฝายที่เกี่ยวของจะตองชวยกนัดูแล แลวก็ฝากทางสํานกังานศาลรัฐธรรมนญูวา  

ทานชวยประสานงานกับหนวยงานท่ีเกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ สํานกังาน

ตํารวจแหงชาตหิรือหนวยงานอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของ ดแูลในเรื่องของการละเมิดอํานาจศาล โดยเฉพาะ10 

ตอไปขางหนามีคดีสําคัญ ๆ อีกหลายคดท่ีีจะเกิดขึ้น และศาลรฐัธรรมนูญจะถกู 

ขมขูคุกคามและถกูกดดนัตอไปในอนาคต ขอขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ลําดับตอไปจะเปนทานศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  

กอนที่ทานจะอภิปรายผมขอแจงขาวกอน ตามที่ที่ประชุมวฒุิสภาไดมีมตติั้งคณะกรรมาธิการสามญั 15 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงอัยการสูงสุด จํานวน ๒๖ ทานนัน้ ในการนี้คณะกรรมาธิการ 

จะมีการประชุมเปนครั้งแรกในวันนี้ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมหมายเลข ๒๐๓ ชัน้ ๒ 

อาคารรัฐสภา จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและขอเชญิกรรมาธกิารทกุทานเขารวมประชุมตามกาํหนด

วัน เวลา และสถานทีด่ังกลาวขางตน เชิญผูอภิปรายลําดับตอไปครบั  20 

  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภา 

ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท สมาชิกวฒุิสภาดฉิันขออนุญาตตัง้ขอสังเกต

เกี่ยวกบัรายงานของศาลรฐัธรรมนญูฉบับนีเ้ปนรายงานประจําป ๒๕๖๐ กอนอื่นดฉินัขอชม

รูปลักษณการทํารายงานกระดาษก็ดูทนัสมัย มีความเปนมืออาชีพมากขึ้น แตชาไปหนอย ปนี ้

ป ๒๕๖๒ จะหมดปแลว อันนี้ก็เปนการชมกอน คราวนีพ้อป ๒๕๖๐ ปนีป้ ๒๕๖๒ ดิฉนัดูจากสรปุ 25 
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๕๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งที่หนึ่ง)       ศรญัญา  ๑๓/๓  

 

คดีของศาลรัฐธรรมนญูดฉินัก็เลยไปดู แตดฉิันทราบวาศาลรัฐธรรมนญูมีรายงานป ๒๕๖๑ ที่ไป

เผยแพรไวในเว็บไซต (website) แลว แตมารายงานสภาป ๒๕๖๐ ก็ทาํใหเราชาไปหนอย  

คือพอไปดูที่ไปเผยแพรในเวบ็ไซตก็เหน็วาคดตีาง ๆ ของศาลรัฐธรรมนญูทั้งคดีใหม คดีคาง  5 

ก็มีแนวโนมวาดีขึน้ ก็คือทําคดีหมดไปไดมากขึ้น แตถึงอยางไรก็ตามป ๒๕๖๑ ที่ดิฉันไปคนดกู็เหน็วา

มีคดียังคงคางอยู แลวก็เปนคดีท่ีบอกวาเปนคําส่ังที่ไมรบัดําเนินการ จําหนายคดแีลวก็ยกคาํรอง  

มีจํานวนมากถงึ ๖๙ คด ีอันนี้ดฉิันคิดวาอาจจะเกดิจากที่ประชาชนยังมีความเขาใจผิดวา  

ศาลรัฐธรรมนญูมีอาํนาจวินจิฉัยวาการกระทาํบางอยางที่ไปละเมิดสิทธิเสรีภาพ หรอืยังขัดแยงกับ

รัฐธรรมนูญ ก็เลยมาฟองที่ศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งตรงนี้ดฉินัคิดวานาจะมีการประชาสัมพันธ อยากจะ10 

เสนอแนะใหสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญสรางความชัดเจนวาประชาชนหรือคูกรณีสามารถที่จะรอง

เรื่องอะไรบางที่จะเขาสูศาลรัฐธรรมนูญ ก็จะชวยใหเกิดกระบวนการสรางความรูความเขาใจใหกับ

ประชาชนมากย่ิงขึ้น อันนี้เปนอีกประเดน็หนึ่งทีด่ิฉนัอยากจะเสนอแนะ 

  ประเดน็ถดัไป ดฉิันดูรายงานการเงนิในเอกสารของทานตอนทายก็จะเปนรายงาน

ของผูสอบบัญชี ซึ่งสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดทําการสอบบัญช ีในรายงานนี้เขียนเอาไววา 15 

ผลการดําเนินงานทางการเงนิของศาลรฐัธรรมนูญมีความถูกตองตามทีค่วรในสาระสําคัญ 

ตามมาตรฐานและนโยบายการบญัชีภาครัฐ อันนี้ดิฉันขอชม เพราะวาศาลรัฐธรรมนูญส่ิงที่สําคัญ 

ของทานคือการสรางความนาเชื่อถือ โดยเฉพาะเรือ่งเกี่ยวกับการเงิน อันนี้กต็องบอกเลยวา 

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินทีต่รวจก็บอกวามีความถกูตอง พอเขาไปดูงบแสดงผล 

การดําเนนิงานทางการเงนิสําหรับปส้ินสุดวันท่ี ๓๐ กันยายน ๒๕๖๐ ในหนา ๙๔ พบวา 20 

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญมสัีดสวนของรายไดมากกวาคาใชจาย ดกีวาป ๒๕๕๙ อนันี้ไมทราบวา 

เปนเพราะปท่ีแลวไดรับการจัดสรรเพ่ิมขึน้ หรือวาทานสามารถที่จะลดคาใชจายอะไรลงไปได 

อันนี้กถ็ือวาดขีึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๑๔/๑ 25 

 

 

 

 

 

 



๕๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            อารวีรรณ  ๑๔/๑ 

 

แตมีขอทีด่ิฉนัอยากจะใหพึงระวงัไวนดิหนึ่ง อันนี้จริง ๆ แลวเปนทุกหนวยงานเลย กค็ือการเพ่ิมขึน้

ของภาระคาใชจายดานบุคลากร ซึ่งในนี้ก็จะเขียนเอาไวเลยวาภาระคาใชจายอนันี้เพ่ิมขึ้น 

เปนอนัดบัแรกกค็ือเปนเงินเดือน รองลงมาเปนคาจาง ดฉิันกค็ิดวาถางานเพ่ิมขึ้นทานก็คงจะตองใช5 

จายเพ่ิมขึ้น แตคราวนี้กไ็ปโยงกับหมายเหตุที ่๑๔ คาใชจายบุคลากร ซึ่งในหมายเหตุที่ ๑๔  

ทานเขียนวามีคาตอบแทนนอกเหนือจากเงนิเดอืนอยูประมาณ ๕.๖ ลานบาท แลวกเ็มื่อเทียบกับ 

ป ๒๕๕๙ อยูท่ี ๕.๕ ลานบาท อันนี้ดฉิันคิดวาจะดถีาทานชี้แจงสักนดิหนึ่งในรายงานปตอไปวา

คาตอบแทนที่นอกเหนือจากเงินเดือนคืออะไร มีคาตอบแทนอะไร ถาชีแ้จงคนอานอานทีเดียว 

ก็จะเขาใจเลยวาเกิดจากอะไร เพราะวาบางทีประชาชนเขากไ็มมโีอกาสไดมาซักถามทาน  10 

   สุดทายในหมายเหตุท่ี ๑๖ เปนคาใชสอยโดยรวมที่มแีนวโนมลดลง อนันี้ลดลง 

มากเลย จากป ๒๕๕๙ มีทั้งหมดประมาณ ๕๖ ลานบาท แตวาในป ๒๕๖๐ ลดลงเหลืออยูแค

ประมาณ ๓๘ ลานบาท โดยตัวเลขที่ลดลงคอนขางมากเปนคาใชจายดานการฝกอบรม ลดลง

ประมาณ ๑๕ ลานบาท คาเดินทางลดลงประมาณ ๖ ลานบาท จรงิ ๆ ดฉิันคิดวาอนันี้เปนตัวอยาง 

ที่ดี ทานอาจจะมวีิธีการพัฒนาบุคลากรในรูปแบบอื่นทีท่ําใหคาใชจายอนันี้ลดลง กอ็ยากจะ 15 

เรียนถามวาที่ลดลงเปนเพราะสาเหตุใด ในภาพรวมดิฉนัก็ชมวาทํารายงานไดดี แลวก ็

มีพัฒนาการหลาย ๆ อยางที่ดีขึน้ ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเปน พลเอก เลิศรตัน  รตันวานิช แลวตามดวยทานเสรี   

สุวรรณภานนท เชญิครบั  20 

  พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

พลเอก เลิศรัตน  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขอขอบพระคุณทานประธานที่กรุณาใหโอกาส 

ในการอภิปรายตั้งขอสังเกตรายงานประจําปของศาลรฐัธรรมนญู ป ๒๕๖๐ ผมจะไมชมเพ่ิมเติม 

รายงานฉบับนี ้เพราะมีเพ่ือนสมาชิกชมไปแลว ๒ ทาน แตจะขอชมผลงานสัก ๒ - ๓ ประเด็น 

และเพ่ือใหเพ่ือนสมาชิกไดตดิตามผมงายขึน้ผมจะขอกลาวใน ๔ - ๕ หนา เรื่องแรกจะขอกลาว 25 
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๕๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)            อารวีรรณ  ๑๔/๒ 

 

ในหนา ๒๘ ของรายงานเกี่ยวกับสถาบนัรฐัธรรมนูญศกึษา ซึง่สถาบันนี้มีหนาทีศ่ึกษาวิเคราะห 

เพ่ือกําหนดประเดน็ในการวจัิยท่ีมีความเกี่ยวของกับกฎหมายรฐัธรรมนูญ เพ่ือพัฒนาองคความรู 

ทางดานกฎหมายรฐัธรรมนญู ในประเดน็นี้ผมอยากจะกราบเรียนไปยังผูช้ีแจงของศาลรัฐธรรมนญู 5 

ผานทานประธานสภาวา อยากใหสงผลการวิจัยหรอืผลการศึกษาใหวฒุิสภาไดรบัทราบดวย 

เพราะวานโยบายเรงดวนของรัฐบาลขอ ๑๒ ไดกาํหนดใหมีการที่จะพิจารณาการศึกษา 

การแกไขรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และถาเราไดขอมลูมาจาก 

ศาลรัฐธรรมนญูซึ่งเปนผูเชี่ยวชาญเรื่องรัฐธรรมนญูอยูแลวมาใชประกอบการพิจารณาก็จะทําใหเรา 

มีองคความรูท่ีจะเตรียม หากรัฐบาลเสนอใหมกีารตั้งกรรมการพิจารณาการแกไขรฐัธรรมนญูขึน้มา 10 

สวนประเดน็ในขอ ง ของหนานี้เกี่ยวกับหลักสูตรฝกอบรม ผมจะไปขอพูดในหนาที่เกี่ยวของตอไป  

ถัดไปเปนหนา ๒๙ ในขอ ๓.๔ แผนยุทธศาสตรศาลรัฐธรรมนูญ อันนี้ขอแสดง 

ความชื่นชมกับทางศาลรัฐธรรมนูญและสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญท่ีมวีิสัยทัศน ไดกาํหนดให 

การทํางานของศาลรฐัธรรมนูญนัน้ตองมแีผนยุทธศาสตรป ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔ เปนเวลา ๕ ป 

สอดคลองกับรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เลย ที่กําหนดยุทธศาสตรไว15 

เปนครั้งแรก ในรฐัธรรมนูญทั้งหมด ๒๐ ฉบบัที่ประกาศใชมาไมเคยมีมากอน อนันี้ศาลรัฐธรรมนญู 

ก็กาวทนัล้ําหนาหนวยงานตาง ๆ มากมาย เพราะการกําหนดแผนยุทธศาสตรนัน้ก็จะทําใหเรา

กําหนดแผนโครงการงบประมาณแลวก็เปาหมายเคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) 

อะไรตาง ๆ สามารถทํางานติดตามงานไดอยางชดัเจน อันนี้กข็อแสดงความชืน่ชม  

ถัดไปในหมวดที ่๓ ในหนา ๔๒ ผลการดําเนินงานของศาลรัฐธรรมนญู ในเรื่องแรก  20 

คือผลการดําเนนิงานดานคดี อยากจะใหทานประธานและเพ่ือนสมาชิกไดสังเกตวาในป ๒๕๖๐  

มีคํารองที่ย่ืนตอศาลรัฐธรรมนูญรวม ๕๑ เรื่อง ซึง่สามารถสรปุผลการพิจารณาวินจิฉัยคดขีอง 

ศาลรัฐธรรมนญูไดทั้งหมด ยกเวนแค ๖ เรื่อง คอืมีคําวนิิจฉัย ๑ คาํวนิิจฉัย มีคําส่ัง ๔๔ คาํส่ัง  

แลวก็ยกไปพิจารณาในปงบประมาณ ๒๕๖๑  ๖ เรื่อง อันนี้กต็องถือวาเปนผลงานท่ีนาชื่นชม  

เพราะถาเราไดรับฟงไดตดิตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญหรือคําส่ังคดีในแตละคดีคอนขางยาว  25 
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๕๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๔/๓ 

 

มาก ยาวเพราะตองไปหาขอมูลจากหนวยงานที่เกี่ยวของมากมายแลวกต็องใชขอกฎหมาย 

โดยเฉพาะอยางย่ิงขอกฎหมายที่เกี่ยวกบัรฐัธรรมนูญมาประกอบการตัดสิน การพิจารณา การสัง่คดี 

เพราะฉะนัน้ในแตละปถาทําไดรวม ๕๐ คดี รอยละ ๙๐ โดยประมาณผมถือวาก็เปนที่พอใจของ 5 

ผูย่ืนคํารองวาเขาไดรับการพิจารณาอยางรวดเรว็ อนันีก้็แสดงความชืน่ชมกับทางดานทานตุลาการ

ศาลรัฐธรรมนญูทั้ง ๙ ทาน และเจาหนาที่ท่ีใหการสนับสนุน 

ในประเดน็ถดัไป ผมขออนญุาตพูดในหนา ๗๒ ดานการสงเสรมิและพัฒนา 

ประชาธิปไตย ในแผนงานที ่๔.๓.๑ บรูณาการและสรางเสริมองคความรูทางวิชาการและพัฒนา

ความรวมมือกบับคุลากรทั้งภายในและภายนอกองคกร ก็มีหลักสูตรหลักทีศ่าลรฐัธรรมนญูไดเปดขึ้น 10 

คือหลักสูตรหลักนิตธิรรมเพ่ือประชาธปิไตย หรือเรียกวา นธป. ปจจุบนันีก้็รุนที ่๗ ซึ่งหลักสูตรนี ้

ก็เปนการบูรณาการบุคคลจากภายนอกเกือบท้ังหมดเลย รุนละ ๕๒ คน แลวก็คนของ 

ศาลรัฐธรรมนญูอีกเล็กนอย ทั้งภาคเอกชนและภาครัฐ อนันี้กเ็ปนหลักสูตรท่ีใหความรูแกผูท่ีเขารับ

การอบรม แตถาเราคิด ๕๒ คน คูณ ๗ ก็เพ่ิง ๓๐๐ กวาคนเอง กต็องถือวาคอนขางนอย 

เปรียบเทียบกับหลักสูตรลักษณะเดียวกนัของสถาบันองคกรอืน่ ๆ ประเด็นที่ผมอยากจะพูดตรงนี้ 15 

คือวาศาลรฐัธรรมนูญมีองคความรูเรือ่งรฐัธรรมนูญ เรือ่งหลักนิตธิรรม นิตริัฐ ซึง่ถือวาเปนเรือ่งที่มี

ความสําคัญย่ิงของขาราชการหรือแมแตประชาชนที่จะนาํไปใชในการปฏิบัตหินาที ่ปฏิบัติงาน 

เพ่ือความเปนธรรมของพ่ีนองประชาชน เพราะฉะนัน้ถาเราดแูลวรัฐธรรมนูญนีไ้มมีเจาของ เรามี

คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูซึ่งยกรางขึน้ พอยกรางเสร็จทานก็บอกทานหมดหนาที่แลว ปจจุบนันี้

ไมมีใครเปนเจาของรฐัธรรมนูญ อาจจะเปนประชาชนทกุคน เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะฝากผาน 20 

ทานประธานไปวาอยากใหศาลรัฐธรรมนญูใหความสําคญักับการที่จะเผยแพรองคความรูที่เกี่ยวกับ

รัฐธรรมนูญใหกับพ่ีนองประชาชนใหกวางขวางขึ้น เมื่อสักครูไดฟงทานชีแ้จงแลววาไดมีปฏิสัมพันธ

กับสถาบันการศกึษา มีการจัดสัมมนามกีารอะไรตาง ๆ แตยังนอยไป ที่นอยอาจจะเปนเพราะวา

ทานมีงบประมาณจํากดั มีเจาหนาท่ีจํากดั เพราะศาลรฐัธรรมนูญมขีาราชการในวนันั้นเพียงแค 

๑๖๙ คน ซึง่ก็อาจจะถือวามีบุคลากรไมมากนักในการท่ีจะไปทํากจิกรรมลักษณะเผยแพร  25 

แตส่ิงเหลานี้เปนเรื่องท่ีมีความสําคญัย่ิง ประชาชนคนไทยท่ีเคยอานรัฐธรรมนญูครบทุกมาตรา 

ผมคิดวามไีมกีร่อยคนหรือวามีความรู ความเขาใจในรฐัธรรมนญูนัน้มีนอยมาก ----------------------- 

 

           - ๑๕/๑ 
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๕๘ 

ว. ๙ (สมยัสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๑๕/๑ 

 

อันนี้กเ็ปนเรื่องที่มีความสําคัญย่ิง หลักนิตริัฐ นติิธรรมเปนหลักที่มีความสําคญัย่ิงในการปกครอง

ระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นถาเราไมใหทุกคนมคีวามเขาใจ และไมใหประชาชน 

ไดรบัความเปนธรรมตามหลักนิตริัฐ นติิธรรมแลว การปกครองระบอบประชาธปิไตย 5 

ก็จะกระทอนกระแทนแบบที่ผานมา เพราะฉะนัน้จึงอยากจะใหศาลรฐัธรรมนูญไดพิจารณา 

แนวทางในการที่จะเผยแพรส่ิงเหลานี้ องคความรูเหลานี้ใหกวางขวางขึน้ จะทําอยางไร  

ศาลรัฐธรรมนญูอาจจะเสนอใหเปนหลักสูตรในกระทรวงศึกษาธิการบาง ผมเรียนหนังสือมา 

ก็หลายโรงเรียนไมเคยมีใครสอนเรื่องรฐัธรรมนูญในโรงเรียนเลยแมแตมาตราเดียวทัง้ที่เปนหวัใจ  

ในหลายประเทศในโลกเขาไมตองมาสนใจเรื่องการใหการศึกษาเรื่องรัฐธรรมนญู เพราะเขามี 10 

ฉบับเดียว บางประเทศ ๒๐๐ – ๓๐๐ ป มีแตแกไขเพ่ิมเติมเล็กนอย แตบานเราประชาธปิไตย 

เพียงแค ๘๐ กวาป เรามี ๒๐ ฉบับแลว ใครจะจําไดบางวาในแตละฉบับมีเนือ้หาสาระอะไร 

ที่มีความสําคญั จึงอยากจะเรียนฝากศาลรฐัธรรมนูญไวในประเด็นนีว้าทานอาจจะตองเปน 

เจาของเรื่องในการที่จะทาํใหประชาชนมีความเขาใจในเรื่องของรฐัธรรมนูญ ในเรื่องของ 

หลักนติิรฐั นิตธิรรมซึง่ถือเปนหวัใจของการปกครองระบอบประชาธิปไตย  15 

   ประเดน็สุดทาย รายงานของผูสอบบญัชี เพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายแลว  

ทานเห็นดวย และผมก็เห็นดวยวาการใชงบประมาณของศาลรฐัธรรมนูญนั้นเปนไปอยางถกูตอง

ตามท่ีสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดใหการรบัรอง กไ็มมขีอสังเกตใด ๆ ท่ีจะทาํใหเหน็วามีการใช

งบประมาณที่ผิดแผกไปจากความถูกตอง จะมขีอสังเกตก็คือศาลรัฐธรรมนญูอาจจะไดงบประมาณ 

นอยไปสักหนอย ปหนึง่ใชงบประมาณของรัฐเพียงแค ๒๐๐ กวาลานบาทเอง เพราะฉะนัน้ 20 

ถาทานจะตั้งมามากกวานี้ แลวก็ทํางานใหเพ่ิมมากขึน้อยางที่ผมไดใหขอสังเกตไปในตอนตน 

ก็อาจจะเกิดประโยชนแกการพัฒนาการปกครองระบอบประชาธิปไตยของเราเพ่ิมมากขึ้น  

ขอขอบพระคุณทานประธานครบั  

 

 25 
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๕๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๑๕/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานพลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช กอนที่ทานเสรี  สุวรรณภานนท 

จะอภิปราย ผมขออานรายชื่อผูที่เขาชื่อไว มีทานอนุศกัดิ์  คงมาลัย  ทานสุรเดช  จิรัฐิตเิจริญ  5 

ทานมณเฑียร  บุญตัน  ทานดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม แลวก็ทานคํานูณ  สิทธิสมาน เชญิทานเสร ี 

สุวรรณภานนท ครับ 

   นายเสร ี สุวรรณภานนท   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม  

นายเสร ี สุวรรณภานนท สมาชิกวุฒิสภา ในสวนรายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนูญ  

ดังกลาวนี้ ผมก็พยายามดวูาภารกิจงานของศาลรัฐธรรมนูญตามรายงานดงักลาว ซึ่งผมเหน็รายงาน10 

ในหนา ๓๐ ในเรื่องแผนยุทธศาสตรศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ เปนชวงระยะเวลา ๕ ป 

ของแผนยุทธศาสตรศาลรัฐธรรมนญู ผมอยากจะเสนอแนะวาในการทาํแผนยุทธศาสตรของ 

ศาลรัฐธรรมนญู ผมอยากเหน็แผนยุทธศาสตรของศาลรฐัธรรมนูญที่ย่ังยืนที่มีความชดัเจนในอนาคต

ขางหนา เพราะฉะนัน้แผนยุทธศาสตรศาลรฐัธรรมนูญนาจะมี ๒ สวน สวนหนึ่งกค็ือยุทธศาสตร 

ของศาลรัฐธรรมนญูท่ีจะตองทําหนาที่สําคัญตามท่ีรัฐธรรมนญูหรือกฎหมายบญัญตัไิวที่เปนหลักการ15 

สําคัญวา ศาลรฐัธรรมนูญไดตั้งขึน้มาแลวทําหนาทีด่ังกลาวมีพันธกิจหรือเปาประสงคที่เปนหลักการ

สําคัญของการทําหนาท่ีของศาลไมวาเวลาจะเปล่ียนไปอยางไรก็ตาม ในหลักการสําคัญของ 

ศาลรัฐธรรมนญูกค็งยืนหลักนี้ไว อยางเชน ในเรื่องการรกัษาความชอบธรรมของการปกครอง

ระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การรกัษาความเปนกฎหมายสูงสุดของ

รัฐธรรมนูญ รักษาความสมดุลในระบบการเมือง สรางความเชื่อมัน่ตอภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญ 20 

สรางความถูกตองเปนไปตามหลักนิตธิรรม สรางบรรทัดฐานในการปกครองสิทธิและเสรีภาพใหแก

ประชาชน คืออนันี้ผมยกตวัอยางในเรือ่งของพันธกิจ บางทีปน ๆ กันอยูวาหลักการยุทธศาสตร 

ที่ย่ังยืนกับหลักการยุทธศาสตรในชวงระยะเวลา พอเรามาเขียนเปนชวงระยะเวลาหลักการสําคญั 

ของศาลรัฐธรรมนญูในอนาคตเลยมองไมเหน็ เพราะฉะนั้นในสวนพันธกิจหรือเปาประสงคดังกลาว 

อยากใหแยก ถารายงานคราวหนาถาแยกก็จะเห็นความชัดเจนวาความย่ังยืนของการทําหนาท่ี 25 
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๖๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                                 ชรนิทรทิพย  ๑๕/๓ 

 

ของศาลรัฐธรรมนญูถอืวาเปนเสาหลักใหกบับานเมอืง ใหกับประเทศไทยได ซึง่ในการทําหนาท่ี 

ของศาลรัฐธรรมนญูเองที่ผานมาบางทีกต็องทําการประชาสัมพันธใหประชาชนไดเขาใจพอสมควร 

เพราะหลาย ๆ เรือ่งเวลาวินจิฉัยบางทหีลักกฎหมายเดียวกัน เรือ่งเดียวกนั ตองทําความเขาใจวา 5 

บางเรื่องพอวนิิจฉัยหรือตดัสินแลวผลท่ีออกมาบางทีไมเหมือนกนัก็เลยถกูไปหยิบยกในทางการเมือง

วาศาล ๒ มาตรฐาน ศาลวินจิฉัยเรื่องนัน้อยางหนึง่ วินิจฉัยเรื่องนี้ลักษณะเดียวกนัอกีอยางหนึ่ง 

ผมวาเรื่องเหลานี้บางครัง้กต็องทําความเขาใจวาในกฎหมายหลักเดียวกัน แตบางทขีอเท็จจรงิ

ตางกนั พอขอเท็จจริงตางกนัก็ทําใหมีผลท่ีวนิิจฉัยตางกนัได ถาเราไมพยายามอธบิาย 

หรือไมพยายามจะชี้แจงใหประชาชนเขาใจก็จะถูกไปหยิบยกในการวิพากษวิจารณการทําหนาที ่10 

ของศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งทาํใหเสียหาย แลวก็ทําใหความนาเชื่อถือของศาลรัฐธรรมนญูลดลง  

ดังนัน้การที่จะตองชี้แจงใหประชาชนเขาใจ ผมวาเปนเรื่องสําคญั ไมวาจะศาลรฐัธรรมนูญ 

หรือศาลยุตธิรรมอะไรกต็าม หลายคดีเวลาตัดสินแลว หลักกฎหมายเดียวกันผลคดตีางกันมีมาก 

ไมใชวามีเฉพาะแคการเมืองในชวงที่ผานมา เพราะฉะนัน้ผลของคดเีมื่อตัดสินแลว แลวไมเหมือนกัน 

เรื่องคลายกัน แตตองใหปรากฏวาขอเท็จจรงิไมเหมือนกันอยางไร อันนี้เปนหลักทั่ว ๆ ไป แตถาเรา15 

ขาดการประชาสัมพันธ ขาดการทําความเขาใจในการทํางานของศาล ประชาชนก็อาจจะไขวเขว ซึ่ง

จริง ๆ แลวศาลรฐัธรรมนูญเปนศาลสําคัญ ศาลรัฐธรรมนูญจะมาทําหนาที่ในการแกปญหาใหกับ

บานเมือง เพราะวาความขดัแยงของประเทศไทยมีสูง โดยเฉพาะอยางยิ่งความขัดแยงในทาง

การเมอืง ความขดัแยงในทางรัฐธรรมนญู ความขดัแยงในทางกฎหมายท่ีเกี่ยวของกบังาน 

ศาลรัฐธรรมนญู จริง ๆ ของเรามมีาก ในชวงกอนไมมีศาลรัฐธรรมนูญ มตีุลาการรฐัธรรมนูญ 20 

ก็ทําหนาทีต่ัดสินเรื่องความชอบของกฎหมายตอรัฐธรรมนูญ แตความขัดแยงมสูีงกเ็ลยใหมี 

ศาลรัฐธรรมนญูเกิดขึ้น ถือวาศาลรฐัธรรมนูญเปนศาลสําคัญทีแ่กไขปญหา แกวกิฤต ิเพราะวา 

ถามีองคกรอะไรชีข้าดตดัสินแลวทําใหเรื่องนั้นยุติลงได จบลงได ดงันัน้ศาลรฐัธรรมนูญเอง 

ก็จะถกูไปเปนเครือ่งมือในทางการเมือง อะไรก็ตามขดัแยงกัน อะไรกต็ามที่จะมาตอสูกัน 

ในทางการเมอืงก็จะเอาศาลรัฐธรรมนูญเขามาในการที่จะวิพากษวิจารณหรือเสนอความเห็น  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)                                             ชรินทรทิพย  ๑๕/๔ 

 

เพราะฉะนัน้การทําหนาทีข่องศาลรฐัธรรมนูญในชวงเวลาที่ผานมากับชวงปจจุบนัและที่จะเกิด 

ในอนาคตคงตองฝากผานทานประธาน เผ่ือศาลรัฐธรรมนูญทานฟงอยูวาในทางการเมืองของเราเอง 

พยายามจะสรางปญหา ลดความนาเชื่อถือ พยายามที่จะเขาไปใหศาลรฐัธรรมนูญเปนคูขัดแยง  5 

แลวเวลาถาเปนคูขัดแยง เวลาไปตัดสินอะไรกจ็ะทําใหประชาชนไมเชื่อ สังคมไมเชื่อ ----------------- 

 

            -  ๑๖/๑ 

 

10 

 

 

 



๖๒ 

ว. ๙  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๑๖/๑ 

 

เพราะฉะนัน้เขาใจวาศาลรฐัธรรมนญูเองก็ตองใชความอดทนสูง แลวกช็ี้แจงใหเขาใจใหชัดเจน 

ตอสาธารณชน อนันี้จะทําใหศาลรฐัธรรมนูญไมเปนคูขดัแยง  

    สุดทาย สวนคดีทีเ่กิดขึ้นศาลรัฐธรรมนูญก็ทํามามาก แตระยะเวลาอยากให 5 

ศาลรัฐธรรมนญูชวยทําหนาที่โดยรอบคอบแลวก็เรงรัด เพราะตอนนีม้ีหลายเรื่องที่สังคมเอง 

ตองการความชัดเจน อยากใหศาลรฐัธรรมนูญไดวนิิจฉัยตัดสินในคดีการเมอืงที่เกิดขึน้อยูในปจจุบนั  

บานเมืองจะไดเดนิตอไปขางหนาได โดยลดหรอืตดัสินปญหาในเรือ่งเหลานัน้ใหยุตชิัดเจน  

ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :    ขอบคุณทานเสร ี สุวรรณภานนท ตอไปเชญิทานอนศุักดิ ์ คงมาลัย ครับ 

  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผมเองตดิตาม 

ภารกิจของศาลรัฐธรรมนญูมาตัง้แตฉบับแรกทีร่ัฐธรรมนูญกาํหนดใหมีศาลรัฐธรรมนูญ 

มาตัง้แต พ.ศ. ๒๕๔๐ แลวหลังจากที่มีการเปล่ียนอีก ๒ ครัง้ ครั้งนี้ก็จะเปนรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย ฉบบัที่ ๓ ที่ศาลรัฐธรรมนญูจะใชเปนหลักการในการคุมครองความเปน 15 

กฎหมายสูงสุดของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยในการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน 

ประเดน็สําคญัคือการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน ทําอยางไรที่จะทําใหพ่ีนองประชาชนนัน้

สามารถที่จะจับตองได รูสึกได แลวก็เห็นไดวาความเปนธรรมที่จะเกิดขึ้นในกระบวนการรกัษา 

สิทธิเสรีภาพของเขาจะอยูภายใตการคุมครองของศาลรฐัธรรมนูญสวนหนึ่ง อันนี้เนือ่งมาจากวา

ในชวงหลายทศวรรษที่ผานมา ประเทศเรามีการเขียนกฎหมายออกมามาก แลวก็ทําใหกฎหมาย20 

เหลานัน้พยายามที่จะออกมาแกไขปญหาหรอืพยายามทีจ่ะมาเปนตัวนํา เปนกลไกไปสูการสราง

ความเขาใจเทาเทียมกนัของพ่ีนองประชาชนที่มีสภาวะที่แตกตางกนั  

    อีกอยางหนึ่งก็จะเปนเรื่องของระบบการเมืองที่ยังขาดความสมดุล ก็เปนบทบาท 

ที่สําคัญของศาลรัฐธรรมนูญเหมือนกนัในการที่จะรักษาความสมดุลในระบบการเมือง ดงันัน้  

ส่ิงท่ีเราไดเหน็แลวก็ไดติดตามในส่ือทัว่ไปก็มีกระบวนการที่ทําใหเกิดความรูสึกไมมัน่ใจทั้งในระดบั 25 
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๖๓ 

ว. ๙  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๑๖/๒ 

 

ประชาชนและในระบบการเมือง สําหรบัผมเองนัน้มคีวามเชื่อถอืในกระบวนการของคณะกรรมการ 

หรือตุลาการศาลรัฐธรรมนญูอยูแลว เพราะวาแตละทานมีความรู ความเขาใจลึกซึ้ง แลวก็ 

ไมสามารถท่ีจะตีความเขาขางใครฝายใดฝายหนึ่งหรือไปในทิศทางท่ีเปนอคติ แตเนือ่งมาจากวา 5 

ในภาวะสังคมทีม่ีการส่ือสารกันในทิศทางทีโ่ตแยงกนั เปนปฏิปกษตอกนั มีผลประโยชนทับซอน 

มีผลประโยชนอยูเบื้องหลังก็ลวนแลวแตจะนําเอาผลประโยชนของตวัเองมาเปนตวันํา ดงันัน้ 

ในสวนของแผนยุทธศาสตรของศาลรัฐธรรมนญูท่ีระบวุสัิยทัศนเอาไววา “ศาลรฐัธรรมนญู 

เปนสถาบนัหลักที่คุมครองความเปนกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญตามหลักนิตธิรรม  

สรางความเชื่อมัน่แกประชาชน โดยมกีลไกสนับสนุนงานที่มีประสิทธิภาพและมีมาตรฐาน 10 

ที่เปนที่ยอมรับ” กับคานิยมท่ีเขียนออกมาแลวผมชอบคอื “ยึดหลักนติิธรรม ค้ําจุนประชาธิปไตย  

หวงใยสิทธิเสรีภาพของประชาชน” เมื่อเขาไปดูในแผนยุทธศาสตรที่ทานไดกาํหนดออกมา 

ผานตามพันธกิจ เมื่อสักครูทานอาจารยเสร ี สุวรรณภานนท ขออภัยที่เอยนาม ทานไดกลาวถงึ 

พันธกิจท่ีทางศาลรัฐธรรมนญูไดกําหนดเอาไวแลว มีลักษณะท่ีระบุเปาประสงคเอาไวเปน ๓ กลุม  

ทั้งกลุมท่ีเปนการบริหารจัดการภายในท่ีเปนมาตรฐานและมีคุณภาพ ในขณะท่ีมีการเสริมสราง 15 

พัฒนาระบบบรหิารจัดการที่มีความเขมแข็ง ซึง่ก็จะไปเนนยุทธศาสตรในเรื่องของระบบเทคโนโลยี 

และบคุลากร ดังนั้น ในแงของภารกิจของงานเทคโนโลยีและบคุลากรท่ีถูกวางเอาไวนาที่จะเขมแข็ง 

และแขง็แรงพอเพียงที่จะทาํใหหลักการของการตดัสินหรือการดําเนนิงานของศาลรฐัธรรมนูญนัน้ 

นําไปสูเปาประสงคหลักที่จะสรางสิทธิเสรีภาพใหกับพ่ีนองประชาชนได แตถาไปดใูนเรื่องของ 

การเสริมสรางความรู ความเขาใจและความศรัทธาเชื่อมั่นของประชาชนตอศาลรัฐธรรมนญู  20 

เราอาจจะเหน็ไปในทิศทางที่จะอยูในกลุมของผูท่ีมีความรูสูงนิดหนึง่ มคีวามสัมพันธระหวาง 

สถาบนัดวยกัน มีการแลกเปล่ียนเรียนรูกนัทั้งในประเทศและตางประเทศ รวมทั้งหลักสูตรขั้นสูง 

ที่มีการใหการศึกษาตอผูที่เปนผูบริหารอยูในองคกรตาง ๆ ที่จําเปนจะตองมีความรู อาจจะไมได 

เขามามีบทบาทในการที่จะมีสวนชวยในการนําเอาความรูและประโยชนตาง ๆ ทีม่จีากการมี 

ศาลรัฐธรรมนญูมาดําเนนิกจิกรรม กิจการตาง ๆ ใหเกดิประโยชนกับสิทธิเสรีภาพของ 25 
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๖๔ 

ว. ๙  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๑๖/๓ 

 

พ่ีนองประชาชน ดังนั้น เราก็จะไดเห็นวาในกลยุทธที่ ๔.๑  ๔.๑ ๔.๓ และ ๔.๔ ยังคงอยูในกลุมของ 

บุคคลชัน้สูง บุคคลที่มีความรู ยังไมเชื่อมตอลงไปถึงพ่ีนองประชาชน ซึ่งอาจจะยังมคีวามเขาใจวา 

ศาลรัฐธรรมนญูนัน้สามารถชวยแกปญหาในเรื่องของปญหาท่ีเกิดจากกฎหมายอาญา กฎหมายแพง 5 

หรอืวาปญหาทีเ่กดิขึน้ในชีวติประจําวันของเขาได เพราะวาศาลรฐัธรรมนูญคุมครองสิทธิเสรีภาพ 

ของเขา ความไมเชื่อมตอตรงนี้ผมคิดวาจะเปนโอกาสสําคัญที่ทางคณะผูบรหิารศาลรัฐธรรมนูญ  

โดยเฉพาะอยางยิ่งสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญนาจะเอาไปใชกระบวนการในการแอดโวเคต 

 (advocate) ขออภัยที่ใชคาํศัพทวาคอืการใหความรู แลวก็ไมใชเปนแคการประชาสัมพันธ 

เพียงอยางเดียว การใหความรูนัน้หมายถึงเปนการใหความรูท่ีรูวากฎหมายหลักของประเทศ 10 

หรือกฎหมายสูงสุดเปนกฎหมายที่ไมไดหมายความวาสูงสุดจนกระทัง่พ่ีนองประชาชนแตะตองไมได  

กฎหมายสูงสุดจะนํามาซึง่กฎหมายลําดับรอง กฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญหรือนําไปสู 

ความเกี่ยวพันกับกฎหมายฉบับอื่น ๆ กต็าม ตรงนีค้ือส่ิงที่ทําอยางไร พ่ีนองประชาชนจํานวนมาก 

มีความรูความเขาใจในระดบัปฏิบัตงิาน ระดบัปานกลางของเขาอยูแลว ทําอยางไรเขาถึงจะไดรบั 

สิทธิเสรีภาพที่เต็มและสมบรูณแบบ แลวสุดทายกค็ือไมถูกเอาความไมสมดุลในปจจุบันที่เกดิขึ้น 15 

จากความเขาใจผิดจากเจตนา จากการเมืองฝายตรงกนัขามกนัหรือนาํเอาไปใชในทางท่ีจะสราง 

ความไมสมดุลมากย่ิงขึ้นหรอืสรางความเขาใจผิดไดมากย่ิงขึ้น ซึง่ผมจะมาสรปุในตอนทายวา  

ทําอยางไรศาลรัฐธรรมนญูมสีวนที่จะทําใหบคุคลที่ออกมากลาวหาอยางชนิดที่ผมเชื่อวาไมเปนธรรม 

เทาไร แลวก็ใชการตัดสินใจหรือความคิดในทิศทางการเมืองของตวัเองนัน้ไดรูและเขาใจวาเขาแตะ 

เขาไปถงึระดับที่จะเปนความผิดทางกฎหมายไดมากนอยแคไหนแลวหรือยัง ซึ่งตรงนี้ก็พยายาม 20 

จะตดิตามมาโดยตลอด กไ็ดเห็นแตการชี้แจงหรอือาจจะเปนความพยายามที่ศาลรัฐธรรมนญู 

จะใหเกดิความละมนุละมอม เกดิความเขาใจทีด่ี แตวามุมมองของขอขัดแยงที่เกิดขึ้น  

โดยเฉพาะอยางย่ิงกระแสทีฟ่าดฟนกันผานโซเชียลมีเดยี (social media) หรือผานส่ือสังคม 

เปนกระแสที่เร็ว แรง แลวกเ็ต็มไปดวยอารมณความรูสึก ตรงนี้อาจจะตองมีกระบวนการและกลไก 

ใชทั้งพันธมติร ใชท้ังกลไกในการใหความรู ใชทั้งกลไกในการไปถึงกระทรวงศึกษาธกิารหรืออะไร 25 
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๖๕ 

ว. ๙  (สมัยสามญัประจําปครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๑๖/๔ 

 

ก็แลวแตวากฎหมายสูงสุดไมไดหมายความวาแตะตองไมได แตะตองได แลวสามารถที่จะรบัผล 

ที่จะทําใหเกิดประโยชนในการสรางความเปนธรรมใหกบัพ่ีนองประชาชนได ขอบพระคุณครับ  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน5 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :    ขอบคุณทานอนศุักดิ์  คงมาลัย ตอไปจะเปนทานสุรเดช  จิรัฐิตเิจริญ 

หลังจากทานสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ แลวจะเปนทานมณเฑียร  บญุตนั  ทานดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 

แลวกท็านคํานูณ  สิทธิสมาน เชญิทานสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ ครับ  

  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ    :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 

นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา วันนี้เปนการรายงานประจําปของศาลรัฐธรรมนญู 10 

ประจําป ๒๕๖๐ เพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายหลายทาน กอนอื่นก็ขอชืน่ชมในศาลรัฐธรรมนูญ 

ซึ่งมีภารกิจอยูมากมาย ทั้ง ๆ ทีตุ่ลาการมีเพียง ๙ ทาน ตองรับเรือ่งฟองรองการคาดหวังของสังคม 

เปนอนัมาก และที่สําคัญรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๐ กด็ ีพ.ศ. ๒๕๕๐  

กด็ ีและ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็ด ีรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับนี ้

เปนรฐัธรรมนูญที่เปดโอกาสใหประชาชนเขาถึงไดเปนอนัมาก และเปนการคุมครองสิทธิของ15 

ประชาชน -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๗/๑ 

 

 20 

 

 

 



๖๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๗/๑ 

 

และที่สําคัญสิทธิประชาชนที่ถูกละเมิดตามมาตรา ๒๑๓ นัน้ สามารถฟองศาลรัฐธรรมนูญได 

แตศาลรฐัธรรมนูญมตีุลาการที่จะพิจารณาเรื่องตาง ๆ เพียง ๙ ทาน ผมคดิวาถาไมปรับปรุงแกไข 

ภาระตาง ๆ ก็จะตกทีตุ่ลาการศาลรัฐธรรมนญูทั้ง ๙ ทานนั้น ผมมีความเห็นวาอยางที่ผานมา 5 

ผูแทนศาลรฐัธรรมนูญไดรายงานวาป ๒๕๖๐ มีคนฟองมาถึง ๕๐ กวาราย หรือยกคํารองถึง  

๔๐ กวาราย ถามวาจรงิ ๆ แลวมแีคนี้หรือไม ถาชาวบานหรอืประชาชนท่ัวไปไดรับรูถึงสิทธิเสรีภาพ

ตาง ๆ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมคิดวาเรื่องตาง ๆ มากกวานี ้

ในศาลยุตธิรรมมศีาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกา มีตุลาการหลายพันทาน แมกระทั่ง 

ในศาลปกครองถาถูกละเมดิจากอํานาจรัฐก็มีศาลชั้นตนและตุลาการศาลปกครองสูงสุด  10 

ซึ่งมตีุลาการอยูหลายรอยทาน แตศาลรฐัธรรมนูญมีเพียง ๙ ทาน ปนี้ป ๒๕๖๐ ชาวบานไมรู 

ผมวาตอไปเรื่องฟองรอง ถาชาวบานฟองรองตาง ๆ เขามาเปนจํานวนมาก ดงันัน้เองตุลาการ 

ทั้ง ๙ ทานรับไมอยู ผมคดิวาการที่เราจะใหประชาชนเขาถึง เรียนรู การอบรม การสัมมนา  

การใหความรูเปนส่ิงท่ีจําเปน จากที่ดูจากรายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนญูผมวายังนอย 

ในการที่จะเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) กับโรงเรียนตาง ๆ  15 

มีไมกีโ่รงเรียน สัมมนาก็ไมกีแ่หง หรือแมกระทั่งศาลรฐัธรรมนูญจะเปดหลักสูตรหลักนิตธิรรม 

เพ่ือประชาธปิไตยหรอื นธป. ซึ่งเปดรุนที่ ๗ แลวก็เปนจํานวนนอย ซึง่จะไมสามารถที่จะให

ประชาชนเขาถึงได จริง ๆ แลวหลักสูตรการอบรมตาง ๆ ผมวาปจจุบนันี้เรามเีปนจํานวนมาก  

จะเปนของสถาบันพระปกเกลา หลักสูตรประกาศนียบตัรชัน้สูงการเมืองการปกครอง 

ในระบอบประชาธิปไตยสําหรับนักบริหารระดบัสูง (ปปร.) ก็ด ีจะเปนของศาลยุตธิรรม หลักสูตร20 

ผูบริหารกระบวนการยุติธรรมระดับสูง (บ.ย.ส.) กด็ี ของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

หลักสูตร การพัฒนาการเมอืงและการเลือกตั้งระดับสูง (พตส.) ก็ด ีของอะไรอีกมากมาย  

ดังนัน้ผมคิดวาอาจจะตองปรับปรงุชองทางการใหความรูกับประชาชนในเรื่องของอาํนาจหนาที ่

ของศาลรัฐธรรมนญู ในเรื่องสิทธิเสรีภาพของประชาชนขนาดไหน ฝากวาอาจตองมาทบทวน

ชองทางการใหความรู ผมคดิวาถาประชาชนมีความรูความเขาใจในสิทธิ แลวกร็ูวาอะไรควรฟองได 25 
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๖๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๗/๒ 

 

หรือฟองไมได อยางเชน ๕๐ กวารายตตีกไปหรือไปยกคํารองถึง ๔๐ กวาราย ถาเกิดประชาชนไดรู 

ผมคิดวาสัดสวนในการตตีกหรือยกคํารองอาจจะมีนอยลง ถาดวยเจตนาที่จะมีสิทธใินเรื่องตาง ๆ 

จริง ขอเรียนไปยังเจาหนาทีข่องศาลรัฐธรรมนญูคงจะทบทวนเรื่องการใหความรูกับพ่ีนองประชาชน5 

วาใหความรูขนาดไหนท่ีวาสิทธิหนาที่ เพราะวากอนหนานี้ป ๒๕๕๐ การท่ีจะฟองศาลรัฐธรรมนญู 

ยากมาก คนที่จะฟองเปนองคกรตาง ๆ แตตอนนีเ้องเราเปดกวาง ถอืวาเปดกวาง ศาลรัฐธรรมนญู

ผมวาเปดกวางจะคลาย ๆ กบัศาลปกครองที่คนจะสามารถเขาถงึได ดังนัน้หนวยงานตองรองรับ 

ใหดี ๆ วาเราจะจัดองคกรหรือใหความรูความเขาใจกับประชาชนอยางไร ขอฝากแลวก็เปนกาํลังใจ 

ที่ศาลรัฐธรรมนูญตองรับศกึหนักหรือการคาดหวัง หรือแมกระทั่งเรื่องที่จะดึงศาลรฐัธรรมนูญ 10 

ใหเปนประเดน็การเมืองใหได กข็อชืน่ชมและเปนกําลังใจตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสุรเดช  จิรฐัิติเจรญิ  ตอไปทานมณเฑียร  บญุตนั เชญิครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานวฒุสิภาที่เคารพ  

กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ทานประธานที่เคารพครบั กระผมตองขอบพระคุณ 15 

ศาลรัฐธรรมนญูที่ไดมานําเสนอรายงานประจําป ๒๕๖๐ แมวาจะลาชาไปพอสมควรก็ตาม  

นี่ก็เปนไปตามครรลองที่กําหนดไวในรฐัธรรมนูญเองดวย ผมขอชืน่ชมตอผลงานของศาลรฐัธรรมนูญ 

เทาท่ีผานมาผมเองกต็ดิตามและมคีวามคาดหวังสูงตอการทํางานของศาลรัฐธรรมนญูมาตั้งแต

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ จนถึงฉบบัปจจุบัน สิง่ที่เปนปรากฏการณ 

ที่นาทึ่งก็คือฉบับปจจุบนั แมวาจะมีพ่ีนองประชาชนที่เห็นตาง ตําหนวิิพากษถึงขอออน ขอดอย 20 

อยางไรก็ตามประเด็นท่ีไดรบัการชีแ้จงถึงสิทธิของประชาชนในการย่ืนคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ

กรณีถกูละเมิดตามมาตรา ๒๑๓ ก็ด ีหรือสิทธิในการฟองรองหนวยงานของรฐัโดยประชาชน 

หรือชมุชน กรณีทีเ่จาหนาทีข่องรฐัไมทําตามหนาท่ี ซึง่สิทธิดงักลาวก็ปรากฏในมาตรา ๔๑  

และมาตรา ๕๑ อันนี้ถาพ่ีนองประชาชนไดรบัรู รับทราบ ดงัที่สมาชิกทานอื่นไดกรณุาอภิปราย 

ไปแลว ผมเชื่อแนวาความรูสึกที่ดตีอรฐัธรรมนูญนั้นจะเกิดขึน้อยางกวางขวาง อยางไรกต็าม 25 
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๖๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      จันทรตรี  ๑๗/๓ 

 

กระผมมีประเด็นทีค่ลายกบัเพ่ือนสมาชกิทานอื่น แตอาจจะขออนุญาตอธิบายในเชงิเทคนคิเล็กนอย 

กระผมคิดวาจะเปนการดีอยางยิ่งถาศาลรฐัธรรมนูญจะใหความสําคญักับการที่พ่ีนองประชาชน 

จะสามารถเขาถงึการทํางานของศาล โดยเฉพาะอยางย่ิงขอมูลความรูท่ีเกี่ยวของกับการดําเนนิงาน5 

ของศาลรัฐธรรมนญูเอง โดยที่รัฐธรรมนูญไดบัญญัตไิวในมาตรา ๕๙ วาดวยเรื่องของขอมูลขาวสาร

สาธารณะ ซึ่งจะตองจัดทาํใหประชาชนสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก แตก็ปรากฏวาไมไดเปน 

อยางนัน้ กระผมเองเปนสมาชิกวฒุิสภาไดใชขอบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๘๗  

ขอเอกสารรายงานฉบบันี ้ทีป่รากฏตอหนาทานสมาชิกทั้งหลายนี่ละครับ ปรากฏวา 

สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภาไมสามารถท่ีจะขอเอกสารจากสํานกังานศาลรฐัธรรมนญูได  10 

เอกสารฉบบัอิเล็กทรอนิกสก็มีแตที่เปนพีดเีอฟ (Portable Document Format : PDF) ซึ่งอยาวา

แตสมาชิกวุฒิสภาอยางผมเลยครับ พ่ีนองประชาชนหลายคนทีต่องอาศัยเครื่องคอมพิวเตอรอาน  

ไมสามารถเขาถึงเอกสารแบบนี้ได เพราะฉะนั้นถาทานจะเปนตนแบบ ถาทานจะเปนความคาดหวัง

ของพ่ีนองประชาชน ถาทานจะลดความรูสึกที่อยูหางไกลเหลือเกินจากพ่ีนองประชาชน เรื่องแคนี้

ทานตองทําได เอกสารอิเล็กทรอนิกสในประเทศไทยยุค ๔.๐ นั้นจะตองเปนเอกสารที่เปน 15 

แมชชนีรดีเอเบิล (Machine - readable) นัน่หมายความวาจะตองไมเปนแครูปตัวอกัษรตามที่

เปนอยูในปจจุบนันี้ มีหนวยงานหลายหนวยงานมาชีแ้จงตอวุฒิสภาแลวทานรูสึกไมคอยดี รูสึกผิด  

และทานกข็อโทษ จริง ๆ ผมไมไดไปไกลถึงขนาดที่ทานจะตองทําเอกสารเฉพาะสําหรบัคนพิการ 

เราไมไดคาดหวังขนาดนัน้ แตเรากําลังพูดถึงเอกสารอิเล็กทรอนกิสที่เขาถงึไดโดยสะดวก  

นั่นหมายถงึเอกสารอิเล็กทรอนิกสที่เปนมาตรฐานเปดที่เปนฐานตัวอกัษรหรือเทก็ซเบส  20 

(Text – based) อันนี้จะเปนตวัชวยทําใหความฝนในการท่ีจะทําใหเกดิความเชื่อมโยงของรัฐบาล

อิเล็กทรอนิกสหรือดิจิทัลในการที่จะเกดิความเชือ่มโยงที่ทานทั้งหลายกําลังฝนจะเห็นบิก๊ดาตา 

(Big Data) ในการที่ทานจะพยายามใชปญญาประดิษฐหรืออารทิฟเชียลอนิเทลลิเจนซ  

(Artificial intelligence) ในการวิเคราะหขอมูล แตขนาดเอกสารจากองคกรซึ่งเปนหนวยงาน 

ที่ถือวาเปนความคาดหวงัอยางย่ิง เปนการคุมครองระดบัสูงสุดของกฎหมายก็ยังไมสามารถ 25 

ทําใหประชาชนเขาถึงไดโดยสะดวก เราจะไปคาดหวงัอะไรกับหนวยงานภาครฐัอื่นที่เหลือ  

ผมก็เลยอยากจะขอวิงวอนวาเรื่องการจัดทําเอกสารที่จะใหพ่ีนองประชาชนเขาถงึไดโดยสะดวก 

เปนเรื่องใหญและจะเปนประโยชนตอการทํางานของทานในระยะยาวดวย  

 

          -  ๑๘/๑ 30 

 

 

 



๖๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๘/๑ 

 

  ประการสุดทายที่ผมอยากจะขอเรียนไวกค็ือวาเรื่องที่พ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะ 

อยางย่ิงทั้งทีเ่ปนปจเจกบุคคลหรือชมุชนสามารถฟองรองหนวยงานของรฐักรณีท่ีเจาหนาทีข่องรัฐ 

ไมทําหนาที ่ผมวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่สําคญัมาก แลวก็เปนเรื่องท่ีพ่ีนองประชาชนไมทราบ ก็ไมทราบ5 

วาเปนเพราะเหตุผลอะไร หวัใจสําคัญอยางย่ิงที่ทาํใหรฐัธรรมนญูฉบับนี้ผานความเหน็ชอบ 

ในการลงประชามติ ผมเชื่อวาสวนหนึ่งเปนไปเพราะวาเหตุทีป่ระชาชนนั้นมีโอกาสท่ีจะใชสิทธ ิ

ในการฟองรองหนวยงานของรัฐในกรณีตามมาตรา ๕๑ ไดนี่แหละ ทําอยางไรที่จะนาํขอมูลนี ้

ไปสูพ่ีนองประชาชนในวงกวาง แลวกท็ําใหศาลเปนเครื่องมือที่พ่ีนองประชาชนมีความภาคภูมิใจ  

ในหลายประเทศ รฐัธรรมนญูไมไดเปนของสูงเกนิเอื้อมสําหรบัประชาชน ประชาชนทั่วไป 10 

อานรฐัธรรมนูญกันเปนชวีิตจิตใจ แมวาเขาอาจจะไมอานทุกมาตรา แตเขามีความภาคภูมิใจ  

เขามคีวามรูสึกหวงแหน ในขณะทีต่องยอมรับวาในประเทศไทยเรานัน้รฐัธรรมนูญยังเปนของสูง 

ชาวบานรานตลาดทั่วไปอาจจะพูดถงึคําคาํนี้เห็นดวยหรือไมเหน็ดวย ผานหรือไมผาน แตพอลงลึก

ในระดับเนื้อหาสาระแลวก็เหมือนที่สมาชกิทานอื่นไดกลาวไปแลว กค็ือวาประชาชนแทบจะไมได 

ใหความสนใจในรายละเอียด เพราะฉะนัน้ถาประชาชนเกิดความรูสึกใกลชิด เกดิความรูสึกวา 15 

เขาสามารถจับตองไดขึ้นมาเมื่อใด ผมวานาจะเปนการสรางรุงอรุณทีป่ระเทศไทยเราจะพัฒนา 

ไปสูประชาธิปไตยท่ีสมบูรณ เปนนติิรัฐทีป่ระชาชนหวังพ่ึงไดและประชาชนจะมีความหวงแหน

รัฐธรรมนูญมากกวานี้ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณทานมณเฑียร  บญุตนั ตอไปเชิญทานดิเรกฤทธิ์   20 

เจนครองธรรม ครบั 

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนทานประธานวฒุิสภาที่เคารพ 

กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ผมไดอานรายประจําป ๒๕๖๐  

ศาลรัฐธรรมนญูแลว ในภาพรวมก็เชนเดียวกันกับสมาชิกวฒุิสภาทานอื่น ๆ ท่ีไดชืน่ชม 

ในภาพรวม ผมกไ็ดติดตามงานของศาลรัฐธรรมนญู โดยเฉพาะอยางยิ่งคือคําวินิจฉัยคดีสําคัญ ๆ  25 
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๗๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๘/๒ 

 

ที่มีผลกระทบกบับานเมอืงนี ้ประเทศชาตขิองเรา อยางไรก็ดีผมคดิวาศาลรฐัธรรมนญูจะตอง 

ทําหนาท่ีใหไดด ีแลวกเ็ปนหลักใหกับประเทศชาติ บานเมือง ซึ่งหมายถึงคนไทยทกุคนจะตอง 

ชวยกันสนับสนุนใหศาลรฐัธรรมนูญทําหนาที่ไดด ีวนันี้ผมจะขอเสนอแนะศาลรัฐธรรมนูญ 5 

ใน ๒ เรื่องดวยกัน  

  เรื่องท่ี ๑ การดําเนินงานของศาลรฐัธรรมนูญ  

  เรื่องท่ี ๒ การเผยแพรคาํวนิจิฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ  

  เพราะทั้ง ๒ เรื่องนี้ผมคิดวาเปนเรื่องที่สําคัญ จากวิสัยทัศนศาลรัฐธรรมนญู 

เปนสถาบนัหลักที่คุมครองความเปนกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญตามหลักนิตธิรรม  10 

สรางความเชื่อมัน่แกประชาชน โดยมกีลไกสนับสนุนงานที่มีประสิทธิภาพและมีมาตรฐาน 

เปนที่ยอมรับ ประโยคสุดทายเนนวาทานตองทําใหได ในเรื่องของการดําเนนิงานของ 

ศาลรัฐธรรมนญู ผมคดิวาเรือ่งที่สําคญัที่สุดก็คือเรื่องการบรหิารจัดการคดีของทาน ผมมีคําถาม  

๓ ขอ เพ่ือใหทานตอบและ ๓ ขอนี้จะสงผลใหสภาของเรากด็ี ผูที่เกี่ยวของกด็ีสามารถสนบัสนนุ 

การทํางานของทานไดอยางด ี15 

  ขอแรก การบริหารจัดการคดีของศาลรัฐธรรมนญูนัน้ทานมีการวางแผนจัดการ 

คดีหรือไม มกีารวางแผนจัดการตั้งแตการรบัเรือ่งเขามาจนกระทั่งการพิจารณาคดแีลวเสร็จหรือไม 

  ขอ ๒ ถาทานมีการวางแผนจัดการคด ีทานทราบวาเรื่องเขามาวนันี้ทานจะตดัสิน

เมื่อไรแลว ทานมีชองทางใหผูฟองคดหีรือผูท่ีเกี่ยวของไดรับทราบกําหนดเวลาแลวเสร็จในแตละ 

ขั้นตอนหรือไม ถามโีอกาสไดรับทราบเหตุผลความคืบหนาของการดําเนนิงานในแตละขั้นตอน 20 

เขามโีอกาสไดทราบเหตุผลความลาชาที่จะไมเปนไปตามแผนดวยหรอืไม และ  

  ขอ ๓ ถาจะใหศาลรัฐธรรมนูญทํางานตามขอ ๑ และขอ ๒ ไดอยางดี  

ศาลรัฐธรรมนญูตองขอรับการสนับสนนุจากหนวยงานทีเ่กี่ยวของหนวยงานใดบาง ในเรื่องใด  

  ทั้ง ๓ ขอนี้จะชวยทําใหผูทีเ่กี่ยวของสนบัสนนุงานของทานไดอยางดี เพราะมี 

หลายเรื่อง หลายกรณีเมื่อผูฟองคดไีดฟองแลวมีผลกระทบตอคนทั้งประเทศ ทุกวันนี้คนสนใจวา 25 

เรื่องท่ีอยูในมือของทานจะตดัสินเมื่อใด และโดยท่ีคําตัดสินของศาลรฐัธรรมนูญไดผูกพันกัน 
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๗๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)              จิตตมิา  ๑๘/๓ 

 

ทุกองคกร หลาย ๆ องคกรก็รอคําวินิจฉัยวาจะออกมาเมื่อใด แลวก็จะตองทาํงานตออยางไร  

ขอ ๒ คือเรื่องของคําพิพากษาหรือคําวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญมคีวามสําคญัมาก แลวก ็

ที่ผานมาผมชื่นชมวาตดัสินคดดีวยการไตสวนขอเท็จจรงิท่ีครบถวนดวยการวางหลักเหตุผล  5 

ขอกฎหมายประกอบคําวินจิฉัยไดอยางดี แตวาการเผยแพรทําความเขาใจใหประชาชนไดทราบนัน้

ผมคิดวาเรื่องนี้ตองปรับปรุงแกไข ชาวบานทีไ่มไดสนใจคําวนิิจฉัยของศาลไมวาจะศาลใดก็ตาม 

เพราะเหตวุา  

  ๑. เปนเรื่องไกลตวั   

  ๒. เปนเรื่องที่เขาใจยาก ภาษากฎหมายอานแลวไมเขาใจ อานแลวไมรูเรื่อง  10 

  ผมอยากใหทานทํา ๒ เรื่องนี้ กค็ือ ๑. ไมใชเรื่องไกลตวัเลย เรื่องที่ทานวนิิจฉัย

ออกมาผูกพันทุกองคกร มีผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพของประชาชนและมีผลตอองคกรตาง ๆ  

ทําใหบานเมืองนี้เปล่ียนแปลงไปในทิศทางที่ด ีในทิศทางที่ถูกตองได ทําอยางไรจะสรุป 

คําวนิิจฉัยเปนภาษาชาวบานท่ีงาย ๆ ทาํอยางไรจะมีชองทางในการส่ือสารกบัประชาชน 

ทําเปนแผนภาพ ทําเปนการตูนกไ็ด ทําเปนคลิป (clip) ภาพยนตรก็ไดใหเขาใจ ตวัอยาง 15 

ที่ผานมาในคดียุบพรรคการเมือง ทานอานคาํวนิิจฉัยหลายชั่วโมง ซึ่งถาหลาย ๆ คนไดติดตาม 

จะเหน็ประวตัิศาสตรความเปนไป เห็นเหตุเหน็ผล เหน็หลักกฎหมายแลวจะเขาใจคําวนิิจฉัย 

ไดอยางด ีแตวาดวยขอจํากดัของวธิีนําเสนอ ดวยขอจํากัดของภาษา ดวยขอจํากัดของส่ือตาง ๆ  

ก็ทําใหประชาชนขาดความเขาใจ ประชาชนหลายสวนกค็อยฟงแตผลเลยวาตดัสินเปนอยางไร  

ถาเขาขางฝายตวัเองหรือวาส่ิงที่ตวัเองอคตกิ็จะมีขอครหา มาตรฐานเดียวกนัหรือไม ๒ มาตรฐาน 20 

หรือไม เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องการเผยแพรคาํพิพากษาที่มีเหตุมีผล แลวกน็ําเสนอใหงายขึน้ 

จะทําใหประชาชนไดเขาใจการทํางานของศาลรฐัธรรมนูญไดมากขึน้ ผมคิดวาใน ๒ สวนดวยกนั 

คือการดําเนินงานท่ีมีการบรหิารจัดการคดี แลวก็ใหประชาชนและผูที่เกี่ยวของมโีอกาสไดรับทราบ

วาเขาฟองคดีแลวเราจะจัดการตัดสินคดีของเขาวนัใด แลวถาเราไมสามารถตัดสินคดีไดตามแผน 

ที่เรากําหนดไว เรามีเหตุผลความลาชาอยางไร อนันี้คอืเรื่องแรก  25 

  เรื่องท่ี ๒ ก็คือการเผยแพรคาํวินิจฉัยขอใหเขาใจงายใหทัว่ถึงผานส่ือทีเ่หมาะสม 

กับประชาชน ใหประชาชนเขาใจการทํางานของศาลรัฐธรรมนญูมากขึ้น ขอบคุณครับ 

 

          -  ๑๙/๑  
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๗๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ตอไปทานคํานูณ  สิทธิสมาน  

เชิญครับ 5 

  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายคํานูณ   

สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ขออนญุาตคงจะไมกลาวชื่นชม เพราะวาก็เปนเรื่องที่เปนที่ประจักษ 

ไดวาศาลรัฐธรรมนญูทํางานมาเพ่ือประเทศชาตแิลวก็เปนผูตดัสินคดีสําคัญ ๆ อยางย่ิง  

ในหลายตอหลายคดดีวยกัน แลวก็ในรอบเปนสิบปมานีม้ีหลายครั้งหลายหนที่ศาลรฐัธรรมนูญนัน้ 

รวมทัง้เจาหนาทีด่วยไมใชเฉพาะตุลาการทํางานภายใตความกดดัน ทานประธานที่เคารพครบั 10 

กระผมอานดูรายงานฉบบันีแ้ลวกอ็ยากจะสรุปสักเล็กนอยในงานวิจัยของทานอาจารยบรรเจิด 

สิงคะเนต ิที่หนา ๕๒ ไดระบุไวชัดเจนวา “ศาลรัฐธรรมนูญซึ่งเปนองคกรตุลาการเชนเดียวกับ 

ศาลอื่น ๆ แตเปนองคกรตุลาการทีม่ีลักษณะเฉพาะที่แตกตางไปจากศาลอื่น ๆ กลาวคือ  

  ก. ศาลรัฐธรรมนญูเปนศาลที่มีเพียงชั้นศาลเดียวไมมีชัน้ศาลอื่นที่ทาํหนาที ่

ควบคุมตรวจสอบคาํส่ังหรือคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูอีก  15 

  ข. ศาลรัฐธรรมนญูเปนศาลเฉพาะท่ีทําหนาที่ในการวนิิจฉัยเฉพาะเรื่องที ่

เกี่ยวกบัรัฐธรรมนูญ  

  ค. ศาลรัฐธรรมนญูแมเปนองคกรตุลาการแตก็มีสถานะเปน “องคกร 

ตามรัฐธรรมนญู” มีความเทาเทียมกับอํานาจนติิบัญญตัแิละอํานาจบริหาร  

  ง. ขอพิพาทในทางรฐัธรรมนูญอาจมีลักษณะขอพิพาททางการเมืองซึง่อาศัย 20 

กฎเกณฑของรัฐธรรมนญูในการวนิิจฉัยชี้ขาดขอพิพาท  

  จ. คําวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญมีผลเปนการทั่วไปผูกพันองคกรของรัฐ 

ทั้งหลาย และ  

ฉ. ศาลรัฐธรรมนูญถอืวาเปนองคกรหลักในการพิทักษปกปองคุมครอง 

รัฐธรรมนูญ”  25 
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๗๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๙/๒ 

 

  ทานประธานท่ีเคารพ ทั้งศาลรัฐธรรมนูญชุดนี้แลวกร็ายงานในป ๒๕๖๐ นี้  

แลวกศ็าลรฐัธรรมนูญชุดกอนหนานีไ้ดทาํการตดัสินคดีท่ีเปนขอพิพาทที่เกี่ยวของกับประชาชน 

เกี่ยวของกบัทางการเมืองมาหลายตอหลายคดดีวยกัน มีผลทําใหผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  5 

ฝายบริหารระดบัสูงตองพนจากตําแหนงและแมกระทัง่ถูกทําใหทรัพยสินตกเปนของแผนดนิ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้อํานาจของศาลรัฐธรรมนญูเพ่ิมมากขึน้อีก 

ผมคงจะไมจําเปนตองกลาว แตลักษณะพิเศษของศาลรฐัธรรมนูญทีว่าเปนองคกรตลุาการดวย 

ในขณะเดียวกันก็เปนองคกรตามรัฐธรรมนญูดวย รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๖๐ เขาบญัญตัิใหศาลอยูในหมวด ๑๑ ซึง่เปนหมวดเฉพาะตามหลังหมวด ๑๐ หมวดศาล  10 

แลวกอ็ยูหนาหมวด ๑๒ องคกรอิสระ ผมกําลังจะกลาววาประเด็นสําคัญที่สุดกค็ือวาขอพิพาท 

ทางการเมืองในบานเมืองซึ่งดํารงอยูเปนวกิฤตของประเทศมามากกวา ๑๐ ป ในหลายตอหลายกรณี

มีคําวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญเกี่ยวของและชีข้าด และมีเหตุมีผล แตประเด็นสําคญัก็คือวา  

คําวนิิจฉัยเหลานั้นผมเชื่อวาเว็บไซต (website) ของศาลรัฐธรรมนูญเปนเวบ็ไซตท่ีคอนขางด ี

หรือดีที่สุดในบรรดาองคกรของรฐัองคกรหนึง่ ผมใชบรกิารคอนขางมาก แตวาจะมสัีกกี่คนท่ีจะเปด15 

เขาไปอานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญซึ่งดวยความเคารพ ขอประทานโทษไมใชคลิก (click)  

เขาไปหนาศาลรัฐธรรมนญูที่หนาแรกแลวจะหาไดเลยกต็องคลิกตอเขาไป แลวกต็องเรียงลําดับปวา

คําวนิิจฉัยนั้นอยูในปใด แลวก็ตองไลเรื่องไปดวูาคําวนิิจฉยัในปนั้น เรือ่งนัน้อยูลําดับไหนแลวกเ็ปด

ขึ้นมาอาน เมือ่เปดขึน้มาอานเราก็จะเจอคําวินิจฉัยของศาลชนดิ ๑๒๐ หนา ๘๗ หนา ถามดูวา

ประชาชนทัว่ไปเขาถึงได แตวาจะสามารถยอยไดหรือไม เพราะฉะนัน้ผมขอเสนอแนะอยางจริงจังวา20 

ภายใตความขดัแยงของบานเมือง ศาลรัฐธรรมนญูทุกยุคทุกสมัยที่ผานมาไดใหคําตอบไวมาก

พอสมควร นายกรฐัมนตรบีางทานพนตําแหนงเพราะอะไร นายกรัฐมนตรบีางทานถูกวนิิจฉัยวา

ร่ํารวยผิดปกตเิพราะอะไร กรณีใดบาง นายกรฐัมนตรีบางทานถูกจําคกุเพราะอะไร ทุกวันนี ้

ส่ิงตาง ๆ เหลานัน้ยังคงถูกนาํมาวิพากษวิจารณกนัในส่ือสังคมออนไลน (online) หรอืแมกระทัง่ 

การอภิปรายในทีต่าง ๆ แตวาคําตอบที่ศาลรฐัธรรมนญูเคยใหไวนัน้เราสามารถท่ีจะมีรูปธรรม 25 
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๗๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๙/๓ 

 

หรือมรีูปแบบและเนื้อหาทีท่ําใหพ่ีนองประชาชนสามารถเขาถงึไดมากกวาเดมิหรือไม รวมถึง 

คําวนิิจฉัยอกีหลายตอหลายกรณีที่จะตามมาภายในปนี้ ซึ่งกระผมเชื่อวาก็คงจะเปนการตอบโจทย

ปญหาขอพิพาททางการเมืองที่สําคัญได ศาลรัฐธรรมนญูไดมีเอกสารเผยแพรหลังจากมีการประชุม5 

ของตุลาการศาลรัฐธรรมนญูทุกสัปดาหเวลามีเหตุสําคญัก็เปนเอกสารทีด่ี แตกระผมเหน็วาอยากจะ

เสนอแนะทานทีเ่ปนเจาหนาที่สํานักงานศาลรฐัธรรมนญู ทานชวยนําความไปกราบเรียนหารอืกับ

ตุลาการศาลรัฐธรรมนญูดวยวา ในฐานะที่ทานเปนองคกรสําคญัของประเทศเทียบเทานิตบิัญญัต ิ

เทียบเทาบริหารและทานมหีนาทีต่ดัสินขอพิพาททางการเมืองซึง่เปนที่สุด จะทาํอยางไร 

ใหคําวนิิจฉัยของทานทั้งในอดีตทีเ่ปนคดสํีาคญั ทั้งในอนาคตที่จะเปนคดีสําคัญนั้นสามารถเปน 10 

ตัวชวยใหสติ ใหขอเท็จจริงกับสังคมไดบาง แนนอนครบัก็เปนหนาทีข่องทุกคนท่ีจะตองเปดอาน 

คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู แตไมใชทุกคนที่จะสามารถอานไดแลวสามารถเขาใจไดทนัที 

หรือไมใชทุกคนที่เมื่อเปดเขาไปอานไดทั้งหมดแลวจะสามารถยนยอสรปุความไดภายใน  

๑ หนากระดาษหรือ ๒ ยอหนา ซึง่กระผมเห็นวามคีวามสําคัญอยางย่ิงซึ่งรวมท้ังการใช  

ขอประทานโทษใชภาษาองักฤษ แพลตฟอรม (platform) ตาง ๆ ในการเผยแพร ทานประธานครับ 15 

โลกเราทุกวันนี้เปนโลกของยุคโซเชียลมีเดีย (social media) การตอสูทางการเมืองก็คือการตอสู 

ในโซเชียลมีเดียในระดบัหนึง่ ศาลรัฐธรรมนญูซึง่เปนองคกรของรฐัผมพยายามเปดอานดูรูปแบบของ

หนังสือท่ีพิมพเผยแพรตาง ๆ นัน้ถายังคงทําอยูก็ทําไปเถอะครับ แตวาผลที่จะเกิดขึน้จากท่ีจะมคีน

มาอานหนงัสือเหลานั้นในปจจุบันนัน้ถือวานอยมาก แมกระทัง่รูปแบบของเวบ็ไซตเดี๋ยวนี้คนที่จะ

เปดเขาไปอานกน็อยลง สถติิถาทานมอียูคงจะพอบอกเลาได ทีนีเ้ราจะมีรปูแบบของโซเชียลมีเดีย 20 

ที่เปนรูปแบบทีค่นรุนปจจุบนั คนรุนใหมเขาใชในการส่ือสารอยางไรบาง ทานประธานครบั 

อีกนดิหนึ่ง กระผมเห็นวาเรือ่งนี้มคีวามสําคญัออกจะเปนขอเสนอท่ีแปลกสักนดิหนึง่ผมไมไดเสนอ

ใหศาลรฐัธรรมนูญออกขาวทางทวติเตอร (twitter) หรอือินสตาแกรม (instagram) หรอืวาม ี

หนาเฟซบุก (facebook) โพสต (post) ทุกวนัอะไรอยางนี้ แตวานี่คือเวทีในการแสดงออก 

รูปแบบใหมที่ไดผล คนไมอานหนังสือพิมพ คนไมดูโทรทัศน แตคนตองการที่จะดคูลิป (clip)  25 
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๗๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      นุชณิชา  ๑๙/๔ 

 

ที่สามารถท่ีจะเรียกดูขึน้ไดทันที ทานสามารถจะนาํเอาคําวนิิจฉัย ในอดตีในคดีสําคญัมาจัดหมวดหมู

เปดดูใหงายแลวใชรูปแบบการส่ือท่ีหลากหลายมากย่ิงขึน้ กระผมขอเรียนผานทานประธานไปวา

เรื่องนี้จะมคีวามสําคญัในระดับที่อาจจะเปนการยับย้ังความรนุแรงหรือความขดัแยงที่เกิดขึ้น 5 

ในสังคมได ขอเรียนฝากอยางจริงจัง กราบขอบพระคุณครับ 

 

          -  ๒๐/๑ 

 

 10 

 

 

 

 

 

 



๗๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรวรรณ  ๒๐/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้สมาชิกที่เขาชื่ออภิปรายแลวหมดลงแลว มีสมาชิกทานใดที่ประสงค

จะอภิปรายอกีหรือไม ทานชยุต  สืบตระกูล เชญิครับ 5 

  นายชยุต  สืบตระกูล   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ กระผม นายชยุต   

สืบตระกูล สมาชิกวฒุิสภาจากจังหวดักระบี่ สาขาวิชาชพีกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม  

องคกรวิชาชีพสภาทนายความในพระบรมราชูปถัมภ ความเชี่ยวชาญในวิชาชีพ ๓๓ ป ขอเสนอ

ขอคดิเหน็ที่จะเปนประโยชนตอทางศาลรัฐธรรมนญูสักเล็กนอย ทานประธานที่เคารพ ที่ผานมา 

ศาลรัฐธรรมนญูไดเปนหลักของบานเมืองนี้มาเปนเวลายาวนาน ตัวกระผมเองขณะที่ไดเคยไปดํารง10 

ตําแหนงทางการเมือง ในฐานะของพรรคการเมือง ไดเคยโดนคําวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญใหมี 

การยุบพรรคในขณะนั้น ตวัผมซึ่งเปนกรรมการบรหิารของพรรคก็ตองถูกตดัสิทธิในการที่จะไมให

เปนกรรมการบรหิารพรรคเปนระยะเวลา ๕ ป เราในฐานะท่ีไปสูองคกรนั้นเราไปดวยความเคารพ  

และคาํอธบิายที่ทานไดอรรถาธบิายตอพวกเรา และตอประชาชนนั้นถูกตองและเปนธรรม 

เพราะฉะนัน้ผมจึงอยากจะใหขอสรุปกบัทาน ณ วันนี้วา เมื่อใดก็ตามที่คาํวนิิจฉัยและระบบ 15 

การดําเนนิการของทานเปนไปอยางถูกตองตามรัฐธรรมนูญ และถูกตองตามหลักเหตุผล  

หลักกฎหมายแลว องคกรของทานก็จะเขมแข็งและเปนที่ยอมรับของประชาชนตลอดไป ท่ีผานมา

ศาลรัฐธรรมนญูไดกลายเปนเปาที่ใหญทางการเมืองอนัหนึ่งซึง่ไมอาจปฏิเสธได และในเรว็ ๆ นี ้

ก็จะตองเผชญิกับคล่ืนของความเห็นดวยหรือไมเห็นดวยเปนอยางย่ิงเชนเดียวกนั ทานเปนองคกร

หลักในการคลีค่ลายสถานการณในทางการเมืองของประเทศเปนระยะเวลาที่ยาวนานพอสมควร  20 

ผมจึงขอเสนอขอเสนอที่เปนประโยชนสักเล็กนอย คือ 

  ประการที ่๑ ผมอยากจะใหศาลรัฐธรรมนญูซึ่งเขามาอยูในระยะเวลาทีม่ีการ

เปลี่ยนแปลงทางระบบการเมือง และระบบเทคโนโลยีทีทั่นสมัย ไดโปรดคดิคนระบบที่จะทําให 

ใชเครื่องมือที่ทนัสมัยเหลานี ้เทคโนโลยีที่ทนัสมัยเหลานีม้าแทนกําลังคนท่ีจะปฏิบตังิานตอไป 

ในอนาคตขางหนา ซึง่จะทําใหองคกรของทานนัน้เล็ก กะทัดรดั ประหยัด และมปีระสิทธิภาพ  25 

นั่นเปนขอที่ ๑ 
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๗๗ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรวรรณ  ๒๐/๒ 

 

  ประการที ่๒ ผมคดิวาประชาชนทัว่ท้ังประเทศไดตดิตามการดําเนินงานของ 

ศาลรัฐธรรมนญูตลอดมา แตชองทางท่ีทานจะมีถึงประชาชนนั้นกอ็ยากจะฝากทานวาจะกรุณา 

ลองไปคิดดูสักหนอยวา เราจะทําใหพ่ีนองประชาชนท่ีอยูในตางจังหวัดซึ่งหางไกลจากศูนยกลาง5 

อํานาจรัฐแหงนี้ จะไดรับรูถงึกิจกรรม รูถงึบทบาทของศาลรัฐธรรมนญูนัน้อยางไร ทีจ่ะทําให 

เขาเหลานัน้ไดมโีอกาสไดเขาใจ ไดรับรู รวมทัง้เปนความหวงัของพี่นองประชาชนเหลานัน้ดวย 

  ในประการที ่๓ ผมอยากจะเรียนทานท้ังหลายวา ส่ือสําคัญที่มตีอประชาชน 

ในขณะนี้ผมรูสึกยังไกลไปนดิหนึ่ง อยากจะใหการเผยแพรส่ือกิจกรรมของศาลรัฐธรรมนญู 

เพ่ิมมากขึ้น ชัดมากขึ้น อาจจะตองมีงบประมาณเพ่ิมขึน้ในการส่ือสัมพันธกับประชาชน 10 

เปนส่ิงจําเปน 

  ประการสุดทายนัน้ผมคิดวา ในขณะที่จะมกีารวินิจฉัยในคดีสําคัญ ๆ ตาง ๆ นั้น  

มีความจําเปนอยางย่ิงที่จะตองรายงานความคืบหนาของกระบวนการตาง ๆ กอนมคีาํพิพากษา 

ใหประชาชนไดรับทราบ และเมื่อประชาชนทัว่ไปไดรบัทราบแลวก็จะไดเขาใจถึงขั้นตอน เขาใจถึง

เหตุผล เขาใจถึงหลักและประเด็นทีศ่าลจะวินิจฉัย เมื่อมีคําวนิิจฉัยมาถงึเปนแตละขั้นตอนแลว15 

ประชาชนก็จะสามารถเขาใจตอเหตุผล และขัน้ตอนในการดําเนนิการตาง ๆ ได ซึง่จะเปนประโยชน 

ในการคลีค่ลายสถานการณในทางการเมอืง  

  ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเปนอยางยิ่งวา ในประเทศเรา ณ ขณะนี้

สถานการณมีความนาหวงใยอยูหลายประการ ประการที่สําคัญกค็ือการแขงขันในทางสากล 

ที่เริ่มมากขึน้ การตอสูทางการเมืองที่เริม่รนุแรงมากขึน้ รวมทัง้ความขัดแยงภายในประเทศของเรา 20 

องคกรแหงศาลรัฐธรรมนญูนี้ก็จะเปนความหวังของพ่ีนองประชาชนดวย ผมขอขอบคุณเปนอยางย่ิง

ที่ทานไดดําเนนิกิจกรรมของศาลรัฐธรรมนญูมาอยางดี แลวในการตรวจสอบทางดานงบการเงนิ 

ของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินนั้นก็มีระดบัความพึงพอใจ และประสบความสําเร็จในการ

ดําเนินงานของทานพอสมควร อยากจะฝากเปนประการสุดทายวาผมไดพิจารณาดงูบการเงนิ 

ของทาน จากปที่มกีารเริ่มตน ๒๕๕๗ ถงึปจจุบนั ไดมีอตัราการเพ่ิมของคาจางของบรรดาลูกจาง  25 
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๗๘ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรวรรณ  ๒๐/๓ 

 

และบคุลากรของศาลนั้น ผมหวงัวาจะอยูในจุดที่พอเหมาะสม ไมทําใหมากจนเกินไป ซึ่งอาจจะ 

มีการเพ่ิมเตมิในเรื่องบคุลากรเหลานีม้ากจนเกนิไปนั้นก็จะเปนภาระตอองคกรของทานภายใน

อนาคต แตยอดเงินรวมของทานจํานวน ๒๔๗ ลานบาทเศษก็ถือวาไมเปนภาระตองบประมาณ5 

แผนดิน และก็คุมคาอยางย่ิงที่ทานเปนองคกรเคียงคูกบัความหวงัของพ่ีนองประชาชนเรา  

กราบขอบพระคุณทานประธานอยางย่ิงครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณทานชยุต  สืบตระกูล มีทานสมาชิกทานใดที่จะอภิปราย

เพ่ิมเติมหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ กอนที่ทานผูแทนของสํานักงานศาลรัฐธรรมนญูจะได 

ตอบคาํอภิปรายของทานสมาชิกทั้งหลายท่ีมีความเหน็หลากหลาย ผมเองนัน้ก็ไดอานสรุป 

ของรายงานผูสอบบญัช ีอยูในหนา ๙๑ ในวรรคแรก ซึ่งผมเองนั้นก็สงสัยวาทําไมเขยีนเชนนี้  15 

และชวงท่ีสรุปงานนั้นกค็ือ ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ เปนชวงที่เราใชรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย ๒ ฉบับคือ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

และรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดงันัน้ ก็อยากจะทราบวาผูแทน

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญนัน้ไดคล่ีคลายเรื่องที่ผูสอบบญัชีไดบนัทึกไวอยางไร ในหนา ๙๑ นั้น 

ในวรรคแรกเขียนไววา “สรปุเกี่ยวกับความเหมาะสมของการใชเกณฑการบัญชีสําหรับการ20 

ดําเนินงานตอเนื่องของผูบรหิาร และจากหลักฐานการสอบบัญชีที่ไดรับ สรปุวามีความไมแนนอนท่ี

มีสาระสําคัญที่เกี่ยวกับเหตกุารณหรือสถานการณที่อาจเปนเหตุใหเกดิขอสงสัยอยางมีนัยสําคัญ  

ตอความสามารถของหนวยงานในการดําเนินงานตอเนือ่งหรอืไม” ในวรรคแรกนี้ชวงทายก็ยังเขียน

ไววา “ขอสรุปของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินขึ้นอยูกับหลักฐานการสอบบญัชทีี่ไดรบั จนถงึ

วันท่ีในรายงานของผูสอบบญัชีของสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน อยางไรกต็าม เหตุการณ 25 
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๗๙ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      อรวรรณ  ๒๐/๔ 

 

หรือสถานการณในอนาคตอาจเปนเหตุใหหนวยงานตองหยุดการดําเนนิงานตอเนื่อง” ตรงนี้เปน 

ขอสงสัยทีว่าทําไมผูสอบบัญชีเขียนไวอยางนีว้า ถามสีาระสําคัญ “เกดิขอสงสัยอยางมีนัยสําคญั 

ตอความสามารถของหนวยงานในการดําเนินงานตอเนือ่งหรอืไม” และสรุปผูสอบบัญชีนัน้สงสัยวา 5 

“ในอนาคตอาจเปนเหตุใหหนวยงานตองหยุดดําเนินงาน” ขอสงสัยนีเ้ปนเรื่องรายงานสรุป  

ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ ซึง่ทานไดปฏิบตัิงานตอมาป ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ เรื่องนีท้านแกไข

อยางไร และเปนเรื่องอะไร ก็ขอใหทานชวยตอบดวย ขอเชิญตัวแทนสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 

ไดตอบตอที่ประชมุแหงนี้ เชิญครบั 

 10 

          -  ๒๑/๑ 

 

 

 



๘๐ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๒๑/๑ 

 

  นายบุญเสริม  นาคสาร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายบุญเสริม  นาคสาร ผูแทนสํานักงานศาลรฐัธรรมนญู ขออนญุาตนําเรียนตอทีป่ระชุม 

ในกรณีที่เปนขอสังเกตของทานสมาชิก ผมขออนุญาตกราบเรียนวา ขอเสนอที่ทานสมาชิกไดกรุณา5 

เสนอเปนขอเสนอท่ีเปนประโยชนที่ศาลรัฐธรรมนูญจะรบัขอสังเกตดังกลาวไปเพ่ือดาํเนินการ 

ในการดําเนินงานของศาลรฐัธรรมนูญ กระผมในฐานะท่ีเปนตัวแทนขออนุญาตนําขอสังเกตไป 

กราบเรียนตอคณะตุลาการศาลรัฐธรรมนญูในขอสังเกตท่ีเปนประโยชนเหลานั้น อยางไรก็ดีจะมี 

ส่ิงท่ีทานสมาชิกไดกรุณาตั้งเปนคําถามอยู ๓ ประเด็น  

ในประเดน็แรกที่ทานศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ทานไดกรุณาตั้งเปน 10 

ขอสังเกตในเรื่องของงบการเงิน ในประเด็นเรื่องของคาใชจายท่ีลดลง ในประเด็นนี้ผมขอเรียนวา 

คาใชจายที่ลดลงนัน้ เนื่องจากวาไดมีการจัดสรรงบประมาณที่เพ่ิมขึน้ในปตอมา แลวก็มีการปรับลด

คาใชจายในสวนของคาใชจาย คาวัสดุลงจากป ๒๕๕๙ อีกประการหนึ่งกค็ือวา มนีโยบายในเรื่อง

ของการรณรงคใหปรบัลดคาสาธารณูปโภคจึงทําใหคาใชจายนอยลง อีกประการหนึ่งที่มปีจจัยที ่

ทําใหลดลงอีกกค็ือวา ในระหวางป ๒๕๖๐ มีหลายโครงการในเรื่องการอบรมที่ศาลรัฐธรรมนูญได15 

ชะลอไวกอน เนื่องจากวาบางประเด็นกาํลังรอความชดัเจนของพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ

วาดวยวธิีพิจารณาของศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่จะดําเนินการฝกอบรมใหความเขาใจ  

รอจนถึงกระทั่งเมื่อมีพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ แลว จึงจะทําความตกลง ทําความเขาใจใหกับประชาชน นัน่คือเหตุปจจัยที่จะทําให

คาใชจายมีความแตกตาง  20 

  สําหรบัประเด็นคาํถามที่ทานดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ทานสมาชิกวุฒิสภา 

ทานไดกรุณาไดตัง้เปนคําถาม ทานถามในประเด็นแรกวา ในการพิจารณาการบรหิารจัดการคดี 

ของศาลรัฐธรรมนญู มีการวางแผนคดีในการบรหิารจัดการหรอืไม อยางไร ตรงนีข้อกราบเรียนวา 

ในการพิจารณาคดีของศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนญูมีระเบียบศาลรฐัธรรมนูญวาดวยการบรหิาร

จัดการงานคด ีพ.ศ. ๒๕๕๕ จัดลําดบัความเรงดวนของคดีในการพิจารณา ผมขออนญุาต 25 
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๘๑ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๒๑/๒ 

 

ยกเปนตัวอยาง อยางเชน ในคํารองในกรณีท่ีรองวา กฎหมายขดัหรือแยงกบัรัฐธรรมนูญในกรณีที่

คูความในศาลตาง ๆ ไดย่ืนโตแยงผานศาลตาง ๆ เพ่ือสงคํารองมาใหศาลรฐัธรรมนูญพิจารณา

วินิจฉัยนั้น ศาลรัฐธรรมนญูก็จะพิจารณาในรายละเอียดวา ถาเปนคดีที่คูความที่ถกูควบคุมตวั 5 

หรือถูกกักขังในการพิจารณาหรือเปนกรณีท่ีถูกคาํพิพากษาจําคุกแลว ซึ่งก็จะเปนลักษณะของ 

ความเรงดวนท่ีศาลจะพิจารณาเนื่องจากคาํนงึถึงสิทธิเสรีภาพของประชาชนในเรื่องของการที่จะ

ไดรบัการปลอยตัว ถาศาลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัยในคดีนีก้็จะทําใหการปลอยตวั การถูกกักขังได

ส้ินสุดลง อนันี้ผมขอยกเปนตัวอยางวาจริง ๆ แลวมีระเบียบบรหิารจัดการทีด่ี  

  ประเดน็ตอมาอยางที่ท่ีประชุมไดเรียนวา เปนครัง้แรกทีม่ีพระราชบัญญัตปิระกอบ10 

รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดขีองศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ ในตวับทบัญญตัิตรงนีไ้ดกําหนด

ในเรื่องของวิธกีาร ขัน้ตอนอยูพอสมควร อยางหนึง่ก็คือวา เมื่อประชาชนหรือผูรองมาย่ืนคํารอง 

ตอศาลแลว ในชัน้การพิจารณาคด ีในชั้นตรวจคาํรอง ในชั้นสํานักงาน กฎหมายกําหนดใหใชเวลา

พิจารณาเพียง ๒ วนั เสร็จแลวในการพิจารณาอยางที่นาํเรียนวา คณะตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 

มีคณะเดียว จํานวน ๙ ทาน กฎหมายไดกําหนดใหศาลรฐัธรรมนูญตั้งองคคณะยอยเพ่ือพิจารณา15 

เฉพาะในเรื่องการพิจารณาวาจะรับคํารองไวพิจารณาหรือไม ก็จะมีคณะตุลาการประมาณ ๔ ทาน 

ที่เปนคณะยอย ทานก็จะพิจารณาวาคํารองจะสามารถรบัคํารองไวพิจารณาไดหรือไม โดยปกติ 

ใชเวลาไมเกนิ ๕ วนั นั่นคือลักษณะของการบรหิารจัดการคดี  

  ประเดน็ตอมาที่เปนคาํถามวา แลวจะมีชองทางใหผูเกี่ยวของไดรับรูขัน้ตอน  

ทราบไดอยางไรในขัน้ตอนของการพิจารณาคดี ผมกราบเรียนวาโดยลักษณะของคดีโดยสวนใหญ20 

ของคดีรฐัธรรมนูญ จะเปนคดีที่ไมมีคูความ เปนคดีที่ศาลหรือหนวยงานตาง ๆ หรือองคกร 

ตามรัฐธรรมนญูไดสงคาํรองมาใหวนิิจฉัย คดีโดยหลักแลวจะไมมีคูความ แตในคดีบางประเภท 

ที่มีคูความ ศาลก็จะพิจารณาวา ในการแสวงหาขอเท็จจริงถามีขอเท็จจริงเพียงพอศาลก็อาจจะ 

ไมนัง่พิจารณาคด ีแตวาในคดีที่เมื่อศาลเห็นวาจําเปนจะตองแสวงหาขอเท็จจริงเพ่ิมเติม มีการ 

ออกนัง่พิจารณาคดีก็จะมีลําดับขัน้ตอนใหคูความหรือคูกรณีในศาลรัฐธรรมนญูไดทราบถงึขัน้ตอน25 

ของกระบวนการพิจารณา 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศศิมา  ๒๑/๓ 

 

  ประเดน็ตอมาที่เปนคาํถามวา ในกระบวนการนีถ้าเปนปญหาแลวจะขอรบั 

การสนบัสนนุจากหนวยงานใด กราบเรียนวาในปจจุบันอยางที่ในรายงานไดเรียนแลววา เรามี

อัตรากําลังไมมากนกั ปจจุบนัเรามีอัตราขาราชการแค ๑๖๙ คน มีลูกจางแลวกม็ีพนักงานราชการ5 

อีก ๕๕ คน นั่นคืออตัรากาํลังที่ใชในการทํางาน แตดวยเหตุผลของคํารองและการใหสิทธิกบั

ประชาชนยืน่คํารองไดโดยตรง อาจจะมีจํานวนบคุลากรนอยซึ่งในปนี้สํานกังานศาลรัฐธรรมนูญ 

ไดเสนอคาํของบประมาณเพ่ิมเติมบุคลากรขาราชการเพ่ิมขึ้นแตกเ็ปนการเพ่ิมขึน้ท่ีไมมากนัก  

ซึ่งเปนคาํขอทีเ่สนอขอในปงบประมาณ ๒๕๖๓ นี้ เพ่ือทีจ่ะแกไขปญหาในเรื่องของอตัรากําลัง 

ที่ไมเพียงพอ หรือแมแตในประเด็นเรื่องของการรับรู ในเรื่องของชองทางที่จะเผยแพร 10 

ในเรื่องของสิทธิเสรีภาพหรอืกระบวนการขัน้ตอนในเรือ่งคดีใหกับประชาชนทราบ โดยภาพรวมของ

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญจะไดรับงบประมาณไมมากนกัในปหนึ่งอยูประมาณ ๒๐๐ กวาลานบาท 

ในปนีด้วยขอปญหาดังกลาวจึงไดมีการเสนอของบประมาณเพ่ิมขึ้นในเรื่องการใหมีชองทาง 

หรือมเีครือ่งมือที่จะเผยแพรใหความรูใหกับประชาชนเพ่ิมขึ้น นัน่คือประเดน็คําถามท่ีเพ่ิมขึ้น 

  ประเดน็ตอมาที่ทานไดกรณุาถามก็คือวา คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูจะเผยแพร15 

ใหกับประชาชนทําความเขาใจไดอยางไร ผมกราบเรียนวาในขณะนีน้อกจากคาํวนิิจฉัยซึ่งเปน 

เชิงรูปแบบที่จะตองไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาที่ลงมาในเว็บไซต (website) แลว สวนหนึ่งที่

ทางสํานกังานศาลรัฐธรรมนญูไดดําเนนิการอยูก็คือการสรุปยอคําวินิจฉัย ซึ่งคําวนิิจฉัยโดยฉบบัจริง

นั้นมคีวามยาวมาก แตสรปุยอของคาํวนิิจฉัยที่เราลงเผยแพรในเว็บไซต (website) คําวนิิจฉัยหนึง่ก็

มีสรุปไมเกนิ ๒ หนากระดาษเปนสวนใหญเพ่ือจะทาํความรูใหกบัประชาชนไดเขาใจในประเดน็นี้20 

เพ่ิมขึ้น  

 

 

          -  ๒๒/๑ 

 25 

 

 

 



๘๓ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๒๒/๑ 

 

   แลวอกีประเด็นหนึ่งก็คือวา ในคดีสําคัญซึ่งศาลจะตองอานคําวินิจฉัยเสรจ็แลว 

ตองมเีวลาที่จะตองสงไปพิมพเผยแพรในราชกิจจานเุบกษา ในประเด็นนี้ศาลรัฐธรรมนูญก็จะทําสรุป

คําวนิิจฉัยอยางไมเปนทางการที่จะเผยแพรใหกบัประชาชนไดรับรู ไดเขาใจ แลวอีกสวนหนึ่งก็คือวา5 

ขณะนี้สํานักงานกําลังทํารปูแบบของความรู ความเขาใจในเรื่องของคดีรัฐธรรมนญูใหเปนอยางงาย

หรือเปนฉบับการตูน หรือฉบับที่เปนลักษณะของส่ือเผยแพรทางสังคมออนไลน (online) ขณะนี้

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญกไ็ดเริ่ม ไดจัดทําอยูแลว คดิวาเปนประเดน็ที่จะตอบคําถามใหกับ 

ทานสมาชิกไดครบทุกประเด็น สวนประเด็นอืน่ ๆ ที่เปนขอเสนอแนะ เปนคาํแนะนําจาก 

ทานสมาชิกวฒุิสภาในทุกประเด็นจะขออนุญาตนําไปกราบเรียนคณะตุลาการศาลรฐัธรรมนูญตอไป 10 

  สําหรบัประเด็นสุดทายที่ทานประธานไดกรุณาตั้งประเดน็ไว ผมขออนุญาตให

เจาหนาที่ไดตอบคาํถามนี้ครับ 

   นางพรพิมล  นิลทจันทร (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน ดฉินั นางพรพิมล 

นิลทจันทร ผูอํานวยการสํานักประธานศาลรฐัธรรมนูญ ในสวนของขอกังวลท่ีทานประธาน 

ไดกลาวถึงในสวนของรายงานการเงนิ สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญขอเรียนชี้แจงวา ในสวนที่มกีาร15 

ระบุในขอความดังกลาวเปนการแสดงความรบัผิดชอบของผูสอบบญัชีในเรื่องของการตรวจสอบ

รายงานการเงนิ ซึ่งเปนรปูแบบฟอรม (form) ซึ่งสํานกังานการตรวจเงินแผนดินไดดาํเนินการจัดทํา

ใหเปนไปตามรูปแบบฟอรม ซึ่งจะบอกถึงสาระสําคญัวาผูตรวจสอบบญัชไีดตรวจสอบรายการใด  

แลวกค็รอบคลุมถึงรายการใดบาง ในสวนของขอความเห็นที่มตีอสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ 

เปนเรื่องของหนาความเห็นที่เสนอตอประธานศาลรฐัธรรมนญู สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 20 

ไมไดมขีอความเห็นหรือขอกังวลใจในสวนของรายงานการเงินที่เปนสาระสําคัญ ขอบพระคุณคะ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดที่จะเพ่ิมเติมหรือวายังสงสัยตอผูชี้แจง ทานวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ เชิญครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๔ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๒๒/๒ 

 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ สมาชิกวุฒิสภา ความจรงิรายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนญู ผมคิดวามีสาระ 

สวนใหญทานสมาชกิก็ไดรบัฟงรายงานและนําเสนอมาแลว ผมมีคําถามโดยสังเขปส้ัน ๆ เกี่ยวกับ5 

เรื่องงานวิจัย ๒ เรือ่งที่ทานไดทําการศึกษาอยูในเอกสารชิ้นนี้  

   ประเดน็ที่ ๑ เปนเรือ่งเกี่ยวกับประวตัิศาสตร คือเปนการศึกษาวิจัยเรื่องการนํา

ประเพณีการปกครองระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขมาใชใน 

การพิจารณาวนิิจฉัยคดีของศาลรัฐธรรมนญู ซึ่งประเดน็นี้วาไปแลวก็นาสนใจมาก เพราะวา 

เปนการนําเอาประเพณีดั้งเดิมที่มมีาแตโบราณ ซึ่งประเทศไทยก็ยังใชระบบการปกครองระบอบ10 

ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ซึ่งงานวิจัยชิน้นี้ผมคดิวานาสนใจมาก 

เพราะเรื่องที่เปนประเพณีเกาโบราณมาถึงปจจุบันนี้เอามาใช ผมไมแนใจวาหลังจากศึกษาแลว 

ไดมกีารใชในบางคดีอะไรบางหรือไม อันนี้เปนประเด็นที่ ๑  

   ประเดน็ที่ ๒ เนื่องจากวางานวิจัยอีกชิ้นหนึ่งซึ่งนาสนใจมาก ก็คือเรื่องเกี่ยวกับ 

การละเมดิศาล คือวิจัยเรื่องการละเมดิศาล ศึกษาเปรียบเทียบของศาลรัฐธรรมนญูไทยกับ15 

ตางประเทศ งานวิจัยชิน้ที่ ๒ นี้อยากใหทานชวยยกตวัอยางสัก ๑ กรณีพอจะไดหรอืไม  

เรื่องการละเมดิศาลเอามาใชในเมืองไทยมีอะไรเกดิขึน้บาง และไดปฏิบตัิการเชนไร เพราะพบวา 

ระยะหลังมกีารละเมดิศาลอยูบอยครั้งมากก็อยากจะดวูาหลังจากศึกษาวิจัยแลว เปรียบเทียบแลว 

ไดนํามาใชในเมืองไทยอยางไรบาง โดยสังเขปก็พอผมเขาใจวาเวลาก็ลวงเลยมาพอสมควรแลว  

ขอบพระคุณทานประธานครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานผูแทนศาลรัฐธรรมนญูมีอะไรเพ่ิมเตมิหรือไม เชญิครบั 

   นายบุญเสริม  นาคสาร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายบุญเสริม  นาคสาร ผูทรงคุณวุฒดิานบรหิาร สํานักงานศาลรัฐธรรมนญู ขออนุญาต 

กราบเรียนที่ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ทานไดกรุณาตั้งประเดน็ในเรือ่งของการใชประโยชน 25 

จากงานวจิยั  
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๘๕ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๒๒/๓ 

 

   เรื่องแรกในเรื่องของการนําประเพณีการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 

มาใชในการวนิิจฉัยคดี ในทางปฏิบตัิที่เกดิขึน้เคยเกิดขึน้ในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งในรฐัธรรมนูญบอกวา บคุคลมหีนาที่ตองไปเลือกตั้ง ซึง่เปนประเดน็ท่ี5 

คณะกรรมการการเลือกตัง้ไดเสนอมาที่ศาลรฐัธรรมนูญวา ในกรณีที่พระมหากษัตรยิทรงมหีนาที่ 

ที่จะตองเลือกตั้งหรือไม ในคดีนีศ้าลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัยวา เนือ่งจากมีประเพณีการปกครอง 

ในระบอบประชาธิปไตยมาอยางชานานวา พระบรมวงศานวุงศชัน้พระองคเจาขึน้ไปไมเคยใชสิทธิ

ในทางการเมอืง ซึ่งเปนพระบรมราชวนิิจฉัยลนเกลารัชกาลที่ ๗ ซึ่งศาลก็ใชหลักการนี้ในการวนิิจฉัย

ในคดนีี้  10 

   สําหรบัประเด็นเรื่องละเมดิอํานาจศาล ขอกราบเรียนวา เนือ่งจากวาเปนครั้งแรก 

ที่พระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวยวธิีพิจารณาของศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๖๑ 

ไดกาํหนดใหศาลมีอํานาจในการพิจารณาเรื่องการละเมดิอํานาจศาล ซึง่มีอยู ๒ ประเดน็ 

ประเดน็หนึ่งก็คอืวา เพ่ือมิใหมีการขดัขวางการพิจารณาคดขีองศาล กบัอีกประเดน็หนึ่ง ก็คอื 

เพ่ือไมใหใครมาทําลายความนาเชือ่ถือหรือทาํใหเกดิความวุนวายตอสถาบนัในความนาเชือ่ถือ 15 

ในเรื่องของการละเมดิอํานาจศาล ซึ่งขณะนีค้ดียังไมไดดาํเนินการ ยังไมไดมีคดีในทาํนองนี้ 

แตวารปูแบบในทางปฏิบตัิกค็ือวา ในคณะตุลาการศาลรฐัธรรมนูญในการใชกฎหมายไดกําหนด 

องคคณะ เนื่องจากวาศาลรฐัธรรมนูญมอีงคคณะเดียว ฉะนั้นในการพิจารณาวนิิจฉยัคดีละเมิด

อํานาจศาลก็จะตองเปนองคคณะนัน้ แตวาแมจะเปนองคคณะเดียวกันแตกฎหมายไดกําหนด 

ความเขมงวดเพ่ิมขึ้นกค็ือวา องคคณะในการพิจารณาคดีจะตองมไีมนอยกวา ๒ ใน ๓  20 

หรือคาํวนิิจฉัยที่จะลงโทษไมวาจะเปนในเรือ่งของการจําคุก ซึ่งเปนการละเมดิสิทธเิสรีภาพ 

ของประชาชนกฎหมายก็กําหนดวา จะตองใชเสียงไมใชเสียงกึ่งหนึ่ง แตวาเปนเสียงไมนอยกวา 

๒ ใน ๓ เปนลักษณะของการทําใหศาลไดมีเครื่องมือในการพิจารณาวนิิจฉัยคดีใหเปนไปดวย 

ความเรียบรอย ขออนญุาตกราบเรียนเทานีค้รับ 

 25 
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๘๖ 

ว. ๙ (สมัยสามัญประจําปครั้งท่ีหนึ่ง)      ศิริกนัยา  ๒๒/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวฒุสิภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครับ 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  5 

กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชกิวฒุิสภา ส้ัน ๆ ครับ ตองขอบคุณคําตอบที่ผูแทน 

ศาลรัฐธรรมนญูไดตอบใหทราบเมื่อสักครู ผมคิดวาส่ิงทีเ่ปนคาํตอบอันนี้นาสนใจ ทีพู่ดเชนนี้

เพราะวาปกติงานวิจัยที่เราพบมาโดยเสมอมักจะเปนงานวิจัยทีว่ิจัย แลวก็ทิง้ไปโดยไมใชประโยชน 

แตที่ทานไดรายงานตอท่ีประชุมแหงนี้กถ็ือวาเปนงานวจัิยที่มีประโยชนและไดนํามาใช ตองขอบคุณ

ครับ อยากเห็นงานวิจัยแบบนี้ไดมีโอกาสศกึษากนัมากขึน้ แลวกม็ีการเอาไปใชประโยชน 10 

ไดอยางแทจริง ขอบพระคณุทานประธาน ผมไมตดิใจครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดที่จะเพ่ิมเติมหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร รองประธาน15 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ และวนันีเ้รากไ็ดรบัฟงจากผูแทนของศาลรัฐธรรมนูญ 

วาไดดาํเนนิการอยางไร มีขอขัดของอยางไร และขณะนีก้ําลังไดรบัการแกไขดําเนินการตอไป 

ซึ่งกค็ิดวาในการที่จะพิจารณารายงานประจําป ๒๕๖๑ นั้นก็คงจะเขาสูวฒุิสภาอีกไมนาน  

สมาชิกกค็งจะไดรับทราบความคบืหนาของการดําเนนิงานตอไป วนันีข้อบคุณทานผูชี้แจงครับ  

เปนอนันีว้าจบการประชุมพิจารณารายงานประจําป ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนญูเรียบรอยแลว  20 

เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖ 

   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทาน 

ที่มาประชุม ผมขอปดประชมุครับ  

 25 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
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